
Dni Patrona Pułtuska św. Mateusza
To były naprawdę piękne dni 

– pełne muzyki, sportu, sztuki 
i wspólnego świętowania.

Koncert Dżemu, barwny 
korowód, wyróżnienia dla 
zasłużonych, a przede wszyst-
kim radość i jedność miesz-

kańców.
Pułtusk pokazał swoją siłę 

i dumę z tradycji.
KO

Czytaj na str. 5

Wójtem jest się 24 godziny 
na dobę…

Rozmowa z Tomaszem Sobierajem, nowym wój-
tem gminy Gzy.

O pracy, rodzinie, inwestycjach i planach na przy-

szłość.
– To decyzja, która zmienia całe życie – zawodowe 

i prywatne – mówi TC wójt Sobieraj.
RK

Czytaj na str. 8

Pułtusk zagra w filmie!
Rynek miasta stał 

się planem zdjęcio-

wym do filmu „Czarna 
Wołga” – historii o jed-

nej z najsłynniejszych 
legend PRL.

Milicyjne radiowo-

zy, „ogórek”, syrenka 
i gwiazdorska obsada 
– a wśród statystów 
sami pułtuszczanie.

Kino znów odkrywa 
urok Pułtuska.

BH

Czytaj na str. 6

Płońsk wobec Gazy
Czy w obliczu tragedii w Strefie Gazy powinny odbyć się Festiwal Kultury 

Żydowskiej i Marsz Milczenia?
Radni spierają się o moralny obowiązek miasta – między pamięcią, dyplomacją 

a solidarnością z ofiarami wojny.
KO

Czytaj na str. 22

Milion złotych Milion złotych 
za życieza życie

38nr
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CIECHANÓW
DZIAŁDOWO
LEGIONOWO

MAKÓW MAZ.
MŁAWA

NOWY DWÓR MAZ.
PŁOŃSK

PRZASNYSZ
PUŁTUSK
ŻUROMIN
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Na leczenie 10-letniego Szymka Cieślińskiego Na leczenie 10-letniego Szymka Cieślińskiego 
z Płońska zebrano 1 348 204,71 zł.z Płońska zebrano 1 348 204,71 zł.

KOKO

Wewnątrz numeru

Czytaj 
na str. 4

ę niewyobrażalną kwotę stworzyły hektolitry lemoniady, setki kilo-ę niewyobrażalną kwotę stworzyły hektolitry lemoniady, setki kilo-
gramów ciast, pierogów i własnoręcznie wykonanych bransoletek gramów ciast, pierogów i własnoręcznie wykonanych bransoletek 

sprzedawanych przez jego rówieśników.sprzedawanych przez jego rówieśników.
Dzięki setkom ludzi chłopiec otrzymał szansę na terapię w Rzymie.Dzięki setkom ludzi chłopiec otrzymał szansę na terapię w Rzymie.

Armia Szymonka pokazała, że razem można dokonać cudów.Armia Szymonka pokazała, że razem można dokonać cudów.

TT

Radny KO zatrzymany 
po pijanemu

2,5 promila, kolizja i policyjny areszt. 
Czy zrzeknie się mandatu?

Czytaj na str. 9

Obwodnica Mławy 
za trzy lata

Czytaj na str. 2

Ciechanów znowu górą! 
Jurand triumfuje 
w Legnicy

Czytaj na str. 20-21

Siekierą zaatakował 
psa. Grozi mu nawet 
5 lat więzienia

Czytaj na str. 2

Opoka dla życia
Nowe miejsce wsparcia 
i rozwoju w Przasnyszu

Czytaj na str. 13

Co zrobię, gdy 
wybuchnie wojna?

Naruszenie polskiej przestrzeni 
powietrznej przez rosyjskie drony poka-

zało, że zagrożenie konfliktem nie jest 
już abstrakcją.

Czy wiemy, gdzie się schronić, jak 
zachować, jak zadbać o najbliższych?

Nowa ustawa o obronie cywilnej i rzą-

dowy poradnik bezpieczeństwa mają 
nam pomóc, ale w praktyce wiele zależy 
od nas samych.

Czy jesteśmy gotowi na najgorsze? 
– pytamy czytelników.                         RK

Czytaj na str. 3
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Naruszewską tradycją stał się kartoflany festyn, 
odbywający się po odpuście parafialnym na cześć 
patronki parafii w Naruszewie - świętej Tekli. 
Koła gospodyń wiejskich rywalizowały w konkursie 
na ziemniaczaną potrawę. 

Ostatni odbył się w niedzielę, 21 września, pod hasłem „Na 
dzień Świętej Tekli ziemniaki będziemy piekli”. Głównym punktem 
świętowania był konkurs na na najlepszą potrawę z ziemniaka.

Organizatorem konkursu było Koło Gospodyń Wiejskich 
w Naruszewie, które pozyskało na ten cel dofinansowanie z powiatu 
płońskiego. 

W konkursie na potrawę z ziemniaka wzięło udział pięć kół 
gospodyń wiejskich z: Naruszewa, Nacpolska, Radzymina, Kryska 
i Radzikowa. Dania oceniało jury w składzie: wicestarosta powiatu 
płońskiego Jacek Ryziński, ks. Jarosław Kamiński oraz radny 
powiatu płońskiego Andrzej Różycki, które przyznało pierwszą 
nagrodę potrawie przygotowanej przez Koło Gospodyń Wiejskich 
w Naruszewie.                                                                                      KO 

Nawet 5 lat pozbawienia 
wolności grozi 67-letniemu 
mieszkańcowi powiatu 
żuromińskiego, który 
kilkukrotnie uderzył psa siekierą 
w głowę, powodując rozległe 
obrażenia i śmierć. 

Do zdarzenia doszło w sobotę, 13 
września na terenie jednej z miejsco-

wości w gminie Raciąż. Wtedy też poli-
cjanci zostali wezwani przez właścicielkę 
amstafa. Jak ustalono, jej pies wybiegł 
z posesji na ulicę i podbiegł do dwóch 
innych psów, które były pod opieką 
67-letniego mężczyzny jadącego na 
rowerze. W pewnym momencie psy 
zaczęły nawzajem się atakować. 

- Wtedy też 67-latek posiadaną przy 
sobie siekierą uderzył kilkukrotnie 
amstafa zgłaszającej, nie reagując na 
krzyki i prośby kobiety. Do rannego 
amstafa kobieta wezwała weterynarza. 
Lekarz stwierdził, że pies doznał na tyle 
poważnych obrażeń, że należy go uśpić. 
Z ustaleń policjantów wynika, że to nie 
był pierwszy konflikt między mężczyzną 
a właścicielką psa. Wcześniej już 67-latek 
groził kobiecie, że będzie on woził przy 
sobie siekierę i zabije psa – informu-

je rzecznik prasowy KPP w Płońsku, 
nadkom. Kinga Drężek–Zmysłowska. 

Policjanci zatrzymali 67-latka, miesz-

kańca powiatu żuromińskiego. Usłyszał 
on zarzut znęcania się nad zwierzęciem 
ze szczególnym okrucieństwem. Pro-

kurator zastosował wobec niego dozór 

Rozpoczęła się budowa 
obwodnicy zachodniej Mławy. 
Nie tylko mieszkańcy tego 
miasta czekali na to blisko 20 lat.

Zadanie wykonuje konsorcjum firm 
Mirbut i Kobylarnia, które wygrało 
przetarg ogłoszony przez Mazowiecki 
Wojewódzki Zarząd Dróg. Koszt: 134 
mln zł, z tego 106 mln zł ma stanowić 
dotacja z Funduszy Europejskich dla 
Mazowsza na lata 2021 – 2027.

To obejście na północy zaczyna się 
w rejonie ul. Gdyńskiej (drogi woje-

wódzkie do i od Działdowa i Żuromi-
na), będzie przechodzić przez skraw-

ki terenów gmin Lipowiec Kościelny 
i Wiśniewo, przetnie starą „siódemkę”, 

policji. Za ten czyn grozi mężczyźnie 
kara do 5 lat więzienia. 

W sobotę, 20 września płońska poli-
cja wydała w tej sprawie oświadczenie 
poniższej treści: 

„W związku z tym, że informacja 
o zatrzymaniu 67-letniego mężczyzny, 
który zaatakował psa siekierą, wywołała 
bardzo wiele komentarzy i emocji, wyja-

śniamy okoliczności zdarzenia.
Do tej pory w miejscowości, gdzie 

doszło do zdarzenia, policja nie odno-

towała żadnych wcześniejszych zgło-

szeń dotyczących właścicielki psa ani 
jej zwierzęcia. Sąsiedzi ani mieszkańcy 
nie informowali także dzielnicowego 
o jakichkolwiek problemach z tym psem. 
Z ustaleń wynika, że pies był uznawany 
za łagodnego.

Jednocześnie należy podkreślić, iż kil-
ka miesięcy temu pomiędzy właścicielką 

a na drugim krańcu połączy się z trasą 
ekspresową S7 - na węźle Mława – Połu-

dnie.
Na obwodnicy, o długości 8,4 km, 

zaplanowano chodniki, ścieżki rowe-

rowe, przebudowę skrzyżowań, budowę 
mostu na rzece Seracz i dróg serwiso-

wych. Roboty powinny się zakończyć 
w 2027 roku. 

W efekcie ze śródmieścia ma być 
wyeliminowany ruch tranzytowy, w tym 
ciężkie samochody przewożące kruszy-

wo czy pasze dla ferm drobiarskich.
Jak zauważyliśmy, mławianie z zain-

teresowaniem oglądają ten plac budowy. 
Jeden z nich zwierzył się nam, że cieszy 
się, iż wreszcie tiry przestaną przejeż-

dżać pod samymi oknami jego domu. 
(kj) 

psa a 67-latkiem doszło do konfliktu. 
Psy należące do mężczyzny wbiegły 
wówczas na jej posesję i zaatakowa-

ły amstaffa, który odparł 
atak. Wtedy mężczyzna 
miał zagrozić kobiecie, że 
jeśli podobna sytuacja się 
powtórzy, zabije jej psa.

Do zdarzenia z 13 wrze-

śnia br. doszło w momen-

cie, gdy brama posesji 
właścicielki amstaffa uległa 
awarii i nie zamknęła się po 
wyjeździe samochodu. Pies 
wybiegł na jezdnię, gdzie 
znajdowały się psy biegające 
luzem, należące do 67-lat-
ka. Doszło do ataku między 
zwierzętami. 67-latek nie 
próbował w żaden sposób 

odgonić ani rozdzielić psów, nie pod-

jął też żadnej próby zapanowania nad 
swoimi zwierzętami. Od razu sięgnął po 
siekierę i kilkukrotnie uderzył amstaffa 
ostrzem w głowę. Z analizy zebranego 
materiału dowodowego, w tym zdjęć 
i nagrań, wynika, że amstaff w żadnym 
momencie nie próbował zaatakować 
mężczyzny.  Zgromadzone dowody dały 
podstawy do przedstawienia 67-latkowi 
zarzutu znęcania się nad zwierzęciem ze 
szczególnym okrucieństwem. Prokurator 
zastosował wobec niego środek zapobie-

gawczy w postaci dozoru Policji.
Jednocześnie, w związku z tym, że pies 

wydostał się poza teren posesji wskutek 
niezabezpieczenia bramy, materiały w tym 
zakresie zostaną wyłączone i prowadzone 
będzie odrębne postępowanie dotyczą-

ce niezachowania należytej ostrożności 
przez właścicielkę psa.”                        KO 

Jeden z marihuana, 
drugi z amfetaminą 
Policjanci z Płońska i Raciąża w czasie 
dwóch niezależnych interwencji zatrzymali 
mężczyzn, przy których znaleźli narkotyki. 

We wtorkowe popołudnie (16 września) kryminalni 
z Płońska, działając na podstawie własnych ustaleń, na 
ul. Kolejowej w Płońsku zatrzymali do kontroli osobo-

wego opla. 28-letni kierowca z powiatu płońskiego był 
wyraźnie zdenerwowany. 

- Cały czas rozglądał się po pojeździe, jakby coś spraw-

dzał, czegoś szukał wzrokiem. Podczas przeszukania 
pojazdu w schowku w bagażniku policjanci znaleźli pla-

stikowy pojemnik z suszem roślinnym – informuje rzecz-

niczka płońskiej policji, kom. Kinga Drężek – Zmysłowska. 
W trakcie dalszych czynności, przeszukując mieszkanie 

mężczyzny, policjanci znaleźli i zabezpieczyli foliowe 
zawiniątko z suszem - marihuaną. W sumie funkcjonariu-

sze zabezpieczyli ponad 23 gramy narkotyku. Od 28-latka 
pobrana została krew do badań, z uwagi na podejrzenie, 
że mógł prowadzić pod wpływem środków odurzających.

Kilka godzin później, tuż po północy, na ul. Płockiej 
w Raciążu policjanci zatrzymali do kontroli volkswagena. 
Za kierownicą siedział 42-letni mieszkaniec powiatu płoc-

kiego, a jego nerwowe zachowanie wzbudziło czujność 
mundurowych. W schowku pod fotelem kierowcy funkcjo-

nariusze znaleźli dwie foliowe torebki z białym proszkiem. 
Wstępne badania wykazały, że była to amfetamina. Od 
tego mężczyzny również pobrano krew do analizy.

- Obaj zatrzymani usłyszeli zarzuty posiadania 
narkotyków. Grozi im do 3 lat pozbawienia wolności. 
W zależności od wyników badań laboratoryjnych mogą 
zostać im przedstawione dodatkowe zarzuty związane 
z prowadzeniem pojazdu pod wpływem środków odu-

rzających – dodaje rzecznik.                                           KO 

Do zaparkowanego w centrum 
miasta auta wsiadł mężczyzna. 
Ukradł portfel z pieniędzmi, 
dokumentami i kartami 
płatniczymi. Próbował nimi 
płacić w różnych miejscach. 

Historia wydarzyła się kilka dni temu 
na placu Adama Mickiewicza w Raciążu. 

- Brat właściciela auta zaparkował 
samochód i nie spodziewał się, że chwilę 
później, do środka, na tylną kanapę, wsią-

dzie nieznajomy mężczyzna. Po 
chwili, gdy wysiadł, brat skontak-

tował się z 24-latkiem. Wyszło na 
jaw, że właściciel auta pozosta-

wił w pojeździe portfel z doku-

mentami i pieniędzmi. Szybka 
kontrola wnętrza samochodu 
potwierdziła najgorsze, portfel 
zniknął – informuje rzeczniczka 
płońskiej policji, nadkom. Kinga 
Drężek–Zmysłowska. 

Pokrzywdzony natychmiast 
zastrzegł wszystkie karty płatnicze 
i powiadomił policję. 

Złodziej próbował kilkukrot-
nie płacić kartami w różnych 
miejscach, transakcje nie doszły 
jednak do skutku, gdyż system 
bankowy zdążył je zablokować.

Płońscy kryminalni ustalili, że 
za kradzieżą stoi 35-letni miesz-

kaniec miasta. 
- Zatrzymali go na jednej 

z raciąskich ulic. Mężczyzna był 
wyraźnie pobudzony i znajdował 
się pod wpływem alkoholu. Tra-

fił do policyjnego aresztu, a po 
wytrzeźwieniu usłyszał zarzuty 
kradzieży portfela wraz z pie-

niędzmi oraz kradzieży cudzych 
dokumentów – dodaje nadkom. 
Kinga Drężek–Zmysłowska.

KO 

F
O

T
. 
C

O
D

Z
IE

N
N

IK
M

L
A

W
S

K
I.
 P

L
 

Obwodnica Obwodnica 
za trzy lata za trzy lata 

F
C

P
-2

1
9

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
Na podst. art. 30 ust. 2 pkt 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie 

gminnym (Dz. U. z  2025 r. poz. 1153 ze zm.) oraz art. 38 i 40 ustawy z dnia 
21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z  2024 r. poz. 
1145 ze zm.), w związku z §6 ust. 5a Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 
14 czerwca 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów 
oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz.U. z 2021 r. poz. 2213)

WÓJT GMINY SZYDŁOWO
ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na zbycie nierucho-

mości stanowiącej własność Gminy Szydłowo
1. Oznaczenie nieruchomości: gmina Szydłowo, obręb geodezyjny 

0002-Dębsk, numer ewid. działki 265. Numer KW: PL1M/00041524/0.
2. Powierzchnia nieruchomości: 0,32 ha.
3. Opis nieruchomości: nieruchomość gruntowa zabudowana murowanym 

budynkiem mieszkalnym w  stanie ruiny. Nieruchomość położona przy 
drodze wewnętrznej, należącej do Gminy Szydłowo. Działka zadrzewiona 
i zakrzaczona. Budynek parterowy, niepodpiwniczony, wolnostojący, do 
rozbiórki. Użytki: Br-RV – 0,13 ha, S-RV – 0,18 ha, W-RV – 0,01 ha.

4. Przeznaczenie nieruchomości w mpzp: ZN – w części zieleń naturalna, 
6RM – w części zabudowa zagrodowa. 

5. Cena wywoławcza: 56.518 zł netto + VAT.
6. Termin i miejsce przetargu: 24 października 2025 r. (piątek), godz. 

11:00, Sala Konferencyjna Urzędu Gminy Szydłowo, ul. Mazowiecka 63, 
06-516 Szydłowo.

7. Wysokość wadium: 6952,00 zł płatne do dnia 20 października 2025 r. 
Za datę wpłaty uważać się będzie datę wpływu pieniędzy na konto bankowe 
Zbywającego nr 48 8225 1022 2003 0030 0012 0012, tytułem „Wadium 
do przetargu na sprzedaż działki nr 265 w m. Dębsk”.

8. Informacja o miejscu wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu: 
tablica ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Szydłowo, ul. Mazowiecka 
61, 06-516 Szydłowo oraz strona internetowa urzędu gminy: https://bip.
szydlowo-maz.pl/, dział Gospodarka komunalna, zakładka „Przetargi 
na sprzedaż nieruchomości stanowiących własność Gminy Szydłowo”.

9. Dane teleadresowe, pod którymi można uzyskać szczegółowe infor-
macje: Urząd Gminy Szydłowo, Referat Inwestycji i Gospodarki Komu-

nalnej, ul. Mazowiecka 61, 06-516 Szydłowo, tel. 23 655 40 19 wew. 244.
Wójt Gminy Szydłowo /-/ Jolanta Karpińska

IGK.6840.1.2025.KT

Widok na plac budowy obwodnicy z lotu ptaka. Widzimy już zarys nowej drogi

Siekierą zaatakował psa

Zatrzymany przez policję mężczyzna kilkukrotnie 
uderzył siekierą psa w głowę

Festyn kartoflany 
pod raz szósty 

Portfel zniknął z auta

eprasa.pl 54002c0e08



Z końcem zeszłego roku weszła 
w życie ustawa o obronie cywilnej, na 
mocy której rozpoczęła się inwentary-

zacja miejsc, które mogą służyć jako 

schrony i miejsca ukrycia lub doraźnego 
schronienia. Tymczasem media alar-
mują, iż wśród blisko czterech tysięcy 
dotychczas skontrolowanych miejsc 

ledwie jedna czwarta „daje szanse bycia 
uznanymi za schrony”, a wszystkich 
takich funkcji nie spełnia żaden obiekt. 
Przed władzą zatem, obojętnie w jakim 
składzie, jeszcze wiele roboty, a nasze 
bezpieczeństwo zależeć będzie w dużej 
mierze od nas samych. Rząd opracował 
w tym celu poradnik bezpieczeństwa, 
który jest już dostępny w wersji cyfro-

wej, a w najbliższym czasie trafi w wersji 
fizycznej do naszych domów. Poradnik 
zawiera wiele wskazówek, jak się przy-

gotować do sytuacji kryzysowej i jak 
się podczas jej trwania zachować, aby 
zwiększyć swoje szanse na przetrwanie. 

Czy jest to niezbędna dla nas pomoc? 
Jak wielu z nas sięgnie po broszurę?

Każdy z nas inaczej ocenia zagroże-

nie. Wielu z pewnością odrzuci ryzyko 
wybuchu konfliktu, czy to z powodu 
przekonania o sile Sojuszu Północno-

atlantyckiego, czy też braku wiary w złe 
intencje Rosji. Inni mają już spakowany 
plecak ewakuacyjny, zapasy i opraco-

wany plan działania, w myśl zasady, że 
przezorny zawsze ubezpieczony. Jedni 
kierują swój wzrok w stronę mundu-

ru, aby własnymi rękami stawić odpór 
wrogowi, inni nie widzą potrzeby sta-

wania do walki, jako najwyższe dobro 

stawiając rodzinę i własne życie. Nie-

którzy wiedzą doskonale, jak się wtedy 
zachowają, czy to próbując przetrwać 
w kraju, czy też udając się jak najda-

lej od konfliktu, inni zaś nigdy o tym 
nawet nie myśleli, traktując hipotetycz-

ne zagrożenie jako coś abstrakcyjnego 
i odległego.

My jednak pytamy: co, jeśli...? (nie 
mając zamiaru nikogo straszyć i mając 
nadzieję, że pozostaną to tylko rozwa-

żania teoretyczne). Co zrobimy w pierw-

szej kolejności? Czy w ogóle wiemy, co 
wtedy robić? Czy znamy zasady pierw-

szej pomocy, sygnały alarmowe? Czy 
wiemy, gdzie się ukryć, jak zachować, 
jak uzyskać pomoc? W jaki sposób – 
mentalny i materialny - jesteśmy do 
tego przygotowani?

Każde zagrożenie trzeba poznać, aby 
móc stawić mu czoło. Co zatem zrobię, 
gdy wybuchnie wojna?
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Michał Wiśnicki – zastępca 
burmistrza Miasta i Gminy 
w Chorzelach:

- Dla mnie, osoby urodzonej w PRL-

-u, ale dojrzewającej już w III RP, wojna 
jest czymś abstrakcyjnym. Mogę pamię-

tać biedę schyłku okresu demoludów, 
ale nie słyszałem nigdy huku spada-

jącej bomby. Dlatego trudno mi sobie 
nawet wyobrazić, jak to jest przeżyć 
nalot podobny do tych, które dzieją się 
w sąsiedniej Ukrainie.

Niemniej dopuszczam do siebie myśl, 
że wojna się zdarzy. Mówi o tym nawet 
statystyka: w tysiącletniej historii Polski 
nie było wieku bez zdarzeń wojennych. 
Obserwuję też, że w samorządach doj-
rzewa powoli taka myśl, że zarządza-

nie kryzysowe i obrona cywilna to nie 
mniej istotne zadania niż budowa dróg 
czy finansowanie oświaty. Czeka nas 
jeszcze mnóstwo wysiłku w tej mierze 

Katarzyna Kowalska                 
– polonistka, Ościsłowo:

- Jestem osobą, która nigdy nie ucie-

kała od odpowiedzialności zarówno 
za swoje czyny, jak i od tzw. odpowie-

dzialności społecznej. Gdyby wybuchła 
wojna, w pierwszej kolejności starałabym 
się zapewnić bezpieczeństwo i ochronę 
mojej rodzinie, dzieciom. Jeżeli byłaby 
możliwość, to poszłabym na front. Jak 
mawiają: daj mi broń, a ja zrobię z niej 
użytek. Moja wiedza na temat broni 
nie jest może na poziomie eksperta, ale 
potrafię strzelać do celu. Znam także 
podstawowe zasady survivalowe, tak że 
trudne warunki mi niestraszne.

Wielu ludzi głośno krzyczy podniosłe 
hasła i wykazuje swą odwagę hejtem 

Agnieszka Dąbrowska, 
Kroczewo:

- Do niedawna myślałam, że o wojnie 
będziemy rozmawiać wyłącznie w kon-

tekście historii albo literatury. Dziś, nie-

stety sytuacja się zmieniła. Obawiam 
się, że wybuch wojny jest scenariuszem 
bardzo prawdopodobnym. Póki co, cze-

ka nas chyba życie w stanie zagrożenia. 
Bardzo poważnie do tego podchodzę. 
Mam przygotowaną w domu torbę 
z lekarstwami, ubraniami i jedzeniem 
na wypadek, gdybyśmy z mężem i córką 
musieli opuścić dom i przeczekać zagro-

żenie w bezpiecznym miejscu. Kupi-
łam też radio na baterie i kilka latarek. 

Krzysztof Bieńkowski, 
senator, Przasnysz:

- Jako senator, ale także jako mąż 
i ojciec, często zadaję sobie to pytanie. 
Wierzę, że naszym obowiązkiem jest 
przede wszystkim zapobieganie wojnie – 
wzmacnianie armii, budowanie sojuszy, 
rozwijanie nowoczesnych technologii 
obronnych i prowadzenie odpowiedzial-
nej polityki zagranicznej. Ale jednocze-

śnie nie mogę udawać, że zagrożenia 
nie ma. Historia uczy nas, że Polska 
zawsze musiała być przygotowana na 
trudne czasy. Klasyczna wojna z wkro-

czeniem piechoty i czołgów wydaje mi 
się dziś mniej prawdopodobna. Realnym 
zagrożeniem są przede wszystkim ataki 
z powietrza – rakiety, drony, precyzyjna 
broń dalekiego zasięgu. Dlatego każdy 
z nas powinien wiedzieć, gdzie w domu 
czy w okolicy znajduje się bezpieczne 
miejsce, w którym można się ukryć 
w czasie nalotu. Warto o tym rozmawiać 
z rodziną i sąsiadami, by w sytuacji kry-

zysowej działać szybko i bez paniki. Na 
marginesie dodam, że Polska powinna 
konsekwentnie rozwijać system obrony 
powietrznej, także z elementami chro-

niącymi przed atakami dronów, które 
stają się narzędziem nowoczesnej wojny. 
Ważnym elementem przygotowań jest 
także codzienna przezorność. Każda 
rodzina powinna mieć zapas wody 
i żywności na kilka dni, radio na baterie 
lub naładowany powerbank, gotówkę 
na podstawowe wydatki, a także pełny 
bak paliwa w samochodzie. Te proste 
środki pozwolą uniknąć chaosu i paniki 
w pierwszych dniach ataku. Później, jak 
pokazuje doświadczenie Ukrainy, życie 
toczy się dalej mimo działań zbrojnych 
– dlatego warto być przygotowanym do 
funkcjonowania w trudnych warunkach. 
Gdyby wojna stała się faktem, w pierw-

szej kolejności zająłbym się bezpieczeń-

stwem rodziny i mieszkańców mojego 
regionu. Wspólnie z samorządami, 
wojskiem i służbami organizowałbym 
system pomocy, ewakuacji i ochrony 
ludności cywilnej. Jestem przekonany, 
że w sytuacji kryzysowej siła wspólno-

– ale to według 
mnie jeden 
ze sposobów, 
żeby tej wojny 
uniknąć. Wróg 
nie zaatakuje 
społeczeństwa, 
które jest na to 
przygotowa-

ne. Zgodnie 
z  r zymską 
maksymą: 
Si vis pacem 
– para bel-

lum.- „Jeśli chcesz pokoju, przygotuj 
się do wojny” – przysłowie łacińskie. 
Sparafrazowane zdanie z prologu do 
dzieła „O sztuce wojennej Wegecjusza”, 
historyka rzymskiego z IV w. n.e. Dzisiaj 
wolę więc zastanawiać się, jak wzmocnić 
ochronę ludności w mojej gminie, niż 
debatować nad tym, którymi drogami 
uciekać na Zachód.                             KB

w necie. Cie-

kawi mnie ilu 
z nich miało-

by obywatel-
ską odwagę 
i  poczuc ie 
obowiązku 
wobec ojczy-

zny w sytuacji 
wojny. Szko-

da, że w Polsce 
powszechne 
posiadanie 
b r o n i  j e s t 

zabronione prawnie, to nie Ameryka, 
ani czasy kiedy każdy miał flintę w chacie 
i mógł bronić najbliższych praktycznie 
„z marszu”.

KB

Na szczęście 
mieszkamy na 
wsi, mamy piw-

nicę. To chyba 
będzie dla nas 
najbezpiecz-

niejsze miejsce.
Mam przy-

gotowany plan 
działania na 
wypadek wybu-

chu wojny, nie 
chcę o tym 
jednak mówić. 

W każdym razie strach przed wojną 
od jakiegoś czasu jest obecny w moim 
codziennym życiu.                               KO

ty i solidarność między sąsiadami są 
równie ważne jak nowoczesne uzbro-

jenie. Jako parlamentarzysta, moim 
obowiązkiem byłoby także wspieranie 
państwa w działaniach obronnych, ale 
i kontrolowanie, aby decyzje władz były 
skuteczne i sprawiedliwe. Wojna to nie 
tylko żołnierze na froncie – to także 
zapewnienie żywności, leków, dostępu 
do energii i wody. Dlatego kluczowe jest 
rozwinięcie rezerw strategicznych oraz 
przygotowanie lokalnych społeczno-

ści do działania w warunkach kryzysu. 
Nie ukrywam, że myślę też o młodym 
pokoleniu. Chciałbym, aby moi syno-

wie dorastali w pokoju, ale wiem, że 
muszą być wychowywani w duchu 
odpowiedzialności i gotowości do 
obrony Ojczyzny. Jestem przekonany, 
że Polska nie jest sama. Jesteśmy częścią 
NATO, współpracujemy z sojusznikami, 
mamy armię coraz lepiej wyszkoloną 
i wyposażoną. Póki jest czas należy 
to wszystko wzmacniać, by do wojny 
nie doszło. Stąd moje liczne kontak-

ty w sprawach międzynarodowych 
i zabiegi o wzmocnienie bezpieczeń-

stwa. W razie „W” zrobię wszystko, aby 
chronić ludzi, budować jedność i dawać 
przykład odwagi i odpowiedzialności. 
Bo w obliczu największego zagrożenia 
nie ma miejsca na strach – jest tylko 
miejsce na odpowiedzialność i działanie.

RK

musztra, zdo-

bywanie stopni 
i sprawności, 
gry terenowe, 
nauczyły mnie 
odpowiedniego 
zachowania 
w nietypowych 
okoliczno-

ściach. Wszyst-
kie zdobyte 
umiejętności 
i wiedza z tego 
zakresu, dają 

mi poczucie bezpieczeństwa, ale z dru-

giej strony pragnąłbym ze wszystkich 
sił ich nie wykorzystywać w tak ekstre-

malnym czasie jakim jest wojna.         KB

Piotr Kaniewski, Płońsk:

- Zaklinanie 
rzeczywistości 
nie ma sensu. 
Oczywiście, że 
nikt normalny 
wojny nie chce, 
jednak ludzie 
inaczej  nie 
potrafią doko-

nywać przeło-

mów. A taką 
potrzebę się 
odczuwa, bo 
wyczerpują się 

zasoby pokojowego myślenia o rozwoju 
i poszukiwaniu nowych wyzwań. Zawsze 
w czasach końca epok dochodziło do 
konfliktów, buntów, wojen czy rewolucji.

Przykre, że mimo niekwestionowa-

nego rozwoju cywilizacyjnego rządzą 
nami atawizmy, fobie, urazy.

Z pewnością w razie wojny zostanę 
w Polsce. Nie mam nic przeciwko, żeby 
zwłaszcza dzieci wyjechały przynajmniej 
poza obszar bezpośrednich zagrożeń. 
Podobnie niech wyjadą ludzie, którzy 
nie zniosą, bo z różnych przyczyn nie 
mogą znieść uciążliwości wojny. Bar-
dziej mogą przydać się na zapleczu.

O ile to w ogóle możliwe, przygo-

towuję się mentalnie do starcia na 
różnych polach, zwłaszcza z rosyjską 
i poradziecką propagandą. Wiem, 
jak trudno oddzielać ziarna od plew 
w mediach społecznościowych, bo też 
oferta propagandowa oparta na psycho-

logii i manipulacji jest bardzo trudna 
do zidentyfikowania przez osoby do 
tego nieprzygotowane.

Ubolewam, że dalej jesteśmy zapa-

trzeni, jak w obraz, w Stany Zjedno-

czone, których prezydent nie ukrywa 
swojego przywiązania do pieniędzy, a nie 
do wartości przez wielkie W.

Sądzę, że to jest właśnie czas, żeby 
Polska, Unia Europejska przedefiniowa-

ły własne założenia polityczne i gospo-

darcze, aby w ten sposób obudzić społe-

czeństwa w obliczu końca pewnych idei.
Idzie nowe w rozumieniu i sposobie 

funkcjonowania świata.
A Rosja? Nigdy nie była nam przyja-

zna, ani wbrew pozorom nie rozwijała 
naszej kultury. Co najwyżej narzucała 
nam swój sposób myślenia, imperialnie 
niszcząc i negując polski dorobek.

Na razie więc konserw nie zbieram, 
nie kupuję w panice mąki czy ryżu, choć 
mam poczucie graniczące z pewnością, 
że starcie z Rosją pełną fobii, propagan-

dy i przekonania o własnej wyższości 
jest nieuniknione.

Czekam z niecierpliwością na prze-

wrót w Moskwie lub zgon agenta KGB.
Chociaż wątpię, czy spowoduje to 

głębszą refleksję w tamtych ludziach, 
których zabójstwa dziennikarzy i polity-

ków opozycji jakoś specjalnie nie obeszły.
Nie będąc rusofilem, nie jestem jed-

nak rusofobem. Współczuję, że nawet 
światłe myśli muszą dalej mówić szep-

tem albo uciekać z rodzinnej ziemi.
Nie bójmy się jednak kolejnego zde-

rzenia z imperializmem. Nauczmy się 
podobnie traktować Narcyza z Waszyng-

tonu i wspólnie działać w Europie.  KO

Sonda „Tygodnika”

Co zrobię, gdy wybuchnie wojna?
Naruszenie polskiej przestrzeni powietrznej przez rosyjskie 
drony po raz kolejny przypomniało nam o tym, że zagrożenie 
konfliktem zbrojnym, bez względu na to, jak oceniamy jego 
prawdopodobieństwo, należy brać pod uwagę. Przez ostatnie lata 
zmieniło się wiele – dekadę temu trudno było nam sobie wyobrazić, 
że w cywilizowanej Europie dojdzie jeszcze do zbrojnej konfrontacji, 
a dziś nad naszymi głowami latają obce maszyny. Co, jeśli ziści się 
najgorszy scenariusz? Czy my, zwykli ludzie, jesteśmy przygotowani 
na taką ewentualność?

Adam Olszewski – były 
komendant ZHP w Ciechanowie:

- Jestem z pokolenia powojennego, 
któremu okropności wojny znane są 
tylko z przekazów rodzinnych, filmów, 
lektur i lekcji historii. W najśmielszych 
oczekiwaniach nie sądziłem, że dożyję 
tak niespokojnych czasów. Wojna za 
naszą wschodnią granicą zmusza mnie 
do przewartościowania swoich poprzed-

nich wyobrażeń na ten temat. Pewne 
przygotowanie, w stopniu „powiedzmy 
dobrym” zdobyłem jako uczeń liceum 
w ramach przedmiotu przysposobie-

nia obronnego, którego później przez 
pewien czas uczyłem. W harcerstwie, 
gdzie terenoznawstwo, obozownictwo, 

Dariusz Krawczyk – pracownik 
Muzeum Szlachty Mazowieckiej 
w Ciechanowie:

- W dzisiejszej sytuacji geopolitycz-

nej, w jakiej znajduje się Polska, konflikt 
zbrojny staje się bardzo realny. Na pew-

no, jako pokolenie, które wojnę zna tylko 
z filmów i literatury nie dopuszczamy 
myśli, że wojna nas dotknie i będziemy 
jej bezpośrednimi uczestnikami. Osobi-
ście dla mnie taka sytuacja jest trudna 
do wyobrażenia. Na pytanie, co zrobię 
w wypadku wojny, żeby nie użyć patosu, 
ale zostałem tak wychowany odpowiem, 
że wartości patriotyczne są mi bliskie. 
Jako żołnierz rezerwy także mam swoje 

zobowiązania 
wobec kra-

ju, w którym 
mieszkam. 
Zapewne, jak 
wielu moich 
rodaków, 
chciałbym 
zapewnić bez-

pieczeństwo 
swojej rodzi-
nie i bliskim. 
To jest bardzo 
ważny aspekt, 

który nie sprowadza się tylko do przy-

gotowania „ewakuacyjnego plecaka”.
KB
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Schemat działania jest podobny 
– ofiara otrzymuje niepokojącą 
wiadomość o rzekomym 
logowaniu do bankowości 
elektronicznej czy próbie 
zaciągnięcia kredytu. Jeśli 
uwierzy w taką informację, traci 
pieniądze, myśląc, że je ratuje...

Tak właśnie było w przypadku 58-let-
niej mieszkanki powiatu płońskiego. 
Kobieta otrzymała na swoją skrzynkę 
mailową wiadomość zatytułowaną: „ofi-
cjalne powiadomienie elektroniczne”. 

- Nadawca informował, że na jej kon-
cie zarejestrowano logowanie z nowe-
go urządzenia oraz złożono wniosek 
kredytowy. Do wiadomości dołączono 

Ukraińscy konsulowie Wasyl 
Jordan oraz Andrija Zahorski 
odwiedzili Urząd Miejski 
w Płońsku. Celem ich wizyty 
było przekazanie podziękowań.

- Konsulowie przekazali burmistrzowi 
miasta Płońska, Andrzejowi Pietrasikowi 
podziękowania od ambasadora Ukra-
iny w Rzeczypospolitej Polskiej, Wasyla 
Bodnara za szczególny wkład w roz-
wój ukraińsko-polskiego partnerstwa 
oraz serdeczność, solidarność i wspar-
cie Ukrainy okazane w obliczu agresji 
rosyjskiej – informuje płoński ratusz. 

4. Dom Pomocy Społecznej „Kom-

batant” – ul. Batalionów Chłopskich 
17a (ok. 100 miejsc)

5. Poczta Polska – ul. Grodzka 1 
(ok. 80 miejsc)

6. SMLW „Zamek” – ul. Armii Kra-
jowej 16 (ok. 90 miejsc)

7. Wojewódzki Inspektorat Ochro-

ny Środowiska – ul. Strażacka 6 (ok. 
100 miejsc)

8. Towarzystwo Budownictwa Spo-

łecznego – ul. Witosa 6 (ok. 50 miejsc)

Łącznie to ponad tysiąc miejsc, choć 
trzeba uczciwie podkreślić – nie są to 
pomieszczenia hermetyczne, a ich wyko-
rzystanie zależałoby od skali i rodza-
ju zagrożenia.

Czy Ciechanów jest gotowy na kry-
zys? Odpowiedź brzmi: częściowo. 
Schronów z prawdziwego zdarzenia 
praktycznie nie ma, a istniejące piw-
nice i budynki ochronne są tylko pół-
środkiem. Pytanie, które powinno 
paść głośno, brzmi nie tyle: „gdzie się 
schronimy?”, ale raczej: „czy w obliczu 
niepewnego świata jesteśmy gotowi 
inwestować w bezpieczeństwo lokal-
nej społeczności?”. Bo schron to nie 
tylko beton i stal – to również znak, że 
państwo i samorząd poważnie traktują 
troskę o obywatela.                              

żet

numer telefonu, pod który pokrzywdzo-
na zadzwoniła, chcąc wyjaśnić sprawę. 
Połączenie odebrał mężczyzna, który 
przekierował ją rzekomo do „pracownicy 
banku”. Rozmówczyni poinformowa-
ła 58-latkę, że ktoś próbuje wziąć na 
jej dane kredyt na 15 tysięcy złotych, 
a następnie złożył kolejny wniosek na 
inną kwotę. Aby „zablokować” te opera-
cje, kobieta miała natychmiast wykonać 
przelew. Oszustka nakazała jej zalo-
gować się do bankowości internetowej 
i przelać 3000 zł na wskazane konto, cały 
czas prowadząc rozmowę telefoniczną – 
informuje rzeczniczka płońskiej policji, 
kom. Kinga Drężek–Zmysłowska. 

Na tym historia się nie zakończyła. 
Fałszywa pracownica banku dopytywała 
o inne konta, a gdy usłyszała, że 58-latka 

Za partnerstwo i wspieranie Ukrainy 
podziękowania otrzymał również Sławo-
mir Jarosławski - prezes Stowarzyszenia 
Idziemy Na Spacer.

Wizyta ukraińskich dyplomatów była 
również okazją do spotkania z dziećmi 
z Połtawy, przebywającymi w Ośrodku 
Szkolno-Wychowawczym w Goszczy-
cach Średnich. Finansowany przez 
Fundację Siepomaga pobyt dla dzieci, 
które straciły swoich rodziców w czasie 
wojny w Ukrainie oraz dzieci żołnierzy 
ukraińskiej Służby Granicznej organi-
zują wspólnie: miasto Płońsk i Stowa-
rzyszenie Idziemy na Spacer. 

KO 

posiada również konto oszczędnościo-
we, poleciła przelać pieniądze na rachu-
nek osobisty i wykonać kolejny przelew, 
tym razem na 2000 zł. Namówiła ją rów-
nież do odblokowania zastrzeżonego 
numeru PESEL oraz złożenia wniosku 
o limit odnawialny.

Rozmówczyni instruowała kobietę, by 
nie kontaktowała się ze swoim bankiem 
ani policją, twierdząc, że sprawę pro-
wadzi specjalny „departament ochrony 
bezpieczeństwa” i „centralne biuro zwal-
czania cyberprzestępczości”. 

- Cała rozmowa trwała około dwóch 
godzin. Dopiero później 58-latka zorien-
towała się, że padła ofiarą oszustwa 
– dodaje rzecznik.

KO
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Ciechanów, podobnie jak większość 
średnich miast w Polsce, nie dysponu-
je nowoczesnymi schronami. Zgod-
nie z obowiązującą definicją, schron 
to obiekt hermetyczny, wyposażony 
w system filtrowentylacji i zdolny do 
dłuższego zapewnienia życia w warun-
kach odcięcia od świata zewnętrznego. 
Takich budowli w mieście po prostu 
nie ma.

Nie oznacza to jednak, że mieszkań-
cy pozostają całkowicie bez ochrony. 
W Ciechanowie wskazano kilka budow-
li ochronnych oraz około 250 miejsc 
doraźnego schronienia – od piwnic 
szkół i urzędów po podziemia osiedli 
mieszkaniowych. W razie alarmu mogą 

one zostać wykorzystane do czasowego 
zabezpieczenia ludności.

Władze miasta wymieniają osiem 
budynków, które mogą pełnić funkcję 
schronienia. Choć nie są to schrony 
w pełnym znaczeniu tego słowa, sta-
nowią potencjalne miejsca ochrony 
w sytuacji kryzysowej.

1. Szkoła Podstawowa nr 3 – ul. 
Powstańców Wielkopolskich 1 (ok. 
380 miejsc)

2. Zakład Ubezpieczeń Spo-

łecznych – ul. Rzeczkowska 8 (ok. 
150 miejsc)

3. Spółdzielnia Mieszkaniowa 
Lokatorsko-Własnościowa „Zamek” 
– ul. Warszawska 62 (ok. 100 miejsc)

Na leczenie Szymka Cieślińskiego 
z Płońska zebrano 1.348.204,71 
zł! Złożyły się na tą kwotę 
hektolitry lemoniady, setki 
kilogramów upieczonych 
ciast, ulepionych pierogów 
i własnoręcznie wykonanych 
bransoletek. A dokonały tego 
setki ludzi, dzięki którym efekt 
tej trwającej kilka miesięcy 
zbiórki przeszedł najśmielsze 
oczekiwania i chłopiec może 
być teraz leczony w Rzymie. 

Milion złotych za życie 
Szymon walczy z nowotworem po raz 

drugi. Po raz pierwszy rodzice usłyszeli 
tą okrutną diagnozę - ostra białaczka 
limfoblastyczna, kilka lat temu. Chło-
piec pokonał wówczas chorobę, zaczął 
chodzić do szkoły, jeździł na hulajnodze, 
grał w piłkę i był pełen energii. Niestety, 
w czerwcu b.r. okazało się, że choroba 
się wznowiła i Szymon znów musi toczyć 
walkę ze śmiertelnym przeciwnikiem.

Lekarze doszli do wniosku, że naj-
większą szansą dla Szymonka będzie 
leczenie w Rzymie, nowoczesną tera-
pią CAR-T. Uznali, że chemioterapia 
w Polsce mogłaby doprowadzić do 
silnych skutków ubocznych, bo tak już 
zdarzyło się wcześniej, że chłopiec otarł 
się o śmierć. 

Rodzice Szymonka ubiegali się 
o refundację. Jednak Narodowy Fun-
dusz Zdrowia odmówił…

Dającą szanse na wyzdrowienie tera-
pię w Rzymie wyceniono na milion zło-
tych. Nie mówiąc już o kosztach pobytu, 
przelotu czy badań. Sytuacja wydawała 

się wówczas beznadziejna. Bo 
jak, w tak krótkim czasie, uzbie-
rać milion złotych? Gdy wokół 
trwają inne zbiórki? Szymon nie 
jest jedynym przypadkiem, kiedy 
państwo umywa ręce...

Armia Szymonka
Akcja pomocy dla Szymonka 

pokazała, jak cudowni są ludzie. 
W różnych miejscach powiatu 

płońskiego organizowano chary-
tatywne wydarzenia – kiermasze 
ciast, pikniki, turnieje. Angażo-
wali się i młodsi, i starsi. Rówie-
śnicy chorego chłopca sprzeda-
wali lemoniadę i własnoręcznie 
wykonane bransoletki. 

Dla Szymka lepiono setki pie-
rogów, pieczono setki kilogra-
mów ciast, licytowano podarowane na 
ten cel fanty, tańczono, grano w piłkę. 
Zbierano pieniądze podczas koncertów 
i najróżniejszych wydarzeń. 

Zbierano w Płońsku, zbierano 
w Raciążu, Czerwińsku, Baboszewie, 
Dzierzążni, Naruszewie, Nowym Mie-
ście i Sochocinie…

I tak łącznie na leczenie Szymonka 
zebrano kwotę 1.348.204.71 zł! Kwota 
752.358 zł wpłynęła w zbiórce na siepo-
maga.pl, a 595.846,71 zł poprzez zbiórkę 
płońskiego Stowarzyszenia Idziemy na 
Spacer. 

Obserwowanie tej epidemii poma-
gania było pięknym doświadczeniem. 

Dowodem, że razem można zmieniać 
świat na lepsze, odwrócić los. I pomóc 
dziecku wyzdrowieć. 

Szymek w Rzymie 
Obecnie chłopiec przebywa w szpitalu 

w Rzymie. Terapia CAR-T przynosi efek-
ty. Wiadomo już, że będzie konieczny 
także przeszczep szpiku. 

A rodzice chłopca dziękują wszystkim 
za pomoc: 

- Dziękujemy za Wasze piękne 
i dobre serca, bo to one dały Szym-
ciowi szansę na zdrowie i życie, a w 
nas obudziły nadzieję, że jeszcze kie-

dyś będziemy mogli cieszyć się zwy-
kłą codziennością.

Szymek rozpoczął swoją drogę po 
zdrowie. Jesteśmy na samym początku. 
Jest nam bardzo trudno, bo tak napraw-
dę nie jesteśmy w stanie przewidzieć, 
w jakim kierunku potoczy się leczenie. 
Teraz kilka tygodni w izolacji, a później 
przez cztery miesiące kolejne kontrole 
i regularne badania. Częstotliwość tych 
badań wymaga, żebyśmy przez ten czas 
zostali w Rzymie. Następnie czekają nas 
kontrole w dłuższych odstępach czasu. 
Otrzymaliśmy informację, że w przy-
padku naszego dziecka konieczny będzie 
również przeszczep szpiku. Mimo iż 
terapia CAR-T przynosi oczekiwany 
efekt, to w połączeniu z przeszczepem 
daje największe szanse na to, że choroba 
już nigdy nie wróci.

Z uwagi na to, że jesteśmy w Rzymie, 
najlepszą drogą dla Szymka będzie kon-
tynuowanie całej procedury leczenia 
w Rzymie. Tu, oprócz ogromnego lęku 
i ryzyka związanego z przeszczepem, 
pojawiają się kolejne kwestie formalne 
- czy NFZ sfinansuje przeszczep szpiku, 
o ile wydłuży się nasz pobyt w Rzymie. 

Każdego dnia mierzymy się z niepewno-
ścią, lecz wszystko, co się już wydarzyło, 
wzmacnia naszą nadzieję na lepsze jutro 
i daje wiarę, że nie jesteśmy sami.

Dzięki Wam uzbieraliśmy całą 
potrzebną kwotę na opłacenie terapii 
CAR-T, jak również na pokrycie kosztów 
pobytu, utrzymania, czekającej Szymka 
rehabilitacji i całego procesu powrotu do 
zdrowia. Dzięki Wam to wszystko jest 
możliwe. Ilości wsparcia, które otrzy-
maliśmy, nie da się zmierzyć i nie ma 
takich słów, które mogłyby oddać to, 
co dla nas zrobiliście. Z całego serca 
wierzymy, że dobro, które nam okazali-
ście, wróci do Was ze zdwojoną siłą, i że 
my, po zakończeniu leczenia naszego 
Szymonka, będziemy mogli przynaj-
mniej w jakimś stopniu odwzajemnić 
to dobro, którego doświadczyliśmy (…) 
Dziękujemy, że jesteście. 

PS. Zbiórka na terapię CAR-T w Rzy-
mie została zakończona, ale nadal moż-
na wspierać Szymka, bo pieniądze na 
leczenie nadal będą potrzebne. Link 
poniżej: 
https://www.siepomaga.pl/szymon-

-cieslinski                                            KO 

Wspaniała armia Szymka 

21 sierpnia chłopiec otrzymał komórki CAR-T Trwa leczenie Szymka w szpitalu w Rzymie

Ciechanowianie pytają 
o bezpieczeństwo
Jeszcze kilka lat temu słowo „schron” kojarzyło się raczej 
z historią II wojny światowej albo zimnowojennymi opowieściami 
o atomowym zagrożeniu. Dziś – w obliczu wojny w Ukrainie, pytań 
o bezpieczeństwo energetyczne i militarne – temat wraca także 
w Ciechanowie. Mieszkańcy zaczynają zastanawiać się, czy miasto 
ma jakąkolwiek infrastrukturę ochronną, a jeśli tak – czy w ogóle 
nadaje się ona do użytku.

Płońsk

Dyplomaci gościli 
w ratuszu

W płońskim ratuszu gościli ukraińscy dyplomaci. Ich wizyta była okazją 
do spotkania z dziećmi z Ukrainy, które wypoczywają w ośrodku 
w Goszczycach Średnich 

Nie wierz w takie wiadomości!
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Inauguracja                              
w artystycznym klimacie

Obchody rozpoczęły się 16 września 
na pułtuskim zamku pięknym jubile-

uszem 65-lecia pracy twórczej malarza 
światowej sławy Ryszarda Gbiorczy-

prac. Była to piękna inauguracja, bo 
od razu wprowadziła w artystyczny kli-
mat wydarzeń. Pod znakiem wydarzeń 
kulturalnych zapisał się również kolejny 
dzień obchodów. W Czytelni Pułtuskiej 
Biblioteki Publicznej im. J. Lelewela 
miłośnicy czytelnictwa zgromadzili się 
na promocji książki „Heroina”, trzeciej 
części trylogii „Ku przestrodze” autor-
stwa Andrzeja Kwiatkowskiego, który 
jest mieszkańcem Pułtuska. 

Sportowe emocje               
i edukacja historyczna

„Wyścig po historię” to już nieod-

łączna tradycja Dni Patrona a w tym 
roku była to jego XVIII edycja. Poza 
wiedzą historyczną o mieście uczestnicy, 
uczniowie klas IV-VIII, musieli wykazać 
się kondycją i umiejętnościami spraw-

nościowymi.
Kolejne dni przyniosły moc sporto-

wych emocji – w czwartek miasto gościło 
uczestników Międzynarodowych Bie-

gów Ireny Szewińskiej, a po południu 
odbył się bieg Mateuszowy Open na 
dystansie 5 kilometrów.

Muzyka, sztuka                  
i spotkania na rynku

Piątek upłynął pod znakiem muzyki 
i sztuki. W zabytkowej kaplicy św. Marii 
Magdaleny zainaugurowano wystawę 
malarstwa Georgija Asłaniana, artysty 
ormiańskiego pochodzenia, od 37 lat 
związanego z tym miastem, a w amfite-

atrze im. Krzysztofa Klenczona odbyła 
się już siódma edycja ogólnopolskiego 
konkursu „W sześciu strunach zaklęta 
muzyka”, poświęconego twórczości pol-
skich artystów lat 60. i 70. Po południu 
scena należała do pułtuszczan. Seniorzy 

z Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego, 
Domu Senior Plus i Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej pokazali, że pasja 
i energia nie znają wieku. Po raz pierwszy 
w ramach obchodów Dni Patrona zor-
ganizowano także „Wieczór Pułtuskich 
Artystów”, który mimo kapryśnej pogo-

dy zgromadził fanów lokalnych zespo-

łów: SKN, Piąty Wymiar, Formacja, 
wokalistek: Amandy Krawczyk i Natalii 
Łączkowskiej oraz niezawodnego Studia 
Tańca Swag Olgi Nitkowskiej-Brejnak. 

Sobota była dniem szczególnym. 
Każdy znalazł coś dla siebie: turnieje 
sportowe, koncerty czy biesiadowanie 
wśród Food Trucków. Atrakcji nie bra-

kowało. Tego dnia obchody rozpoczęły 
zawody wędkarskie o Puchar Księdza 
Proboszcza. Prawdziwym sercem mia-

sta stał się jednak rynek, gdzie swoje 
osiągnięcia i codzienną działalność pre-

zentowały firmy, instytucje, placówki 
oświatowe i stowarzyszenia. 

Uroczysta sesja Rady 
Miejska i korowód

Od 2004 roku podczas Dni Patro-

na Rada Miejska w Pułtusku podczas 
Uroczystej Sesji nadaje medale za szcze-

gólne zaangażowanie w działalność na 
rzecz rozwoju lokalnej społeczności. 
Są one przyznawane na mocy uchwały. 
Do grona 59. uhonorowanych w latach 
poprzednich, dołączyły kolejne osoby, 
organizacje i instytucje. Medalem „Za 
Zasługi dla Miasta Pułtuska” zostali 
uhonorowani: Zygmunt Dąbrowski, 
Włodzimierz Gąsiewski, Krzysztof 
Kamiński, Publiczna Szkoła Podsta-

wowa Nr 3 z Oddziałami Integracyjny-

mi im. Tadeusza Kościuszki, Pułtuskie 
Towarzystw Społeczno-Kulturalne 
oraz Klub Honorowych Dawców Krwi 

Polskiego Czerwonego Krzyża „Kro-

pla Życia”.
Po Uroczystej Sesji Rady Miejskiej 

w Pułtusku tradycyjnie staromiejski-
mi ulicami miasta przeszedł barwny 
korowód, jednocząc lokalną społecz-

ność i podkreślając wspólnotę miasta. 
W korowodzie wraz z mieszkańcami 
szli również przedstawiciele władz 
samorządów powiatowego i gminnego 
oraz delegacje miast partnerskich, które 
w tym roku uczestniczyły w obchodach 
Dni Patrona: Montmorency (Francja), 
Szerencs (Węgry), New Britain (USA), 
Senica (Słowacja).

Gdy ze sceny na pułtuskim rynku 
wybrzmiały słowa burmistrzyni Beaty 
Jóźwiak: „Dni Patrona Pułtuska św. 
Mateusza uważam za otwarte”, w nie-

bo wystrzeliły kolorowe race w barwach 
flagi miasta. To był sygnał do radosnego 
świętowania. 

Tego dnia nie zabrakło także refleksji 
nad znaczeniem wydarzeń sprzed 1000 
lat na współczesność. Skłoniła do tego 
debata „Koronacja 1025 – dziedzictwo 
władzy. 

Wieczór należał do miłośników 
dobrego brzmienia. Nie mogło zabrak-

nąć Miejskiej Młodzieżowej Orkie-

stry Dętej OSP w Pułtusku, która od 
początku Dni Patrona uświetnia swoją 
muzyką to święto i wszystkie ważniejsze 
uroczystości w regionie. Wśród licznych 
koncertów wszyscy jednak wyczekiwali 
za gwiazdę wieczoru – zespół Dżem. 
Ten koncert sprawił, że pułtuski rynek 
wypełnił się fanami zespołu, a sam 
koncert na długo pozostanie w pamięci 
uczestników. 

Finałowe dni – tradycja, 
wiara i wspólnota

Niedziela również obfitowała w wyda-

rzenia sportowe i kulturalne. Jednak naj-
ważniejsze chwile tego dnia to uroczysta 
msza św. odpustowa w pułtuskiej bazyli-
ce. W samo południe wierni zgromadzili 
się na wspólnej modlitwie podczas mszy 
św. pod przewodnictwem JE biskupa 
Mirosława Milewskiego połączonej 
z procesją odpustową. 

Tego dnia znalazło się też miejsce dla 
miłośników historii. Spacer w ramach 
Europejskich Dni Dziedzictwa pozwolił 
na nowo odkryć uroki miasta. Na zam-

ku odbył się XII Memoriał Szachowy 
im. Zbigniewa Tyszkiewicza o Puchar 
Burmistrza Miasta Pułtusk, który poka-

zał, że królewska gra na stałe wpisała 
się w obchody Dni Patrona. Memo-

riał przyciągnął nie tylko pułtuszczan, 
ale uczestników z Nasielska, Makowa 
Mazowieckiego i Warszawy. W finało-

wym dniu święta miasta tradycją jest 
równie koncert w wykonaniu pedagogów 
i uczniów Państwowej Szkoły Muzycznej 
I Stopnia, który dla melomanów jest 
prawdziwą ucztą. 

XXVIII Dni Patrona Pułtuska św. 
Mateusza zakończył w pułtuskiej Bazy-

lice wieczorny koncert Michała Wojtu-

sika wraz z zespołem w składzie: Mirek 
Hady, Wojtek Guma Gulis, Michał 
Jajeśnica i Bartek Prucnal. 

Tegoroczne święto Pułtuska było 
wyjątkowo bogate. Od wydarzeń kul-
turalnych, przez sportowe, po religijne 
i integracyjne. Pokazało jedność miesz-

kańców, siłę lokalnych tradycji i dumę 
z własnej historii. 

Tekst i zdjęcia 
BERNADETA HAMOWSKA
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To byłyTo były
pięknepiękne
 dni… dni…

Słowa piosenki Haliny Kunickiej wyjątkowo dobrze oddają 
atmosferę tegorocznych obchodów XXVIII Dni Patrona Pułtuska 
świętego Mateusza. Święto miasta i jego mieszkańców, jak co 
roku organizowane we wrześniu, stało się okazją do wspólnego 
przeżywania radości, dumy z lokalnej tradycji i do pokazania tego, 
co w Pułtusku najcenniejsze – ludzi, ich pasji i zaangażowania. 
Organizatorami Dni Patrona są: Rada Miejska, burmistrz Pułtuska, 
Akcja Katolicka przy Parafii św. Mateusza oraz Parafia 
pw. św. Mateusza przy wsparciu wielu instytucji i partnerów.

Do grona 59. uhonorowanych w latach poprzednich za zasługi dla Pułtuska, 
dołączyły kolejne osoby, organizacje i instytucje

Tradycyjnie staromiejskimi ulicami miasta przeszedł barwny korowód
Uczestnicy „Wyścigu po historię” musieli wykazać się kondycją 
i umiejętnościami sprawnościowymi

ka. W 2021 roku został uhonorowany 
medalem „Za zasługi dla Miasta Pułtu-

ska”. Choć urodził się w Wielkopolsce, 
od wielu lat związany jest z Mazowszem, 
a Pułtusk umiłował sobie szczególnie. To 
właśnie temu miastu i jego niezwykłemu 
krajobrazowi poświęcił wiele swoich 

Gwiazdą wieczoru był zespół 
Dżem Wieczorne koncerty gwiazd ściągnęły wielu mieszkańców miasta

Uroczyste obchody Dni patrona 
zakończył koncert Michała Wojtusika 

wraz z zespołem

Dni Patrona Pułtuska św. Mateusza
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W piątek, 27 września o godz. 18.00, 
w Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze zostanie otwarta 
wystawa pt. „Orlątko – syn Napoleona” 
ze zbiorów Agnieszki Fulińskiej.

Zaprezentowane 
zostaną niemal dwa 
tysiące unikatowych 
obiektów związanych 
z postacią Napoleona 
II – malarstwo, rzeź-
ba, grafika, rzemiosło 
artystyczne, ceramika 
i przedmioty codzien-
nego użytku.

Legenda Orlątka, 
choć sama biografia 
syna Napoleona była 
krótka i tragiczna, 
zajmowała szczególne miejsce w wyobraźni 
XIX wieku. Wystawa pokazuje, jak powstawa-
ły romantyczne mity i jak żywa była legenda 
napoleońska w kulturze Europy.

Organizatorzy zapraszają na wernisaż 
wszystkich zainteresowanych historią i sztuką.

żet

Śmiech na scenie, papieros 
w dłoni, nieco ponura mina 
– tak wielu Hiszpanów 
zapamiętało Eugenia, jednego 
z najoryginalniejszych 
komików przełomu XX wieku. 

Film Davida Trueby „Żarty i papie-
rosy” przypomina tę postać w formie 
biograficznego portretu. To opowieść 
nie tylko o fenomenie scenicznym, ale 
i o człowieku, który płacił wysoką cenę 
za to, że potrafił rozbawić tłumy.

Trueba wraz ze scenarzystą Alber-
tem Espinosą prowadzi widza przez 
kolejne etapy życia bohatera – od 
skromnych początków, przez wielką 
popularność, po prywatne drama-
ty. David Verdaguer w roli Eugenia 
tworzy kreację niezwykle sugestywną: 
komik na scenie, pełen dystansu i iro-
nii, zderza się z Eugenio prywatnym – 
mężem, ojcem, człowiekiem niosącym 
swoje słabości.

Film osadzony jest w realiach Hisz-
panii lat osiemdziesiątych i dziewięć-

W sobotę, 27 września br. 
o godz. 19.00 w Oranżerii Muzeum 
Romantyzmu w Opinogórze 
odbędzie się premiera spektaklu 
„Cienie i światła Fryderyka” 
– wyjątkowego monodramu 
poświęconego kobietom obecnym 
w życiu Fryderyka Chopina.

Na scenie wystąpi Marta Dąbrow-
ska, aktorka Teatru Polskiego w Warsza-
wie, znana z ról filmowych, teatralnych 
i serialowych. Towarzyszyć jej będą: 
Paweł Zawada (fortepian) – pianista, 
aranżer i kompozytor, specjalizujący się 
m.in. w tangu argentyńskim, oraz Joan-
na Nawrot-Maciejowska (sopran) 
– solistka występująca na scenach pol-
skich i zagranicznych.

Autorką koncepcji spektaklu jest 
Joanna Nawrot-Maciejowska:

– Punktem wyjścia była moja fascyna-
cja postacią Chopina widzianą nie tylko 

dziesiątych. To czas transformacji 
społecznej i politycznej, który staje 
się ważnym kontekstem – scena kaba-
retowa to przecież także lustro zmian 
zachodzących w społeczeństwie. 
Twórcy dbają o szczegóły: scenografia, 
stroje, muzyka, a nawet rytm miasta 
przywołują atmosferę tamtych lat. Nic 
dziwnego, że obraz zdobył uznanie 
w hiszpańskich gremiach filmowych, 
zdobywając nominacje do nagród 
Goya, Gaudí czy Feroz.

Jednak „Żarty i papierosy” to więcej 
niż film o komiku. To opowieść o cien-
kiej granicy między sceną a życiem 
prywatnym, między maską, która roz-
śmiesza, a twarzą, na której rysują 
się zmęczenie i ból. Eugenio, ikona 
hiszpańskiego humoru, staje się w tej 
historii symbolem ceny, jaką płaci arty-
sta, by dawać innym radość. To kino 
uczciwe, wzruszające i – paradoksalnie 
– pełne powagi ukrytej za żartem.

Film obejrzymy na seansie Dys-
kusyjnego Klubu Filmowego we 
wtorek, 30 września o godz. 18.30.             

żet

przez pryzmat jego genialnej muzyki, ale 
również poprzez kobiety, które towarzy-
szyły mu przez całe życie. Matka, siostra, 
przyjaciółki, ukochane – wszystkie one 
pozostawiły ślad w jego wrażliwości 
i twórczości. Chciałam oddać im głos, 
przywołać ich emocje i spojrzeć na Cho-
pina z ich perspektywy.

Spektakl łączy narrację, muzykę 
i obraz. Oprócz gry aktorskiej Marty 
Dąbrowskiej i muzyki w interpretacji 
Pawła Zawady, widowisko wzbogacą 
kostiumy autorstwa Doroty Goldpoint. 
Całość dopełnią pieśni w wykonaniu 
Joanny Nawrot-Maciejowskiej, wpro-
wadzając dodatkowy wymiar emocjo-
nalny.

„Cienie i światła Fryderyka” to próba 
spojrzenia na Chopina oczami kobiet 
– tych, które były jego inspiracją, wspar-
ciem i powierniczkami.
Bilety dostępne są online: bilety.
muzeumromantyzmu.pl                       żet

Mieszkanka Sochocina, Nikola 
Bilińska i Antek Pacan wytańczyli 
mistrzostwo świata w tańcach 
latynoamerykańskich. 

14 września w Tomaszowie Mazo-
wieckim odbył się prestiżowy turniej 
organizowany przez World Dance Orga-
nization (WDO), w którym rywalizowali 
najlepsi tancerze z całego świata. 

W Mistrzostwach Świata w tańcach 
latynoamerykańskich do lat 19. wzięła 
udział również pochodząca z Socho-
cina Nikola Bilińska i Antek Pacan, 
reprezentujący warszawską szkołę 
tańca Polish Club - pod okiem Kamili 
i Andreja Mosejczuków.

- Stanęli na wysokości zadania i od 
samego początku rywalizacji, rozpoczy-
nając od 1/8 finału, pokazali niezwykły 
kunszt i zaangażowanie – przekazuje nam 
mama Nikoli. - Nikola i Antek przetańczyli 
cztery rundy, w każdej z nich wykonując po 
pięć tańców latynoamerykańskich: czaczę, 
sambę, rumbę, pasodoble i jive. Po niezwy-
kle emocjonujących starciach z najlepszy-
mi parami tanecznymi na świecie, para 
zakończyła turniej na najwyższym podium, 
zdobywając tytuł Mistrzów Świata w tań-
cach latynoamerykańskich do lat 19.

Nikola i Antek zajęli pierwsze miejsce 
w niemal wszystkich tańcach, zajmując 
drugie miejsce w pasodoble. 

- Ten sukces jest efektem ciężkiej pra-
cy, jaką Nikola i Antek wkładają w swoją 
pasję od najmłodszych lat. Zwycięstwo 
na tak prestiżowym turnieju otwiera 
przed nimi nowe możliwości i zapo-

wiada wspa-
niały sezon 
taneczny. 
Tancerze 
są bardzo 
wdzięczni 
wszystkim, 
którzy ich 
wspierają na 
tej drodze, 
w szczegól-
ności swoje-
mu trenero-
wi, Kamili 
Mosejczuk 

oraz Andrei Mosejczukowi – podkreśla 
mama utalentowanej tancerki, dodając, 
że - Nikola chciałaby również złożyć 
serdeczne podziękowania wszystkim 
sponsorom i Bankowi Spółdzielczemu 
w Płońsku oraz panu prezesowi Dariu-
szowi Konofalskiemu za ogromną 
pomoc i wsparcie, które pozwalają jej 
kontynuować rozwój w tańcu towarzy-
skim. Dzięki tej pomocy, Nikola może 
realizować swoje taneczne marzenia 
i osiągać kolejne sukcesy na międzyna-
rodowej scenie.                                     KO 

W Muzeum Sztuki Nowoczesnej 
przy ul. Marszałkowskiej otwarto 
wystawę „Skład Solny. Ta planeta 
jest już zasiedlona”. Wernisaż odbył 
się w piątek, 12 września br.

To duży projekt poświęcony fenomenowi 
krakowskiego Składu Solnego – miejsca 
tworzonego oddolnie przez artystów, akty-
wistów i mieszkańców. Skład od lat uchodzi 
za symbol niezależnej kultury, społecznego 
zaangażowania i wspólnotowego działania.

Na wystawie znalazł się również ciecha-
nowski akcent. Rzeka Łydynia symbolicznie 
„wpłynęła” do MSN za sprawą kolektywu 
Siostry Rzeki, działającego na rzecz ochrony 
wód w Polsce i za granicą. W grupie tę rzekę 
reprezentuje Grażyna Gaya Barcikowska 
z Ciechanowa. W ekspozycji można oglądać 
artystyczną wersję jej kajaka – obiekt będący 
zarazem dziełem sztuki i manifestem troski 
o rzeki. żet

rynku ucharakteryzowanego na „retro” 
Mirosława Bakę. Do udziału w zdjęciach 
poszukiwano także statystów właśnie 
z Pułtuska. Dla wielu osób była to szan-
sa na przygodę i dodatkowy zarobek.

Nie jest to pierwszy raz, kiedy Puł-
tusk przyciąga filmowców. Niedawno 
w zamku powstawały sceny do filmu 
„Apolonia” w reżyserii Arkadiusza 
Gołębiewskiego, a wcześniej miasto 
wielokrotnie stawało się plenerem dla 
seriali i filmów. To właśnie tutaj kręcono 
fragmenty kultowych polskich produkcji 
telewizyjnych, takich jak „Dom”, „Alter-
natywy 4”, „Klan”, „M jak Miłość”, „39 
i pół” czy „Ekipa”. W Pułtusku reali-
zowano również ujęcia do głośnych 
filmów, m.in. „Sztos” czy „Rezerwat”. 

Pułtusk po raz kolejny stał się 
miejscem pracy filmowców. 
W poniedziałek, 15 września 
2025 roku, rynek i okolice 
zamieniły się w plan filmowy, 
na którym realizowane były 
zdjęcia do filmu fabularnego 
„Czarna Wołga”. 

Produkcja osadzona w realiach PRL 
nawiązuje do jednej z najsłynniejszych 
miejskich legend tamtych czasów, 
a twórcy wykorzystali charakterystycz-

Urokliwe zakątki miasta doceniają także 
twórcy reklam, którzy chętnie wykorzy-
stują jego wyjątkową scenerię w swoich 
kampaniach. Doceniają zakątki miasta 
również twórcy teledysków. Dla przykła-
du, teledysk do hitu ostatnich kilkunastu 
tygodni „Mandacik” gwiazdy disco polo 
Zenona Martyniuka w duecie z zespo-
łem Łobuzy powstawał m.in. we wnę-
trzach i na terenie pułtuskiego Zamku. 

Obecność ekipy pracującej nad 
„Czarną Wołgą” to kolejny dowód na 
to, że Pułtusk jest miejscem atrakcyjnym 
dla kina i telewizji. Dla mieszkańców to 
zarazem powód do dumy i możliwość 
uczestniczenia w wydarzeniu, które już 
wkrótce zobaczymy na dużym ekranie.

BH

ną przestrzeń miasta, by oddać klimat 
epoki. To nie pierwszy raz, gdy filmowcy 
dostrzegają potencjał Pułtuska.

Wcześniej ekipa filmowa, zdjęcia krę-
cono w Kłodzku, teraz przyszła kolej 
na Pułtusk. 

Podczas realizacji zdjęć nie brakowało 
obserwatorów, a największe zaintereso-
wanie wzbudzały zabytkowe pojazdy 
z czasów PRL – wśród nich pojawiły się 
milicyjne radiowozy, autobus Jelcz czyli 
słynny „ogórek”, syrenka czy duży fiat, 
które przyjechały na plan filmowy do 
Pułtuska na lawetach, dzięki współpra-

cy z Klubem Miłośników Komunikacji 
Miejskiej w Warszawie. 

Zdjęcia realizowane przez filmowców 
w centrum zabytkowego rynku były nie-
codzienną okazją, by zobaczyć z bliska, 
jak wygląda praca na planie filmowym 
i podziwiać utrzymane w idealnym sta-
nie pojazdy z czasów PRL. 

Film „Czarna Wołga” realizowa-
ny jest przez uznanych twórców, a na 
ekranie ma pojawić się gwiazdorska 
obsada. Rozpoznaliśmy na pułtuskim 
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Pułtusk zagra w filmiePułtusk zagra w filmie
o słynnej legendzie PRLo słynnej legendzie PRL

Wśród aktorów rozpoznaliśmy Mirosława Bakę

Stare pojazdy przyjechały na lawetach

Wystawa o Składzie Solnym z akcentem znad Łydyni

Premiera w Oranżerii:

Cienie i światła Fryderyka

W Dyskusyjnym Klubie Filmowym 
kina Łydynia w Ciechanowie

„Żarty i papierosy” 
– cena śmiechu

„Orlątko 
– syn Napoleona” 
w Opinogórze

Wytańczyli mistrzostwo świata 

Nikola Bilińska 
i Antek Pacan
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NARODOWY FUNDUSZ OCHRONY ŚRODOWISKA I GOSPODARKI WODNEJ

Pieniądze z KPO na modernizację 
ponad 300 szkół i przedszkoli 

Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 3 w Olsztynie, fot. NFOŚiGW

Zespół Szkół nr 1 w Kozienicach,  
fot. arch. Starostwo Powiatowe w Kozienicach

Szkoła Podstawowa nr 4 w Ciechanowie , fot. NFOŚiGW

Dzięki środkom z Krajowego Planu Odbudowy (KPO) ponad 1,21 mld 
złotych trafiło już do polskich szkół i przedszkoli na ich modernizację. To 
pieniądze, które bezpośrednio przełożą się na komfort dzieci i pracowni-
ków placówek. Program „Wymiana źródeł ciepła i poprawa efektywno-
ści energetycznej szkół” jest realizowany przez Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Dzięki niemu w ponad 
330 szkołach i przedszkolach w Polsce zostanie przeprowadzo-
na kompleksowa termomodernizacja budynków.

Dotacje na termomodernizację szkół po-
krywają do 100 procent kosztów inwestycji. To 
realna pomoc dla polskich samorządów w uno-
wocześnieniu placówek i podniesieniu ich 
standardu energetycznego. Z dofinansowania 
korzystają zarówno pojedyncze placówki, jaki 
i całe ich zespoły – szkoły i przedszkola.  Każ-
da dotacja wynosi od kilku do nawet kilkudzie-
sięciu milionów złotych.  

SZKOŁY I PRZEDSZKOLA 
PRZEJDĄ GRUNTOWNE 
MODERNIZACJE

W ramach programu w szkołach i przed-
szkolach zostaną wymienione stare pie-
ce, zamontowana instalacja fotowoltaiczna 
i przeprowadzona termomodernizacja bu-
dynków. 

Co to oznacza w praktyce dla dzieci? 
Dzięki temu dzieci będą uczyć się w kla-
sach, w których zimą nie będzie zimno, a la-
tem nie jest duszno. Zyskają lepsze po-
wietrze, odpowiednie oświetlenie i stabilną 
temperaturę. To wszystko sprzyja zdrowiu 
i koncentracji. 

– To w szkole czy przedszkolu dzieci 
spędzają większą część dnia, dlatego waż-
ne jest, aby była to przestrzeń zdrowa, bez-
pieczna, komfortowa i nowoczesna. W ra-
mach środków z KPO wspieramy samorządy 
w modernizacji budynków szkolnych, wymia-
nie starych systemów grzewczych czy mon-
tażu instalacji odnawialnych źródeł ener-
gii. Wszystko to sprawia, że szkoły stają się 
bardziej przyjazne dla zdrowia i lepsze dla 
środowiska. Naszym celem jest, aby każ-
da szkoła była bezpieczna, zdrowa i ekolo-
giczna. To nie jest luksus, to standard, który 
chcemy zapewnić dzieciom – powiedział Jó-
zef Matysiak, zastępca prezesa Narodowe-
go Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej. 

W ramach podpisanych umów samorzą-
dy otrzymają dotacje na kompleksową termo-
modernizację szkół oraz przedszkoli z zasto-
sowaniem odnawialnych źródeł i magazynów 
energii. Dzięki modernizacji energetycznej 
budynki zyskają nowe okna, drzwi i dachy, 
a ściany zostaną ocieplone. Pieniądze samo-
rządy przeznaczą również wymianę źródeł 
ciepła na bardziej ekologiczne, montaż insta-
lacji fotowoltaicznych, czy też na moderniza-
cję instalacji systemów grzewczych, wenty-
lacyjnych, oświetleniowych. Placówki będą 
w pełni dostosowane do potrzeb osób z nie-
pełnosprawnościami. Dzięki termomoderni-

zacji szkoły i przedszko-
la oszczędzą pieniądze, 
które będą mogły prze-
znaczyć na inne waż-
ne działania. 

— Dzięki dofi-
nansowaniu z Krajo- 
wego Planu Odbu-
dowy oraz wsparciu  
NFOŚiGW nasza 
szkoła przechodzi  
kompleksową ter-
momodernizację.  
Wymieniamy stolar-
kę okienną i drzwio-
wą, izolujemy stro-
py, ściany oraz 
dach, a cały budynek 
zostanie dostosowa-
ny do aktualnych norm 
przeciwpożarowych. To 
nie tylko poprawa warun-
ków bytowych dla uczniów 
i nauczycieli, ale także re-
alne oszczędności w kosz-
tach ogrzewania. NFOŚiGW 
wraz z KPO wspiera polskie szko-
ły w drodze do nowoczesności – dzię-
ki programowi termomodernizacji placów-
ki oświatowe stają się bardziej ekologiczne, 
oszczędne i komfortowe — mgr Izabela Milan, 
dyrektor Zespołu Szkół Ogólnokształcących nr 
3 w Olsztynie.

DZIAŁANIA EDUKACYJNE 
PROMUJĄCE 
OCHRONĘ ŚRODOWISKA

Istotną kwestią w ramach programu jest 
przeprowadzenie działań edukacyjnych i proz-
drowotnych, które podniosą świadomość dzie-
ci i nauczycieli w zakresie poprawy jakości 
powietrza, przeciwdziałania trendom zmian kli-
matycznych i wykorzystania OZE. W szkołach 
prowadzone będą również inicjatywy promują-
ce aktywność fizyczną na świeżym powietrzu. 
Jest to dodatkowe wsparcie, które pozwala 
nauczycielom rozwijać u uczniów świadomość 
klimatyczną i ekologiczną. W efekcie nauczy-
ciele zyskują lepsze warunki pracy, a szkoły 
stają się miejscem, w którym edukacja idzie 
w parze z troską o zdrowie, bezpieczeństwo 
i przyszłość młodego pokolenia. Już 330 pla-
cówek ze 141 miejscowości skorzysta z bez-
zwrotnych dotacji. W programie zawarto umo-
wy na łączną kwotę 1 miliarda 221 milionów 
złotych.  

Program „Wymiana źródeł ciepła i po-
prawa efektywności energetycznej szkół” 
nastawiony jest na wysoką efektywność, 
bo plany inwestycyjne samorządów muszą 
wynikać z audytów energetycznych, a zapo-
trzebowanie na energię pierwotną budynku 
powinno spaść, co najmniej o 30%. Dzia-
łania podlegające finansowaniu muszą być 
zgodne z zasadą „niewyrządzania znaczącej 
szkody środowisku” (DNSH – „do no signifi-
cant harm”).

Program priorytetowy powstał w ra-
mach Komponentu B KPO „Zielona energia 
i zmniejszenie energochłonności” i jest czę-
ścią reformy „Czyste powietrze i efektywność 
energetyczna”. W praktyce oznacza to jedno: 
szkoły i przedszkola stają się nowoczesne, 
zdrowsze i tańsze w utrzymaniu, a cała spo-
łeczność lokalna zyskuje lepsze warunki do 
życia i nauki. 

MATERIAŁ INFORMACYJNY 
NFOŚiGW
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  * Proszę o przybliżenie czytelnikom 
osoby wójta gminy Gzy, nowej twarzy na 
samorządowej mapie...

- Urodziłem się w 1985 r. w Ciecha-

nowie, szkołę podstawową ukończyłem 
w Skaszewie Włościańskim, kolejnym 
etapem edukacji była nauka w Zespole 
Szkół CKR im. A. Świętochowskiego 
w Gołotczyźnie - Liceum Agrobiznesu. 
Studiowałem na Wydziale Nauk Eko-

nomicznych Uniwersytetu Warmińsko 
– Mazurskiego w Olsztynie. Ukończyłem 
również liczne kursy z obszaru: zarzą-

dzania zasobami ludzkimi, kierowania 
projektami oraz administracji publicz-

nej. Pracę zawodową rozpocząłem 
w placówce oświatowej prowadzonej 
przez MRiRW – w Zespole Szkół CKR 
w Gołotczyźnie.

* A kim jest Tomasz Sobieraj pry-

watnie?
- Mąż i tata. Żona Kasia, synowie 

Antoś i Kazio. No i do tego jeszcze rol-
nik. Razem z żoną prowadzimy również 
rodzinne gospodarstwo rolne w miejsco-

wości Szyszki.
Bardzo doceniam pomoc i poświę-

cenie w pewnym sensie mojej żony 
oraz synów. Czasami plany rodzinne 
są weryfikowane przez spotkania, czy 
wyjazdy urzędowe. No i jeszcze tele-

fon… służbowy, jeszcze nie nauczy-

łem się nie odbierać, ale może kiedyś 
przynajmniej będę próbował. Nie mniej 
jednak staram się jakoś zachować trochę 
czasu dla rodziny.

* Dlaczego chciał pan zostać wój-
tem?

- W poprzednich kadencjach miałem 
możliwość działać na rzecz samorządu 
gminy Gzy, jako radny gminy Gzy oraz 
przewodniczący Komisji Rolnictwa 
i Budżetu. Dzięki tej działalności mia-

łem okazję zgłębienia wiedzy na temat 
planowania oraz realizowania budżetu 
samorządu gminnego. Od tego czasu 
poznawałem potrzeby mieszkańców 
gminy i widziałem konieczność zmiany. 
Myślę, że do decyzji o kandydowaniu 
trzeba dojrzewać przez pewien czas. To 
jest po części decyzja o tym, jak będzie 
wyglądało codzienne życie nie tylko 
zawodowe, ale i te prywatne przez naj-
bliższe 5 lat. Wójtem jest się 24 godziny 
przez 7 dni.

* A jak określiłby pan swoje miejsce 
na politycznej scenie. Jak wygląda pań-

ska współpraca z powiatem?
- Myślę, że scena polityczna to zbyt 

szerokie określenie w stosunku do wój-
ta. Startowałem z własnego komitetu 
wyborczego, wplatanie polityki nie 
zawsze idzie w parze z efektywnością. 
Oczywiście mam swoje poglądy na 
gospodarkę, na sytuację w kraju, pro-

cesy społeczne, ale tutaj na samym 
dole nie staram się mieszać poglądów 
politycznych z potrzebami wszystkich 
mieszkańców. Współpraca z powiatem 
pułtuskim układa się bardzo dobrze. 
Władze powiatu są otwarte na rozmowy 
i ścisłą współpracę z gminą Gzy.

* Czego najbardziej potrzebuje gmi-
na Gzy?

- Budżety większości gmin w Polsce 
przynajmniej w połowie opierają się 
na dotacjach i subwencjach, w skraj-
nych przypadkach dochody własne to 
jedynie 15 proc. wpływów do gminnej 
kasy. Tak więc na pewno potrzebu-

jemy, zresztą jak wszyscy zwiększo-

nych subwencji i różnego typu dotacji 
celowych. Szczególnie strategiczne 
i ważne dla nas są inwestycje infra-

strukturalne, drogowe. Posiadamy 
jeszcze sporo dróg żwirowych, które 
wymagają utwardzenia asfaltowego.

Poza tym - potrzeba jest nam popra-

wa sytuacji demograficznej na terenie 
naszego samorządu. Mówiąc wprost, 
musimy mieć więcej urodzeń bądź 
mieszkańców napływowych i to 
będzie naprawdę dużym 
impulsem do ciągłe-

go rozwoju.
* Jak wygląda tego-

roczny budżet? Jakie 
inwestycje wykonano 
lub są w trakcie?

- Z inwestycji na 
przełomie tego roku 
udało nam się zakończyć budowę kilku 
odcinków dróg gminnych, przeprowa-

dzić rozbudowę sieci wodociągowej 
w kilku miejscowościach, zakończyliśmy 
i oddaliśmy do użytku inwestycję kom-

pleksowego zagospodarowania terenu 
szkoły w Przewodowie wraz budową 
boiska wielofunkcyjnego, realizujemy 
program „Mazowsze dla Zwierzat”, 
otrzymaliśmy wsparcie w ramach projekt 
„Mazowsze dla straży pożarnych” na 
zakup środków ochrony indywidualnej, 

sprzętu specjalistycznego, umunduro-

wania wyjściowego, dotację na remont 
strażnicy OSP Pękowo. Przeprowadzi-
liśmy również ze środków WFOŚiGW 
modernizację oświetlenia gminnej hali 
sportowej w Gzach na energooszczędne. 
Realizujemy przebudowę gminnej drogi 
na odcinku Gotardy – Kościesze. Trwa 
bardzo duża inwestycja za blisko 1,5 mln 
zł - poprawa efektywności energetycznej 
i budowa OZE w budynkach Urzędu 
Gminy, świetlicy wiejskiej w Gzach oraz 

Szkoły Podstawowej w Skaszewie Wło-

ściańskim. Ponadto realizujemy przy 
wparciu WFOŚiGW zadania z zakresu 
usuwania i unieszkodliwiania wyrobów 
azbestowych oraz zbierania, transpor-
tu i unieszkodliwiania tych wyrobów. 
Zrealizowaliśmy szereg przedsięwzięć 
społecznych i kulturalnych dla dzieci 
oraz dla seniorów. Nie sposób wszyst-
kiego wymienić.

* Najbliższe więc plany inwesty-

cje to...
- Mamy już kilka gotowych projek-

tów drogowych, jesteśmy w trakcie 
opracowywania kolejnych. Poza tym 
chciałbym w miarę możliwości podno-

sić standard systemu oświaty gminnej, 
zarówno w zakresie technicznym jak 
i jakościowym. Przewidziane są remonty 
i modernizacje budynków szkolnych 
i obiektów sportowych. W planie mam 
również przebudowę i rozbudowę 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych na terenie gminy. Mamy 
kilka budynków świetlic wiejskich, które 
wymagają remontów i modernizacji. 

Ważne są również wszelkie inicjatywy 
skierowane do seniorów oraz różne 
wydarzenia społeczno-kulturalne

* Gorącym tematem jest ostatnio 
kwestia dwukadencyjności w samo-

rządach. Jest pan za, czy przeciw?
- Choć jestem jeszcze na począt-

ku tej drogi, to myślę, że obywatele 
powinni mieć nieograniczoną swo-

bodę wybierania swoich przedstawi-
cieli, a każdy kandydat – prawo ubie-

gania się o urząd bez czasowych barier. 
Doświadczony wójt, cieszący się zaufa-

niem mieszkańców, może być cennym 
liderem i inicjatorem długofalowych 
projektów. Oczywiście można by wymie-

niać najpoważniejsze ryzyka wiążące się 
z długotrwałym sprawowaniem władzy, 
np.: powstawanie sieci powiązań, nepo-

tyzm itd. Ale przecież ostatecznie to i tak 
zadecydują mieszkańcy.

RADOSŁAW KOWALSKI

FOT. FACEBOOK.COM/TOMASZ SOBIERAJ
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Świat zmienia się szybko i to 
ludzi przeraża. To dotyczy 
nie tylko polityki ale wszel-
kich dziedzin: prawa, kultu-

ry, technologii. Nie znamy tekstów 
nowych piosenek, trudno zanucić 
choćby refren. Mylą nam się nazwiska 
aktorów i nowych artystów, pisarzy, 
malarzy, poetów, których jest legion, 
albo dwa. Sztuczna inteligencja napa-

wa nas trwogą, bo może nam zabrać 
miejsca pracy. No i boimy się wojny. Po 
długich latach względnej stabilności, 
a przede wszystkim bezwojnia, weszli-
śmy wartko w fazę zadeklarowanego 
przedwojnia. Wojnę mamy za miedzą. 
A teraz jakieś drony wdzierają się na 
nasze terytorium i armia jest ciągle 
w pogotowiu. Jest niebezpiecznie. Jak 
się więc zachować? Gdzie schować się 
w razie czego? Gdzie jest najbliższy 
schron? Czy już uciekać z kraju...?

Takie są często „nocne roda-

ków rozmowy” i takie niepo-

koje nie są bezzasadne. Są tacy, 
co uprawiają ciężkie czarno-

widztwo. W Polsce zawsze więcej było 
takich co uderzali w kasandryczne tony. 
A zatem będzie wojna, to oczywiste. 
„Putin nam nie przepuści, bo ma uraz do 
Polski. Nie darmo spowodował katastro-

fę pod Smoleńskiem. A Ukraińcy chcą 
nas wciągnąć do wojny. To nie nasza 
wojna. A zresztą, w razie czego sojusz-

nicy nie będą przecież za nas umierać. 
Wspólne ćwiczenia tak, ale nic więcej”. 
To już są jeremiady graniczące z histerią.

Traf chciał, że spotkałem w War-
szawie znajomego Afgańczyka. 
W jego ojczyźnie wojna trwa-

ła kilka dekad. Teraz rządzą 
talibowie, on sam uciekł szczęśliwie 
przed nimi właśnie do Polski, razem 
z żoną i dziećmi. Teraz talibowie jeszcze 
bardziej przykręcają śrubę. Wyrzucili 
kobiety z większości zawodów, usunęli 
też z uczelni wszystkie książki napisane 
przez kobiety. Także przez Irańczyków. 
Rozniecają znów plemienne spory. 
Zapytałem go czy się martwi obrotem 
spraw w swoim kraju. Tak, martwi się, 
przyznał, ale jednocześnie jest dobrej 
myśli, że sytuacja się poprawi. Gospo-

darczo jest źle i rząd będzie musiał pójść 
na ustępstwa wobec narodu. Liczy, że 
będzie opór społeczny, nastąpi odwilż 
obyczajowa i polityczna, wtedy będzie 
mógł do ojczyzny wrócić.

Pomyślałem, że mój Afgańczyk jest 
bardzo naiwny, bo tam zawsze były woj-
ny plemienne i talibowie łatwo władzy 
nie oddadzą. Historia tego kraju, tak 
nękanego przez najeźdźców nie nastra-

ja do optymizmu. Ale potem przyszła 
druga refleksja. On jest jeszcze mło-

dy, inteligentny, dobrze wykształcony, 
ma szansę doczekać lepszych czasów. 
Organizacje emigracyjne mają pewną 
możliwość wpływania na kraj. Podobnie 
było z „Kulturą” paryską Jerzego Gie-

droycia. Wpłynęła pozytywnie na kilka 
pokoleń polskiej inteligencji. I udało się 
pokonać komunizm.

Teraz wiele zależy od tego jak poto-

czą się sprawy w Ameryce. Rządy 
Donalda Trumpa dla demokratów stają 
się piekłem. Szczególnie po zamachu 
na Charliego Kirka. Radykalna prawica 
wykreowała jego image jako męczen-

nika i nowego świętego. Każdy kto go 

krytykuje lub kiedykolwiek krytykował 
jest pod osobistym ostrzałem same-

go Trumpa. Na jego polecenie zalęk-

nione redakcje telewizyjne zwalniają 
najbardziej popularnych prezenterów 
i satyryków. Kilka dni temu telewizja 
ABC zwolniła takie gwiazdy jak Ste-

phen Colbert czy Jimmy Kimmel. Obaj 
wskazywali na wykorzystywanie sytu-

acji z Kirkiem do masowych „polowań 
na czarownice”. Trump wprowadził 
faktyczną cenzurę. Stwierdził publicz-

nie, że większość stacji telewizyjnych 
krytycznie odnosi się do jego rządów 
(podobnie jak większość społeczeń-

stwa) i on tego nie będzie tolerował. 
Będzie odbierał im licencje. Oczywiście, 
nie osobiście, tylko rękoma ustawionych 
przez siebie marionetek. Na przykład 
wydawcy popularnej od dekad audy-

cji „60 minutes” zostali oskarżeni, że 
w czasie kampanii wyborczej zbyt pozy-

tywnie przedstawili Kamalę Harris, 
a dziennik „New York Times” został 
pozwany za podobne „zbrodnie” o 15 
miliardów odszkodowania. Trump 
ignoruje Pierwszą Poprawkę do ame-

rykańskiej konstytucji która zapewnia 
„free speech”(swobodę wypowiedzi) 
dla wszystkich, w tym także swobodę 
krytykowania polityków, nawet pre-

zydenta. On najwyraźniej zamierza 
wprowadzić system podobny do tego 
jaki istnieje w Rosji i właśnie dlatego, 
pomimo częstego odgrażania się, 
Trump jest wyjątkowo życzliwy dla 
Putina. Podobnie prezentował sprawy 
Charlie Kirk. Mówił, że Rosja to jedyny 
w Europie „zdrowy kraj”, problemem 
jest Ukraina. Rozsyłał „czarne listy” 
intelektualistów i dziennikarzy, których 
należałoby zwolnić za poglądy. Czę-

sto otrzymywali oni w związku z tym 

pogróżki, dotyczące ich zdrowia i życia. 
A biorąc pod uwagę łatwość dostępu do 
broni w Ameryce oraz liczbę zamachów 
z bronią, takie pogróżki z pewnością 
budziły nerwowość. Tym bardziej, że na 
fali tych radykalnie prawicowych emocji 
powstała już organizacja wzywająca do 
publicznego linczowania przeciwników. 
Mieliśmy z tym do czynienia w niedaw-

nej historii, gdy obowiązywała prawnie 
(sprawa z SN: Plessie versus Ferguson 
z 1896 r.), doktryna segregacji. Zosta-

ła zniesiona dopiero w 1954 roku, ale 
faktycznie segregacja w Stanach trwała 
jeszcze przez kilka dekad.

Czy jednak w związku z tym 
Amerykanie powinni wpaść 
w depresję? Czy można naiw-

nie nadal wierzyć w postęp 
i demokrację? Można. Amerykanie 
w ciągu ostatnich dekad wprowadzi-
li wiele postępowych reform w każdej 
dziedzinie życia. Władza Trumpa też nie 
jest jeszcze nieograniczona. Przegrywa 
sprawy w sądach, choćby ten pozew 
przeciwko gazecie „New York Times”, 
jakkolwiek wysmażony na 84 stronach, 
został przez sędziego odrzucony. Son-

daże pokazują, że większość Amery-

kanów sprzeciwia się polityce Trumpa 
w każdym obszarze , bez wyjątku. A tak 
szeroko znani za Atlantykiem politycy 
jak Gavin Newsom, Bernie Sanders czy 
Robert Reich nie boją się głośno deza-

wuować polityki Trumpa i wskazywać na 
sposoby jej przeciwdziałania. Wreszcie, 
to jest przecież ostatnia już kadencja 
Trumpa, w następnych wyborach będzie 
szansa na nowe otwarcie. A już w przy-

szłym roku, w tak zwanych wyborach 
połówkowych, Demokraci mają realną 
szansę przejąć przynajmniej jedną izbę 
Kongresu i stać się bardziej realną siłą.

A 

wtedy nasze relacje z Ameryką 
będą może bardziej partnerskie. 
Trump potrzebuje wasali (żeby 
nie powiedzieć lokajów), zarów-

no wewnątrz Ameryki, jak i na zewnątrz. 
Nie cierpi niezależnych dziennikarzy, 
naukowców, intelektualistów, toczy woj-
nę z mediami i z uczelniami, tak będzie 
zapamiętany przez historię. To pewne. 
Prędzej czy później rozumne wartości 
zwyciężą. Chociaż to teraz brzmi niezwy-

kle naiwnie. W Polsce też przecież mamy 
do czynienia od dekad z osobowością 
autorytarną, dzielącą naród na lepszych 
i gorszych, nienawidzącą społeczeństwa 
obywatelskiego, niezależnej twórczości, 
niezależnych sądów i instytucji. A jednak 
nie wszyscy się poddali. Wielu walczy 
o demokratyczny kształt państwa, zgod-

ny z obowiązującą konstytucją. Chociaż 
czasami wygląda to na utopijną walkę nie 
tyle z wiatrakami ile o wiatraki.…

W 

życiu, jak mówili nasi przod-

kowie, jest się czasem na 
wozie, czasem pod wozem. 
Czasem się wygrywa, cza-

sem przegrywa. Na przykład w Warsza-

wie rozsądne grupy społeczne walczyły 
o nocną prohibicję, o zakaz sprzedaży 
alkoholu w godzinach nocnych. Nie 
do końca to się im udało, będzie (być 
może) zakaz tylko w dwóch dzielnicach. 
W związku z tym wiceprezydent Warsza-

wy, Jacek Wiśnicki, podał się do dymisji, 
bo projekt który popierał nie przeszedł. 
I tak napisał na platformie X: ”Wsze-

dłem do polityki, bo wierzyłem, że moż-

na w niej działać na innych zasadach, 
w wierności dla własnych poglądów. 
Zostaję z tą naiwnością”.

Popieram taką naiwność. Myślę jed-

nak, że da się ją pogodzić z rozsądkiem 
i ostrożnością. Bo przecież nie tylko 
wojna grozi nam w życiu. Różne inne 
wypadki i przypadki na co dzień są 
groźniejsze. I choć dzisiejsze piosenki 
zbyt mądre nie są i trudne do zapamię-

tania, przypomnijmy sobie śliczny utwór 
z Monty Pythona „Always look on the 
bright side of life” (zawsze patrz na jasną 
stronę życia”).Bo jest jasna strona życia. 
I to jest prawda, nie naiwność.

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 
KORTLAN

Pochwała naiwności

Wójtem jest się 24 godziny na dobę...Wójtem jest się 24 godziny na dobę...
Rozmowa z Tomaszem Sobierajem, 
wójtem gminy Gzy
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Utrudnienia na osiedlu Płońska
Do 15 października kierowcy muszą liczyć się 
z utrudnieniami na ul. Karola Szwanke w Ciechanowie. 
Odcinek od skrzyżowania z ul. Raniecką do ul. Reutta 
został wyłączony z ruchu z powodu przebudowy.

Trwają tam prace związane z usunięciem starej nawierzchni. 
Droga zyska nowy asfalt, a także chodniki i ścieżkę rowerową. Mia-

sto zapowiada również montaż nowego oświetlenia oraz budowę 
dodatkowych miejsc parkingowych. Do tej pory wykonano już m.in. 
kolektor do kanalizacji deszczowej.

Kierowcy 
dowożący rano 
dzieci do szkół 
i  przedszkoli 
powinni przygoto-

wać się na dłuższą 
jazdę. Dojazd do 
posesji wciąż jest 
możliwy – od stro-

ny ul. Płońskiej.
erem

W centrum, na placu Jana Pawła II 
w Ciechanowie trwa realizacja 
jednej z kluczowych inwestycji 
ostatnich lat. 

W ramach projektu „Ciechanów – więcej 
zieleni i wody, mniej betonu” w miejscu sta-

rego rynku powstaje przestrzeń przyjazna 
mieszkańcom, oparta na naturze i rekreacji.

Już teraz na placu pojawiły się pierwsze 
elementy małej architektury. Montowana jest 
drewniana pergola, która w przyszłości stanie 
się podporą dla roślin pnących. Ustawiono 
także nowe latarnie, a teren został przygoto-

wany pod nasadzenia zieleni. Dotarły pierw-

sze ławki, a wkrótce przybędą także stoły 
piknikowe i huśtawki. Wszystkie te elementy 
mają sprawić, że przestrzeń w centrum mia-

sta będzie bardziej funkcjonalna i przyjazna 
do wypoczynku.

Radzili
seniorom
18 września br. seniorzy 
z Ciechanowa i regionu wraz 
z opiekunami mieli okazję 
spędzić wyjątkowy dzień 
w „Miasteczku Zdrowia”, 
które zostało zorganizowane 
na parkingu przed głównym 
wejściem do Specjalistycznego 
Szpitala Wojewódzkiego 
w Ciechanowie.

Na uczestników czekały bezpłatne 
usługi: konsultacje z farmaceutami, pie-

lęgniarkami, fizjoterapeutami, dietetyka-

mi i psychologami, a także możliwość 
wykonania badań profilaktycznych i uzy-

skania praktycznych porad dotyczących 
zdrowego stylu życia.

W ramach towarzyszącego wydarze-

nia Piknik Senior Caffe odbyła się deba-

ta poświęcona opiece nad seniorami. 
Eksperci przedstawili najnowsze trendy 
i rozwiązania w tym zakresie, podkreśla-

jąc znaczenie profilaktyki zdrowotnej, 
aktywizacji społecznej oraz wsparcia 
rodzinnych opiekunów.

Wśród prelegentów znalazła się m.in. 
prof. Agnieszka Neumann-Podczaska, 
dyrektor Instytutu Senioralnego w War-
szawie, która wskazała na potrzebę kom-

pleksowego i zindywidualizowanego 
podejścia do opieki nad osobami star-
szymi.                                                  erem

Na obszarze około 1100 metrów kwa-

dratowych zasadzone zostaną drzewa oraz 
ozdobne krzewy. Rośliny będą podlewane 
dzięki systemowi nawodnienia, który zasilać 

będzie deszczówka gromadzona 
w podziemnym zbiorniku.

Inwestycja obejmuje również 
budowę nowoczesnej, automatycz-

nej toalety publicznej. To odpowiedź 
na potrzeby mieszkańców i turystów, 
którzy często zwracali uwagę na 
brak takiego obiektu w centralnej 
części miasta.

Całe przedsięwzięcie możliwe jest 
dzięki pozyskaniu blisko 2,6 mln zł 
unijnego dofinansowania z Funduszy 
Europejskich dla Polski Wschodniej 
2021–2027. Projekt jest efektem kon-

sultacji społecznych – mieszkańcy 
jednoznacznie opowiedzieli się za 

częściowym „odbetonowaniem” placu i zwięk-

szeniem powierzchni zielonych. Chociaż trzeba 
przyznać, że w ankiecie wzięło udział niewielu 
mieszkańców Ciechanowa.                       erem
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W środę, 17 września 
– w rocznicę sowieckiej agresji 
na Polskę – na cmentarzu 
komunalnym w Ciechanowie 
odbyły się uroczyste obchody 
Światowego Dnia Sybiraka.

Przy Pomniku Ofiar Terroru oddano 
hołd Polakom zesłanym na Syberię. 
Kwiaty i znicze złożyły delegacje samo-

Radny powiatowy Koalicji 
Obywatelskiej, z 2,5 
promilami alkoholu we 
krwi, uderzył swoim autem 
w zaparkowany samochód. 
Pijanego mężczyznę zatrzymał 
świadek, zawiadamiając policję. 
Samorządowiec spędził noc 
w policyjnym areszcie. Grozi 
mu kara do 3 lat więzienia. Czy 
zrzeknie się mandatu radnego?

Do zdarzenia doszło w niedzielę 14 
września około godz. 19.40 na ulicy 
Sikorskiego w Ciechanowie, ale policja 
o tym fakcie poinformowała dopiero 
w środę.

 - 2,5 promila alkoholu miał w orga-

nizmie 55-letni kierowca dacii, który na 
ul. Sikorskiego w Ciechanowie uderzył 
w zaparkowany pojazd bmw. Mężczy-

zna został ujęty przez świadka, który 
zabrał mu kluczyki i uniemożliwił dal-
szą jazdę. 55-latek stracił prawo jazdy. 
Auto zostało zabezpieczone na parkingu 
strzeżonym na poczet przyszłej kary, 

Podczas uroczystości Prezes Agencji 
Mienia Wojskowego, Marcin Horyń, 
odczytał list Ministra Obrony Narodo-

wej skierowany do żołnierzy. Następnie 

rządowców, przedstawicieli środowisk 
kombatanckich, nauczycieli oraz służb 
mundurowych. Wartę honorową pełnili 
kadeci z I LO PUL im. 11 Pułku Ułanów 
Legionowych w Ciechanowie.

Uczestnicy uroczystości odmówili 
modlitwę w intencji ofiar, a następ-

nie w kościele pw. św. Piotra została 
odprawiona msza święta za poległych 
i pomordowanych na Wschodzie.  erem

a decyzję o ewentualnym przepadku 
mienia podejmie teraz sąd - poinfor-
mowała asp. Magda Sakowska z KPP 
w Ciechanowie.

55-latek usłyszał już zarzut kierowa-

nia pojazdem w stanie nietrzeźwości. Za 
popełnione przestępstwo grozi mu kara 
do 3 lat więzienia, zakaz prowadzenia 
pojazdów oraz wysoka kara grzywny.

W ostatnich wyborach samorządo-

wych radny uzyskał mandat radnego 
powiatowego. Uzyskał 754 głosy. Jeśli 
w najbliższym czasie radny zrzeknie się 
mandatu, wówczas jego miejsce w radzie 
powiatu zajmie Barbara Kamińska, 
będąca kolejną na liście KO z najwyższą 
liczbą głosów.

Zgodnie z kodeksem wyborczym 
nie ma prawa zasiąść w radzie gminy, 
powiatu czy województwa osoba ska-

zana prawomocnym wyrokiem na karę 
pozbawienia wolności za przestępstwo 
umyślne ścigane z oskarżenia publiczne-

go lub umyślne przestępstwo skarbowe 
oraz taka, wobec której wydano prawo-

mocne orzeczenie sądu stwierdzające 
utratę prawa wybieralności.           erem

dowódca 1. Dywizji Piechoty Legionów 
im. Marszałka Józefa Piłsudskiego, gen. 
dyw. dr Norbert Iwanowski wręczył listy 
gratulacyjne osobom szczególnie zaan-

gażowanym w tworzenie nowej infra-

struktury.
W wydarzeniu, które odbyło się 

poniedziałek 15 września uczestniczyli 
zaproszeni goście, dowódcy jednostek 
wojskowych oraz żołnierze 1. Dywizji 
Piechoty Legionów. Obecny był rów-

nież prezydent Ciechanowa, Krzysz-

tof Kosiński.
Agencja Mienia Wojskowego prowa-

dzi obecnie na terenie ciechanowskich 
koszar szeroki program inwestycyjny. 
Obejmuje on zarówno modernizację 
i odnowę zabytkowych budynków, jak 
i budowę nowych, docelowych obiektów 
dla 1. Batalionu Łączności.

erem
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Batalion Łączności ma nową kwaterę
Na terenie jednostki wojskowej przy ul. Wojska Polskiego 
w Ciechanowie odbyło się uroczyste otwarcie tymczasowego 
obiektu koszarowego dla żołnierzy 1. Batalionu Łączności. 
Nowa infrastruktura zapewni warunki zakwaterowania dla 
ponad 300 żołnierzy i pracowników cywilnych wojska.

Radny miał w organizmie 2,5 promila alkoholu

Radny po alkoholu 
spowodował kolizję drogową

Uczczono Światowy 
Dzień Sybiraka

Uroczystości na cmentarzu komunalnym w Ciechanowie

Plac w centrum miast przechodzi metamorfozę

Pergole, ławki i zieleń – metamorfoza placu JP II

Kierowcy muszą uzbroić się w cierpliwość
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Blisko 200 mieszkańców 
historycznego Zawkrza służyło 
w Polskich Siłach Zbrojnych na 
Zachodzie, 35 z nich poległo, 
ale nie jest to pełna lista. 
Poświęcono im wystawę, 
zatytułowaną „Daleka jest 
droga…”, możemy oglądać 
w Muzeum Ziemi 
Zawkrzeńskiej w Mławie.

Na tej ekspozycji, która powstała 
w związku z 80. rocznicą zakończenia 
II wojny światowej, najpierw rzucają 
się w oczy mundury i pozostałe części 
żołnierskiego ekwipunku, m.in. bagne-

ty i amerykański karabin maszynowy 
Browning M2. W gablotach zaś widzimy 
pamiątki osobiste po Wacławie Ślesiń-

skim, Eugeniuszu Rybińskim i kilku 
innych tych, którzy pokonali „daleką 
drogę”. Są to zdjęcia, odznaczenia, 
baretki, legitymacje, kalendarzyki, listy, 
świadectwa ukończenia kursów. Te arte-

fakty uzupełnia prasa wydawana przez 
jednostki PSZ : egzemplarze „Gaze-

ty Żołnierza”, „Dziennika Żołnierza” 
i „Wiadomości Grupy Artylerii”. Parząc 
na zdjęcia, ma się wrażenie, że ci chłopcy 
w mundurach, odizolowani od swoich 
rodzin, rzuceni na ziemie dalekie od 
kraju ojczystego, chcieli normalnie żyć. 
Ba, niektórzy wstępowali w związki mał-
żeńskie.

Nie mniej ważna jest druga ścieżka 
wystawy. Stanowią ją plansze. Widnieją 
na nich – oprócz syntetycznego opisu 
walki oddziałów PSZ na Zachodzie - 
biogramy wybranych żołnierzy. Dzięki 
temu dowiadujemy się, jak różna i na 
ogół złożona była ich droga do PSZ. 
Jedni po wrześniowej wojnie obron-

nej przedarli się do Francji, a potem 
do Wielkiej Brytanii. Inni, wyzwoleni 
z łagrów sowieckich, dobrnęli do two-

rzonej w Rosji armii gen. Władysława 
Andersa, z którą przez Bliski Wschód 
trafili na front europejski. 

Wielu zawkrzan poległo w walce z III 
Rzeszą Niemiecką. Należą do nich bra-

cia marynarze Mieczysław i Jan Kanty 
Kołakowscy z Uniszek Gumowskich. 
Pierwszy z nich był członkiem załogi 
niszczyciela ORP „Grom”, który w 1940 

r. zatonął w okolicy Narwiku. Jan Kanty 
służył na pokładzie ORP „Dragan”. Zgi-
nął w 1944 r. w Normandii, gdy w jego 
okręt trafiła niemiecka torpeda. We Fran-

cji odszedł na wieczną wartę też Szoel 
Biezuner, obywatel polski narodowości 
żydowskiej, rodzinnie związany z Cie-

chanowem i Żurominem. Spotykamy 
zawkrzan także w elitarnym korpusie 
stworzonym na Zachodzie, popularnie 
zwanym „Cichociemnym”. Na przykład 
bracia Lechowie rodem z Turzy Małej – 
Jan Kazimierz i Włodzimierz – zrzuceni 
na teren okupowanego kraju, zostali 
rozstrzelani przez Niemców. 

Żołnierze PSZ na Zachodzie pod 
demobilizacji stanęli przed nie lada 
dylematem: wracać do kraju rodzinne-

go opanowanego przez 
Związek Sowiecki czy 
szukać dla siebie szczę-

ścia gdzieś w świecie? 
Oficer Tadeusz Gaj-

dziński – łagiernik, po 
bitwie pod Monte Cas-

sino dostał się do niewo-

li niemieckiej – w 1948 r. 
wrócił do Polski. Pod-

jął pracę nauczyciela 
na Podlasiu, a 10 lat 
później osiadł rodzin-

nym Bieżuniu i uczył 
w tutejszej szkole. Jego 

mundur kombatancki z odznaczeniami 
prezentowany jest na mławskiej eks-

pozycji. Więcej, umieszczono na niej 
sporządzony przezeń album ilustrujący 
jego szlak bojowy. Na jednym ze zdjęć 
widzimy żołnierzy w towarzystwie legen-

darnego niedźwiedzia Wojtka, który – 
to fakt – był na etacie PSZ i pomagał 
ludziom walce, w trudnych warunkach 
przenosząc amunicję.

Do Mławy zaś powrócił Henryk Kwie-

ciński – łagiernik, ranny w bitwie pod 
Cassino. Ożenił się i gospodarował na 
roli. Był bohaterem artykułu opubliko-

wanego w „TC”. Odszedł do wieczności 
w 2009 r. 

Dla odmiany inny mławianin – wspo-

mniany Wacław Ślesiński, żołnierz 1. 
Dywizji Pancernej gen. Stanisława 
Maczka, ranny pod Falaise – pozostał 
w Wielkiej Brytanii, gdzie zmarł 1988 r. 

Wykaz zawkrzan – żołnierzy PSZ na 
Zachodzie – sporządził Piotr Karwow-

ski, pracownik MZZ. Wcześniej opra-

cował on listę (biogramy) mieszkań-

ców tej ziemi, którzy walczyli w wojnie 
obronnej 1939 r. (ok. 1 tys. osób). Oba 
te zestawy jeszcze niepełne, ale będą 
systematycznie uzupełniane. Powiedzmy 
wprost: młody muzealnik, jakim jest pan 
Piotr, z zapałem wykonuje niesłychanie 
pożyteczną robotę. Dzięki temu może-

my spojrzeć na historię powszechną 
i Polski, w jej aspekcie lokalnym, przez 
pryzmat losów konkretnych ludzi, zna-

nych z imienia i nazwiska. Jest o tyle 
istotne, że nierzadko poważne opraco-

wania naukowe czy podręczniki szkolne 
i akademickie do historii są odpersoni-
fikowane.                                              K.J.
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W Starostwie Powiatowym 
w Mławie wykonało 
projekt pn. „Wzmocnienie 
cyberbezpieczeństwa”, 
dogotowany z Funduszy 
Europejskich na Rozwój Cyfrowy. 
Ma to zabezpieczyć urząd przez 
atakami hakerów. 

W tym celu firma wyłoniona w prze-

targu dostarczyła system SIEM z nie-

Odpowiednio do 29 września 
i 30 dnia tego miesiąca można 
zgłaszać kandydatów do 
Młodzieżowej Rady Miasta 
Mława i Młodzieżowej Rady 
Powiatu Mławskiego. 

O ile pierwsza z nich (deputowany-

mi są uczniowie szkół podstawowych) 
działa od kilka kadencji (wybory - 10 
października), o tyle druga tworzona 
jest od podstaw. Starostwo otrzyma-

ło na to dotację z budżetu samorządu 
województwa mazowieckiego.

Siedemnastego września, 
w 86. rocznicę napaści Związku 
Sowieckiego na Polskę
i w Międzynarodowym Dniu 
Sybiraka, społeczeństwo Mławy 
oddało hołd ofiarom reżimu 
stalinowskiego na Wschodzie. 
Cywilom towarzyszyła 
asysta wojskowa. 

Obchody rozpoczęły się w kościele 
Świętej Trójcy. Przed ołtarz uroczyście 
wprowadzono poczet flagowy Wojska 
Polskiego oraz blisko 20 pocztów sztan-

darowych tutejszych szkół, stowarzy-

szeń społecznych, instytucji. Obecna 
była kompania honorowa i orkiestra 2. 
Ośrodka Radioelektronicznego w Prza-

snyszu. Armię reprezentował też gen. 
bryg. Mariusz Majerski, dowódca 1. 

zbędnymi programami, również takim, 
który ma zapobiegać wyciekowi wrażli-
wych danych. Projekt obejmuje również 
szkolenie kadry.

Tymczasem nasilają się ataki hakerów 
z Rosji na polskie zakłady użyteczności 
publicznej, zwłaszcza przedsiębiorstwa 
obsługi wodociągów i placówki służby 
zdrowia (szpitale). Nie można wyklu-

czyć, że będą próbować sparaliżować 
pracę także organów administracji 
samorządowej i państwowej.

W ławach MRPM zasiądzie 19 rad-

nych, uczniów szkół ponadpodstawo-

wych, nie tylko tych, dla których orga-

nem prowadzącym jest powiat. Wybory 
zaplanowano na 21 października. 

Uchwały rad młodzieżowych nie są 
wiążące, jednakże wyrażone w nich 
opinie, zwłaszcza dotyczące młodego 
pokolenia, mogą wpływać na decyzje 
podejmowane przez gremia dorosłych. 
Rady młodzieżowe są przede wszyst-
kim szkołą samorządu terytorialnego. 
W nich mają wyrastać przyszli liderzy 
gmin, miast, powiatów, województw. 

Brygady Artylerii w Węgorzewie. Nie 
zabrakło przedstawicieli władz samo-

rządowych i parlamentu oraz innych 
służb mundurowych. 

Mszy św., koncelebrowanej przez 
miejscowych kapłanów, przewodniczył 
i kazanie wygłosił ks. Tadeusz Milczar-
ski, delegat biskupa płockiego Szymo-

na Stułkowskiego, proboszcz parafii 

Gumino i Kucice, duchowy opiekun 
Sybiraków, wnuk i syn deportowanych 
na Wschód. 

Po liturgii uformował się orszak, 
który, prowadzony przez orkiestrę woj-
skową, 

przemaszerował pod Pomnik Golgoty 
Wschodu na starym cmentarzu parafial-
nym. Tutaj, w takt Mazurka Dąbrow-

skiego, podniesiono flagę narodową 
na maszt. 

- Dzieci traciły dzieciństwo, matki 
traciły dzieci, a ojcowie byli oddzielani 
od rodzin. Polska inteligencja, ofice-

rowie, urzędnicy, nauczyciele, leśnicy, 
księża - wszyscy oni mieli zniknąć, mieli 
nie istnieć, mieli być zapomniani. Ale 
nie zniknęli. Nie zostali zapomniani 
i nie zostaną zapomniani, dlatego że 
dziś naszym obowiązkiem i nakazem 
sumienia jest przypominać i upamięt-
niać tę historię. Nie dla zemsty, ale dla 
prawdy, bo ofiary nie wołają o zemstę, 
wołają o prawdę, o zachowanie pamię-

ci o tych, którzy oddali życie, i o tych, 
którzy przeżyli – i nigdy nie zapomnieli 
- mówił Grzegorz Dzikowski, prezes 

mławskiego oddziału Związku Sybira-

ków, przypominając skutki agresji z 17 
września 1939 r. Jej konsekwencją była 
m.in. deportacja szacunkowo ponad 1 
mln obywateli polskich, mieszkańców 
kresów wschodnich Rzeczypospolitej, 
na „nieludzką ziemię”. 

Jedną z ofiar tej antypolskiej polityki 
jest Krystyna Fedyna, mławska lekarka, 
wdowa po Sybiraku, która w krótkich, 
ale poruszających słowach opowiedzia-

ła swoim losie. Urodziła się na Woły-

niu. W 1943 r., w obliczu zagrożenia 
zamieszkałych tam Polaków przez 
zbrojne oddziały nacjonalistów ukra-

ińskich, jako dziewczynka wraz z rodziną 
szczęśliwie przedarła się przez granicę 
pod Warszawę. Po zakończeniu wojny 
ukończyła studia medyczne, życie oso-

biste związało ją z Mławą, gdzie mieszka 
od 61 lat. Prosiła, byśmy nie zapomnieli 
o tych, którzy cierpieli w więzieniach, 
obozach i łagrach sowieckich, a także po 
tych, którzy doświadczyli ludobójstwa 
na Wołyniu.  

Ważnym momentem tego spotkania 
było przekazanie przez Jana Domań-

skiego, przedstawiciela Stowarzyszenia 
Rodzina Katyńska w Olsztynie, garści 
ziemi, pobranej z polskiego cmentarza 
wojennego w Kijowie – Bykowni, dla 
prezesa Dzikowskiego. 

Przemówili też posłowie Anna Cichol-
ska i Rafał Romanowski oraz starosta 
mławski Witold Okumski. Podkreślali 
znaczenie pamięci w życiu narodów 
europejskich i dziękowali mławianom za 
coroczne obchody Międzynarodowego 
Dnia Sybiraka. Starosta zaapelował do 
parlamentarzystów o jedność naszych 
polityków w obliczu zagrożenia, jakie 
stwarza Rosja. Senator Krzysztof Bień-

kowski przysłał list do uczestników tej 
uroczystości. Bp Stułkowski skierował 
adres do mławskiego oddziału Związku 

Sybiraków. Prezes Dzikowski przytoczył 
imiona i nazwiska 33 tutejszych Sybira-

ków, którzy są już na „wiecznej warcie”. 
Wśród nich jest jego ojciec, Stefan Dzi-
kowski, który przez 24 lata był szefem 
miejscowej organizacji Sybiraków. 

Grzegorz Dzikowski udekorował 
Odznaką Honorową Sybiraka osiem 
osób, nadaną im przez Zarząd Główny 
Związku Sybiraków. Pięciu osobom zaś 
wręczył dyplomy – podziękowanie za 
kultywowanie pamięci o ofiarach Sybiru. 

Oficer z jednostki w Przasnyszu 
odczytał apel pamięci, żołnierze oddali 
salwę honorową z broni strzeleckiej, 
po czym liczne delegacje złożyły kwia-

ty i znicze pod Pomnikiem Golgoty 
Wschodu. 

K.J.
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Mława pamięta o „ciosie w plecy”. Dzisiaj, w obliczu zagrożenia ze Wschodu, 
ta pamięć nabiera szczególnego znaczenia 

Nie dla zemsty, ale dla prawdy

Młodzież ma głos

Starostwo odeprze cyberataki? 

Ta wystawa pokazuje historię przez pryzmat indywidualnych losów żołnierzy 

Zawkrzanie w PSZ na Zachodzie 

Przykładowe mundury żołnierzy PSZ 

Kwiaty pod Pomnikiem Golgota Wschodu składa delegacja miejscowego 
oddziału NSZZ „Solidarność”. Na wprost Krystyna Fedyna (siedzi na krześle), 
obok niej (w czerwonym krawacie) Grzegorz Dzikowski
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Kradzież 
się nie 
powiodła 
Młoda kobieta wyniosła 
z marketu towary o wartości 
ponad tysiąca złotych. 
W aucie, do którego usiłowała 
zapakować łupy, czekała 
na nią znajoma 
z dwójką małych dzieci. 

We wtorek, 16 września policjanci 
z Czerwińska nad Wisłą interwenio-

wali po zgłoszeniu kradzieży w jednym 
z marketów w tej miejscowości.

-  Pracownik ochrony ujął tam mło-

dą kobietę, która dokonała kradzieży 
artykułów spożywczych i przemysło-

wych. Wśród skradzionych rzeczy zna-

lazły się ubrania, kosmetyki, mięsa, 
warzywa, słodycze oraz inne artykuły 
codziennego użytku – informuje rzecz-

niczka płońskiej policji, nadkom. Kinga 
Drężek – Zmysłowska. 

22-latka zapakowała towary o war-
tości ponad 1000 zł do koszyka i wyje-

chała nim poza linię kas, kierując się 
na parking. Tam została zatrzymana 
przez ochronę sklepu. Jak ustalili poli-
cjanci, w zaparkowanym obok pojeź-

dzie znajdowała się dwójka małych 
dzieci, pod opieką koleżanki 22-latki.

- Policjanci przeprowadzili z zatrzy-

maną rozmowę, jednak nic nie wskazu-

je na to, aby jej sytuacja finansowa czy 
bytowa mogła tłumaczyć popełnioną 
kradzież ani w jakikolwiek sposób 
wpływać łagodząco na konsekwencje 
czynu.  Kobieta została przewiezio-

na do policyjnego aresztu. Usłyszała 
zarzut kradzieży. Zgodnie z kodeksem 
karnym grozi jej kara do 5 lat pozba-

wienia wolności – dodaje rzecznik.
KO 

W klasyfikacji general-
nej zwyciężyła drużyna 
OSP Kownaty, drugie 
miejsce na podium zajęła 
druga drużyna powyż-

szej jednostki. Trzecie 
miejsce zdobyła OSP 
Płońsk, a kolejne miejsca 
zajęły: OSP Siedlin, OSP 
Nowe Wrońska, OSP 
Szczytno, OSP Krocze-

wo i OSP Smulska.
W kategorii młodzie-

żowych, a także w kategorii kobiecych 
drużyn pożarniczych, OSP Kownaty 
również zajęły pierwsze miejsce.

KO 

Międzygminne zawody 
sportowo-pożarnicze miasta 
i gminy Nowe Miasto oraz 
gminy Joniec zwyciężyła drużyna 
z OSP Królewo. 

Z a w o d y  o d b y -

ły się w niedzielę, 14 
września na stadionie 
w Nowym Mieście.

Rywalizowało 9 dru-

żyn, w tym 5 w grupie 
A oraz jedna kobieca 
drużyna pożarnicza        
i 3 młodzieżowe. 

W klasyfikacji gene-

ralnej pierwsze miejsce 

Międzygminne zawody sportowo-pożarnicze jednostek Ochotniczych 
Straży Pożarnych z terenu miasta Płońsk, gminy Płońsk oraz gminy 
Załuski wygrała drużyna OSP Kownaty. 

W tym roku w placówkach 
oświatowych prowadzonych 
przez powiat płoński na stopień 
nauczyciela mianowanego 
awansowało 13 osób. 

Uroczyste wręczenie aktów zawo-

dowego awansu odbyło się w środę, 17 
września. Stopień nauczyciela mianowa-

nego otrzymało 13 nauczycieli. A są to: 
Magdalena Gwiazdowska (ZS Raciąż), 
Justyna Nowakowska (ZS w Raciążu), 

zdobyło OSP Królewo, drugie - OSP 
Joniec, trzecie - OSP Nowe Miasto, 
czwarte – OSP Latonice i piąte - OSP 
Stara Wrona.

Strażacy rywalizowali w sobotę, 13 
września na boisku w Jeżewie (gm. 
Płońsk).

Małgorzata Żmijewska (ZS Raciąż), 
Izabela Ostrowska (ZS Czerwińsk), 
Tomasz Skierski (ZS nr 1 Płońsk), 
Robert Osmański (ZS nr 1 Płońsk), 
Tomasz Zdzienicki (ZS nr 1 Płońsk), 
Anna Grzelak (ZS nr 2 Płońsk), Kamila 
Wysocka (ZS nr 2 Płońsk), Magdalena 
Kretkiewicz (I LO Płońsk), Marzena 
Rutkowska (I LO Płońsk), Grzegorz 
Sajnog (CKZ Płońsk), Anna Wiewiór-
kowska (SOSW Płońsk).

KO 

Tegoroczne Dni Patrona Miasta 
Płońska będą jubileuszowe, bo 
dwudzieste. Wiadomo już, jakie 
atrakcje szykuje ratusz 
dla mieszkańców. 

Program Dni ratusz zaprezentował 
podczas poniedziałkowej konferencji 
prasowej (15 września). 

Obchody rozpoczną się w sobotę, 
27 września na rynku miasta. Najpierw, 
o godzinie 13 obędzie się ekohappening 
„Zatrzymaj zmorę w porę” i gra miejska, 
a o godz. 14 nastąpi oficjalne otwarcie 
Dni Patrona i finały konkursów. 

A potem w płońskim rynku będzie 
można oglądać występy lokalnych arty-

stów, dzieci z płońskich szkół a także 
zespołu folklorystycznego z miasta 
partnerskiego Tiszafüred na Węgrzech. 
Wystąpi również Justyna Jary z Aleganc-

ką Kapelą (godz. 17) . 
Od rana na płońskim rynku, zarówno 

w sobotę, jak i niedzielę, będzie trwać 

Podczas sesji rady miasta 
Płońska nagrodzono uczniów 
czterech szkół podstawowych 
za szczególne osiągnięcia 
w minionym roku szkolnym. 
Wręczono również nauczycielskie 
awanse. 

W czwartek, 18 września, już po raz 
21 zostały wręczone nagrody burmistrza 
miasta Płońska uczniom z miejskich 
szkół podstawowych. Nagroda jest 
przyznawana za szczególne osiągnięcia 
edukacyjne (wysokie wyniki w nauce, na 
egzaminie ósmoklasisty, zdobycie tytułu 
laureata lub finalisty w konkursach orga-

nizowanych przez MKO, osiągnięcia 
sportowe, zaangażowanie  w działalność 
społeczną na rzecz szkoły i środowiska) 

89 uczniom przyznano nagrody pie-

niężne w wysokości od 500 do 1500 zł. 
Podczas czwartkowej sesji wręczono 

nagrodzonym uczniom pamiątkowe 
dyplomy, a ich rodzicom listy gratu-

lacyjne.

Nagrody burmistrza 
otrzymali: 

Uczniowie ze Szkoły Podstawo-

wej nr 1 im. Bolesława Chrobrego 
w Płońsku: Amelia Wiechowska, Adam 
Wiechowski, Lena Dolecka, Aleksan-

der Jaworski, Witold Jankowski, Oliwia 
Milewska, Malwina Michalska, Adrian 
Gawinek, Gabriela Gilewska, Anna 
Meler, Zofia Zawadzka, Aleksandra 
Walter, Tomasz Jan Kołpa, Radosław 
Piotrowski, Bartosz Wiktor Marten-

ka, Helena Sara Benniran, Franciszek 
Michał Jąderko, Bartosz Kwiatkowski, 
Alicja Kwiatkowska, Maja Stępniewska, 
Martyna Olewińska, Oskar Karwowski.

Uczniowie w ze Szkoły Podstawo-

wej nr 2 im. Jana Walerego Jędrze-

jewicza w Płońsku: Karolina Kwia-

tek, Julia Łabęcka, Oliwia Ziętarska, 
Michał Popiołek, Marcel Traczyński, 

Jarmark św. Michała - z ręko-

dziełem i produktami regional-
nymi.

W niedzielę, 28 września 
w kościele św. Michała Archa-

nioła odbędzie się uroczysta 
msza święta (godzina 11.30), 
a od godziny 13 rozpoczną się 
koncerty w rynku. Wystąpią: 
Mażoretki MCK Diament 
Płońsk, Młodzieżowa Orkiestra 
Dęta Con Grazia i ponownie 
zespół z Węgier. 

Dodajmy, że o godzinie 14.45 
zostanie wykonane wspólne 
pamiątkowe zdjęcie płońszczan. 

O godzinie 16 świętowanie 
przeniesie się na płońskie Rutki 
- obok ogródka jordanowskiego. 
Tam właśnie wystąpią gwiazdy 
wieczoru: dla najmłodszych Dj 
Miki, Zespół Horyzonty, Chłop-

cy z Placu Broni, Natalia Nykiel 
i Tymek. 

Partnerem wydarzenia jest 
Mazowsze serce Polski.       KO

Maja Grochowska, Leszek Domański, 
Antonia Bronowska, Aleksandra Żuch-

niewicz, Szymon Korpikiewicz, Łucja 
Golas, Paulina Skowrońska, Emilia 
Długoszewska, Agata Pietruszewska, 
Alicja Paluch, Aleksander Tyski, Mate-

usz Janczewski, Michał Semeniuk, Jan 
Adamski, Julia Dąbrowska, Oliwia 
Górnicka, Izabela Badeńska, Aleksan-

dra Bugajewska, Nikola Łukaszewska, 
Aleksandra Sadowska, Maja Sadowska, 
Aleksandra Borowska, Nikola Sosnow-

ska, Aleksandra Jachimiak, Zuzanna 
Baryga, Julia Piórkowska.

Uczniowie ze Szkoły Podstawowej 
nr 3 im. Stanisława Wyspiańskie-

go w Płońsku: Maja Dominikiewicz, 
Mateusz Grązka, Jan Mikołajczyk, Prze-

mysław Nerć, Dominik Pakulski, Miko-

łaj Pietrzak, Alicja Serwach, Szymon 
Brzóski, Julia Świat, Marcel Tokarski, 
Jan Woźnicki, Zofia Zaciewska, Alek-

sander Pastuszko, Julia Rusztejko, Maja 
Konofalska, Maria Dąbkowska, Her-
kules Grudnik, Krzysztof Górzyński, 
Kacper Orłowski, Michał Uniewski, 
Maciej Wysocki.

Uczniowie ze Szkoły Podstawo-

wej nr 4 im. Papieża Jana Pawła II 
w Płońsku:

Julia Chylińska, Aleksandra Ślubow-

ska, Aleksandra Nerć, Marta Imiel-
ska, Amelia Rajca, Blanka Przetacka, 
Mateusz Zacieski, Gabriela Wieczorek, 
Szymon Kuźniewski, Antonina Rurka, 
Filip Klękowicz, Oskar Szmytkowski, 
Wiktoria Szmytkowska, Antoni Embros, 
Julia Piotrowska.

W czwartek wręczono również  stop-

nie awansu zawodowego nauczyciela 
mianowanego. Otrzymali je: Klaudia 
Gałecka, Natalia Skręciak, Aleksandra 
Kowalska, Ewelina Królak, Łukasz 
Kwiatkowski, Ewa Gościcka, Milena 
Kozłowska–Mak, Monika Malicka, 
Agnieszka Jasińska, Jolanta Pawłowska. 

KO

Jednym z punktów obrad 
środowej sesji rady miasta 
i gminy Sochocin (17 września) 
było odwołanie Dariusza 
Kujawskiego z funkcji 
przewodniczącego rady. 

Wniosek o odwołanie złożyła 9 wrze-

śnia grupa radnych, motywując go utra-

tą zaufania części radnych do obecnego 
przewodniczącego. Pod wnioskiem pod-

pisali się radni: Wacław Rutkowski, Zbi-
gniew Gontarek, Stanisław Kwiatkowski, 
Jakub Gburzyński, Izabela Kuźniewska. 

Podczas środowych obrad na powyż-

szy temat nie dyskutowano. W tajnym 
głosowaniu większość radnych opowie-

działa się przeciwko odwołaniu Dariusza 
Kujawskiego z funkcji przewodniczącego 
– 9 radnych głosowało przeciwko, 5 za 
odwołaniem, 1 osoba wstrzymała się od 
głosu.                                                      KO
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W Nowym Mieście zwyciężyło 
Królewo
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Dwudziesta 
druga KOSA
KOSA, czyli Kabaretowe 
Obryckie Spotkania Artystyczne 
organizowane w Domu Pomocy 
Społecznej w Obrytem, to 
wydarzenie, które cieszy się 
wielkim uznaniem już od ponad 
dwudziestu lat. XXII KOSA 
odbyła się w czwartek 
11 września.

- Zgromadziła w obryckim DPS-ie 
liczną publiczność – podkreśla staro-

stwo. - Na zaproszenie dyrekcji domu, 
pracowników, mieszkańców oraz Sto-

warzyszenia na Rzecz Osób Niepeł-
nosprawnych „Pod jednym dachem”, 
przybyli mieszkańcy, podopieczni 
i uczestnicy zaprzyjaźnionych jednostek 
opieki społecznej wraz z dyrektorami, 
a także przedstawiciele władz powia-

tu pułtuskiego.
Na wydarzeniu obecni byli m.in. wice-

starosta Emilia Gąsecka, przewodniczą-

cy powiatowej rady Tadeusz Nalewajk, 
członkowie zarządu Robert Czyżewski 
i Wiesław Cienkowski, skarbnik Rena-

ta Krzyżewska, a także pełnomocnik 
Zarządu Województwa Mazowieckie-

go do spraw Osób Niepełnosprawnych 
Artur Świercz oraz zastępca dyrektora 
ds. społecznych Mazowieckiego Cen-

trum Polityki Społecznej w Warszawie 
Elżbieta Bogucka-Lityńska.

Uczestników powitał dyrektor DPS 
w Obrytem Dariusz Smyk, uroczyście 
otworzyła zaś wicestarosta. Gwiazdą 
części artystycznej był Kabaret „Para-

nienormalni.”                                       RK

W weekend 13–14 odbyło się 
w Pułtusku wyjątkowe 
wydarzenie historyczno-
kulturalne – „Zwycięstwo pod 
Kircholmem! Piknik z Husarią”.

- Uczestnicy wydarzenia mogli prze-

nieść się w czasy świetności husarii 
i przypomnieć sobie o jednym z naj-
chlubniejszych zwycięstw w dziejach 
Rzeczypospolitej – bitwie pod Kirchol-
mem z 1605 roku – przekazuje ratusz.

Piknik rozpoczął się na Podzam-

czu Domu Polonii od salw armatnich 
i pokazu piechoty w wykonaniu Cho-

rągwi Księstwa Mazowieckiego Zie-

mi Liwskiej.
- Kulminacją dnia był Ogólnopol-

ski Turniej Husarski o Pierścień Lwa 
Lechistanu, w którym rywalizowali 
najlepsi husarze z całego kraju. Zma-

gania wojowników dostarczyły widzom 
niezapomnianych emocji i wrażeń – rela-

cjonuje miasto.
Drugiego dnia nastąpił uroczysty 

przemarsz uczestników wraz z hetma-

nem Janem Karolem Chodkiewiczem 

i husarią na uroczystą mszę do Bazyliki. 
Po nabożeństwie ulicami miasta prze-

szła widowiskowa parada zwycięstwa 
pod Kircholmem.

– Orszak hetmański w asyście woj-
ska i dam dworu wzbudzał podziw 
mieszkańców – podkreśla ratusz. - Na 
Podzamczu odbyły się kolejne pokazy: 
musztra i wystrzały piechoty szwedz-

kiej, prezentacja Dam Husarskich oraz 
gawęda historyczna o bitwie pod Kir-
cholmem, którą wygłosił prof. Radosław 
Lolo. Zwieńczeniem dnia był Wielki 
Finał Polskiej Ligi Husarskiej, przy-

ciągający uwagę zarówno miłośników 
historii, jak i całych rodzin (…) „Piknik 
z Husarią” pokazał, że rekonstrukcje 
historyczne mogą być nie tylko wido-

wiskiem, ale także lekcją patriotyzmu 
i wspólnoty. Mieszkańcy oraz goście 
mieli okazję doświadczyć żywej historii, 
a Pułtusk po raz kolejny udowodnił, że 
jest miejscem, gdzie przeszłość splata 
się z teraźniejszością.

Organizatorami wydarzenia były 
Fundacja Obowiązek Polski oraz Kon-

federacja Organizacji Husarskich, we 
współpracy z Hotelem Zamek Pułtusk 
Dom Polonii i Stowarzyszeniem „Wspól-
nota Polska”. Partnerem wydarzenia 
była również gmina Pułtusk.            RK

16 września w siedzibie 
Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
została podpisana umowa 
o dofinansowanie projektu pn. 
„Modernizacja kanałów A, B i C 
wraz z infrastrukturą – część A”.

Dokument podpisały burmistrz 
Beata Jóźwiak i skarbnik Lidia Dwo-

recka. Wniosek o dofinansowanie został 
złożony w marcu 2024 roku w ramach 
Programu Fundusze Europejskie na 
Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 
2021–2027.

- Zakres prac obejmuje modernizację 
kanału A wraz z infrastrukturą wodną 
i elementami zielono-niebieskiej infra-

struktury, w tym m.in.: odmulenie koryta 
kanału, wykonanie umocnień brzego-

wych, rozbudowę mostu w ciągu ul. 
Wygon II, remont mostu Senatorskiego 
(tzw.mostku zakochanych), nasadze-

nia drzew oraz roślinności hydrofito-

wej, budowę urządzeń zwiększających 
retencję (zagłębień, zbiorników, niecek), 
budowę ścieżki edukacyjnej, montaż 
ławek i koszy na śmieci, instalację sepa-

ratorów i remont wylotów kanalizacji 
deszczowej, remont schodów.

Przedsięwzięcie ma na celu zwiększe-

nie retencji i bioróżnorodności w zlew-

ni kanałów miejskich. Dzięki realizacji 
inwestycji poprawią się zdolności ada-

ptacyjne Pułtuska wobec postępują-

cych zmian klimatycznych, a przestrzeń 
publiczna zyska także walory estetyczne 
i edukacyjne – informuje ratusz.

Wartość projektu to ogółem niemal 
25,8 mln zł, z czego dofinansowanie 
ponad 19,7 mln zł.

RK

Powrót „Dzieci 
Puszczy Białej”
Po latach przerwy do życia 
kulturalnego gminy Zatory 
powrócił Zespół Regionalny 
„Dzieci Puszczy Białej” z Pniewa.

- Ta radosna wiadomość ucieszyła 
nie tylko lokalną społeczność, ale także 
wszystkich miłośników kultury kurpiow-

skiej. Nową energię zespołowi nadały 
dzieci uczęszczające do Zespołu Szkol-
no-Przedszkolnego w Pniewie, które 
z entuzjazmem zaangażowały się w pod-

trzymywanie tradycji swojego regionu.

W niedzielę 14 września policjanci 
Wydziału Ruchu Drogowego pułtuskiej 
jednostki zatrzymali w miejscowości Lipa 
60-letniego mieszkańca gminy Jabłonna, 
który kierował fordem transitem.

- Podczas kontroli drogowej funkcjona-

riusze szybko potwierdzili swoje podejrze-

nia – od kierowcy wyczuwalna była woń 
alkoholu. Badanie alkomatem wykazało 
niemal promil alkoholu w organizmie – 
informuje asp. Magdalena Bielińska.

Policjanci zatrzymali jego prawo jazdy, 
a sprawa trafi do sądu. 60-latkowi gro-

zi wysoka grzywna, zakaz prowadzenia 
pojazdów oraz kara do 3 lat pozbawie-

nia wolności.
* * *

13 września w godzinach popołudnio-

wych na ulicy Wyszkowskiej w Pułtusku, 
w rejonie wałów przeciwpowodziowych, 
policjanci Ogniwa Patrolowo-Interwen-

cyjnego podjęli czynności wobec dwóch 
26-letnich mieszkańców miasta.

- Nerwowe zachowanie mężczyzn zwró-

ciło uwagę funkcjonariuszy. Podczas kon-

troli w plecaku jednego z nich ujawniono 
substancje odurzające w postaci amfetami-
ny – przekazuje rzecznik prasowa.

Policjanci zabezpieczyli narkotyki, 
a 26-latek został zatrzymany i osadzony 
w policyjnej celi. W najbliższym czasie 
odpowie przed sądem.

- Drugi z mężczyzn po sprawdzeniu nie 
posiadał przy sobie zabronionych substan-

cji – dodaje asp. Bielińska.
* * *

W czwartek 11 września w Murowance 
(gm. Pokrzywnica) doszło do zdarzenia 
drogowego, które jest sygnałem ostrze-

gawczym dla kierowców, że jesień zbliża 
się wielkimi krokami, a warunki na drogach 
będą coraz trudniejsze.

- Jak wynika ze wstępnych ustaleń, 
w czwartkowe południe 21-letni miesz-

kaniec powiatu makowskiego, kierując 
bmw, na łuku drogi stracił panowanie nad 
pojazdem. Mężczyzna zaczął hamować, co 
doprowadziło do poślizgu. Auto zjechało 
na przeciwległy pas ruchu, gdzie uderzy-

ło w citroena, którym kierował 51-latek. 
Doszło do zderzenia pojazdów. Wszyscy 
uczestnicy zdarzenia opuścili samochody 
o własnych siłach. Kierowca citroena został 
przewieziony do szpitala na szczegółowe 
badania. Obaj kierujący byli trzeźwi – 
informuje oficer prasowa pułtuskiej policji.

Policja przypomina, że prędkość należy 
zawsze dostosować do warunków panują-

cych na drodze, a nie tylko do obowiązu-

jących ograniczeń.

Zespół „Dzieci Puszczy Białej” przez 
wiele lat był wizytówką Gminy Zato-

ry – promował muzykę, taniec i śpiew 
kurpiowski na lokalnych wydarzeniach. 

* * *
10 września na parkingu pod jednym ze 

sklepów podejrzenia pracownika wzbudził 
60-latek z powiatu pułtuskiego, który przy-

jechał pod sklep motorowerem.
- Pracownik placówki zauważył, że 

mężczyzna robiący zakupy może być pod 
wpływem alkoholu. Dodatkowo wskazał 
motorower, którym miał on przyjechać. 
Po przybyciu na miejsce funkcjonariusze 
zauważyli motorower oraz mężczyznę, któ-

ry miał wyraźne problemy z utrzymaniem 
równowagi. Przeprowadzone badanie alko-

matem wykazało, że 60-letni mieszkaniec 
powiatu pułtuskiego miał w organizmie 
ponad 2,5 promila alkoholu. Zabezpie-

czony monitoring jednoznacznie potwier-
dził, że to właśnie on przyjechał pod sklep 
motorowerem. Jak się okazało, mężczyzna 
przewrócił się z pojazdu, co również zosta-

ło zarejestrowane na nagraniu – przekazuje 
asp. Magdalena Bielińska.

Motorower został odholowany na poli-
cyjny parking, a kierujący odpowie przed 
sądem. Grożą mu poważne konsekwencje 
– w tym kara grzywny, zakaz prowadzenia 
pojazdów, a nawet kara pozbawienia wol-
ności do lat 3.

* * *
W ramach ogólnopolskiej akcji „Bez-

pieczna droga do szkoły” w Specjalnym 
Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Puł-
tusku odbyło się spotkanie z policjantką 
sierż. Anetą Przybysz zajmującą się pro-

filaktyką społeczną.
- Podczas zajęć dzieci aktywnie uczest-

niczyły w rozmowie, chętnie odpowiadały 
na pytania i dzieliły się swoimi spostrzeże-

niami dotyczącymi codziennych podróży 
do szkoły. Policjantka w przystępny spo-

sób tłumaczyła zasady bezpiecznego 
przechodzenia przez jezdnię, korzystania 
z przejść dla pieszych oraz przypomniała, 
dlaczego tak ważne jest noszenie elemen-

tów odblaskowych. Spotkanie miało także 
formę praktycznych ćwiczeń - uczniowie 
mogli wziąć udział w symulacjach sytuacji 
drogowych, co pozwoliło im lepiej zrozu-

mieć i zapamiętać omawiane zagadnie-

nia. Dodatkowo dzieci dowiedziały się, jak 
należy reagować w sytuacjach niebezpiecz-

nych oraz do kogo zwracać się o pomoc, 
dzięki przedstawionemu filmowi – infor-
muje pułtuska komenda.

Podobne spotkanie odbyło się w Kato-

lickim Niepublicznym Przedszkolu im. 
Świętej Rodziny w Pułtusku.

- Funkcjonariusze omówili z przedszko-

lakami podstawowe zasady bezpieczeń-

stwa w ruchu drogowym. Dzieci dowie-

działy się, jak prawidłowo przechodzić 
przez jezdnię, dlaczego należy nosić ele-

menty odblaskowe oraz jak zachowywać 
się w pobliżu ulicy. Policjantki w przystępny 
i angażujący sposób przybliżyły maluchom 
tematykę bezpiecznego poruszania się 
w drodze do przedszkola i szkoły, wykorzy-

stując przejście dla pieszych oraz pytania 
dostosowane do wieku uczestników. Nie 
zabrakło również rozmowy o pracy policji, 
co wzbudziło ogromne zainteresowanie 
wśród dzieci. Najmłodsi chętnie dzielili 
się swoimi doświadczeniami i zadawali 
wiele pytań. Na zakończenie spotkania 
każde dziecko otrzymało tematyczną kolo-

rowankę mającą przypominać o zasadach 
bezpieczeństwa – przekazuje policja.

RK

Reaktywacja grupy to nie tylko powrót 
do korzeni, ale także szansa na rozwój 
młodego pokolenia w duchu poszano-

wania lokalnej historii i tradycji – przeka-

zuje gmina Zatory.
Jak podkreśla urząd, 

obecnie w skład zespo-

łu wchodzą uczniowie, 
którzy pod czujnym 
okiem instruktorów 
uczą się tańców ludo-

wych, tradycyjnych 
pieśni oraz poznają 
elementy gwary kur-
piowskiej.

RK
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PUŁTUSKI

Modernizacja kanału A 
– umowa podpisana

Podpisanie umowy

Kabaret Paranienormalni

Pod Kircholmem 
z husarią

Przemarsz uczestników wydarzenia

Reaktywowany 
zespół

Zdarzenie w Murowance
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Biskup płocki Szymon Stułkowski 
odwiedził Placówkę Opiekuńczo-
Wychowawczą „Nasze Dzieci” 
w Czernicach Borowych. 
Towarzyszył mu proboszcz 
czernickiej parafii, ks. kan. 
Michał Gaszczyński. 

Placówka powstała w 2015 roku 
i zapewnia kilkunastu dzieciom całodo-

bową opiekę, wychowanie i zaspokajanie 
ich niezbędnych potrzeb. Ma na celu 
przeciwdziałanie wykluczeniu społecz-

nemu rodzin i prowadzi działania typo-

we dla placówek tego rodzaju. Posiada 
wyspecjalizowaną kadrę pedagogicz-

ną. Prowadzona jest przez Fundację 
Inicjatyw Prorodzinnych i Opiekuńczo 
Wychowawczych „Nasze dzieci”. 

Spotkanie z biskupem było wyjątko-

wym wydarzeniem dla podopiecznych 
oraz pracowników placówki. Jak podkre-

Już wkrótce rozpocznie 
funkcjonowanie Powiatowy 
Środowiskowy Dom 
Samopomocy „Opoka”, 
zlokalizowany przy ul. Ruda 1C. 

Dotychczas w Przasnyszu nie było 
takiego miejsca, które mogłoby zapewnić 
opiekę dzienną osobom przewlekle cho-

rym (pobyt typu A), osobom z niepełno-

sprawnością intelektualną (pobyt typu 
B) oraz osobom ze spektrum autyzmu 
lub z niepełnosprawnościami sprzężo-

nymi (pobyt typu D). Potrzebę istnienia 
takiego miejsca zgłaszały rodziny opie-

kujące się niepełnosprawnymi dorosły-

ślają wychowawcy, było to spotkanie peł-
ne bliskości, uśmiechu i dobrego słowa. 

mi. Opoka zapewni dzienne wsparcie 
dla ok. 50 uczestników z terenu powiatu 
przasnyskiego. Zatrudniono wykwalifi-
kowany personel, który udzielał będzie 
pomocy i wspierał w budowaniu więzi 
społecznej oraz przygotowywał do życia 
i funkcjonowania w środowisku. Zało-

życielem i organem prowadzącym tę 
placówkę jest powiat przasnyski.

19 września odbyły się dni otwarte 
placówki, która otworzyła swoje podwo-

je po raz pierwszy. W wydarzeniu uczest-
niczyli przedstawiciele władz powiatu: 

starostowie Paweł Mostowy i Jaro-

sław Szmulski, którzy powitali przyby-

łych gości. Starostowie podkreślili, że 
„Opoka” to ważna inwestycja w życie 
mieszkańców oraz że doskonale wyposa-

żony nowoczesny obiekt zapewni szansę 
na rozwój uczestników ŚDS. Omówiono 
też kwestie związane z rozpoczęciem 
działalności ŚDS oraz zapewnieniem 
uczestnikom placówki wsparcia w posta-

ci dowozu. 
Kierownik „Opoki” Olga Antosz 

zapewniła, że celem funkcjonowania 
obiektu jest stworzenie domu otwartego 
na potrzeby drugiego człowieka. Każdy 
uczestnik znajdzie tu wsparcie i życzli-
wość. Dzięki profesjonalnie wyposa-

żonym pracowniom, doświadczonej 

Biskup rozmawiał z dziećmi i młodzieżą 
o ich codziennym życiu, marzeniach 
i planach na przyszłość. Wsłuchiwał się 
w historie dzieci, wspierał przekazując 

słowa otuchy i nadziei. Była także wspól-
na modlitwa oraz krótka katecheza.  ES

i przyjaznej kadrze oraz indywidualnemu 
podejściu, „Opoka” stanie się miejscem, 
gdzie każdy może odnaleźć swoje pasje 

i poczucie bez-

pieczeństwa. 
Odwiedzający 
mieli okazję 
zapoznać się 
z obiektem 
oraz porozma-

wiać z kadrą.
Osoby nie-

pełnosprawne będą miały możliwość 
uczestniczenia w zajęciach, m.in. goto-

wania, sprzątania, majsterkowania, 

prac artystycznych, szycia, zajęciach 
ruchowych. Przewidziano pracownie 
terapeutyczne – teatralno-muzyczna, 
komputerowa, logopedyczna, kulinarna, 
plastyczno-artystyczna, krawiecka, ręko-

dzieła, stolarska 
oraz przyrodni-
czo-ogrodnicza.

Warsztaty 
pokazowe dla 
g o ś c i  „ d n i a 
otwartego” przy-

gotowane zostały 
przez instrukto-

rów i uczestników 
Warsztatu Terapii 
Zajęciowej przy 
DPS w Przasny-

szu. Poczęstunek 
dla gości przygo-

towali pracow-

nicy i uczniowie 
Zespołu Szkół 
Powiatowych im. 
mjra H.Suchar-

skiego w Przasnyszu. 
Powiatowy Środowiskowy Dom 

Samopomocy „Opoka” prowadzi 
obecnie nabór i zaprasza dorosłych 
mieszkańców Przasnysza i gmin powiatu 
przasnyskiego (przewlekle psychicznie 
chorych, z niepełnosprawnością inte-

lektualną, ze spektrum autyzmu oraz 
z niepełnosprawnościami sprzężonymi) 
do uczestnictwa w codziennych, bezpłat-
nych zajęciach. 

ESKA

W minionym tygodniu 
przasnyscy policjanci zatrzymali 
do kontroli na terenie gminy 
Jednorożec kierowcę BMW. 

Samochodem kierował 29-letni 
obywatel Bangladeszu. Badanie stanu 
trzeźwości wykazało, że miał blisko 1,5 
promila alkoholu w organizmie. 

28 września (o godzinie 16.00) 
w kościele parafialnym 
w Czernicach Borowych 
wystąpi Eleni. 

Jest jedną z najpopularniejszych pio-

senkarek na polskiej scenie muzycznej. 
Jako solistka równolegle z występami na 
estradzie dokonywała nagrań radiowych 
i brała udział w licznych programach 
telewizyjnych. Pierwszą płytę długogra-

jącą „Po słonecznej stronie życia” nagra-

ła z zespołem Prometheus w 1977 roku. 
Pierwszą solową płytę nagrała w 1980 
roku „Ty jak niebo, ja – jak obłok”, która 
okazała się wielkim sukcesem i docze-

kała się swojej anglojęzycznej wersji 
pt. „Lovers”. Nagrała ponad 20 płyt 

Miejska Biblioteka Publiczna im. 
Zofii Nałkowskiej w Przasnyszu 
zakończyła tegoroczną 
edycję cyklicznego programu 
„Kulturalne Lato z Biblioteką”. 

Program ten to seria wydarzeń kul-
turalnych, które od końca czerwca 
do połowy września proponowane 
są młodszym i starszym mieszańcom 
miasta i powiatu. W ramach programu 
biblioteka zorganizowała kilka spotkań 
autorskich, koncertów i warsztatów.

W tym roku miały miejsce spotkania: 
z Joanną Kurowską (aktorką teatral-
ną i filmową), Małgorzatą Kozłowską 
(wokalistką, poetką i kompozytorką),

Rozpoczął się tydzień obchodów 
XI rocznicy ustanowienia 
patronem Przasnysza św. 
Stanisława Kostki. Mieszkańcy 
Przasnysza mieli możliwość 
obejrzenia w Miejskim Domu 
Kultury okolicznościowej 
wystawy, natomiast uroczysta 
gala odbyła się 17 września. 

Miejska Biblioteka 
Publiczna im. Zofii 
Nałkowskiej przygo-

towała na tę okolicz-

ność prezentację, któ-

ra odwoływała się do 
wydarzeń, jakie miały 
miejsce w związku 
z obchodami, w ciągu 
ostatnich 11 lat. Z kolei 
Muzeum Historyczne 
w Przasnyszu przygo-

towało rys historyczny 
związany z postacią 
św. Stanisława Kost-
ki. Scena należała do 
najmłodszych. 

Wystąpiły dzieci z przasnyskich 
przedszkoli i szkół. Wszystkie wystę-

py muzyczne i teatralne nagradzano 
gromkimi brawami. Gala zgromadziła 
mieszkańców oraz licznych gości, zaś jej 
organizatorami byli: proboszcz parafii 
św. Wojciecha ks. Andrzej Maciejewski 
oraz miasto Przasnysz, przy współpracy 
z instytucjami i placówkami oświato-

wymi.

Podczas sprawdzenia ustalono, że 
mężczyzna nie posiadał wymaganych 
uprawnień do kierowania pojazdami. 
W związku z powyższym został zatrzy-

many i osadzony w policyjnej celi. 
Mężczyzna przekazany został funk-

cjonariuszom Straży Granicznej i zosta-

nie wydalony z terenu Rzeczypospo-

litej Polskiej. Otrzymał również zakaz 
ponownego wjazdu do Polski.

w milionowych nakładach, zdobywa-

jąc aż osiem „Złotych Płyt” oraz dwie 
„Platynowe Płyty”.

Na koncert zapraszają Koło Gospo-

dyń Wiejskich w Czernicach Borowych 
i parafia rzymskokatolicka pw. św. Sta-

nisława Biskupa Męczennika. Podczas 
koncertu będzie można usłyszeć najpięk-

niejsze utwory piosenkarki. 
ES

z Conrado Moreno (prezenterem 
i autorem książki „Mój Madryt”) oraz 
Piotrem Krakowskim (multiinstrumen-

talistą i producentem). Lato z biblioteką 
zakończyło się spotkaniem finałowym 

Miejska Biblioteka Publiczna przygo-

towała także konkurs plastyczny „Mały 
Wielki Święty – Staś Kostka”. Zwycięz-

cami w tym konkursie zostali w kategorii 
klas I–III: Gabriela Walterska (I miej-
sce), Aleksandra Kobylińska (II miejsce), 
Iga Ładewska (III miejsce) oraz wyróż-

nienia: Eryk Siedlecki i Milena Olkowska 
W kategorii klas IV–VI Kornelia Siedlec-

ka zajęła I miejsce, Amelia Kobylińska 
(II miejsce) i Gabriela Wojciechowska 

(III miejsce). Na zakończenie uroczy-

stości dla zgromadzonej publiczności 
wystąpił zespół „Pasja” działający przy 
Miejskim Domu Kultury w Przasnyszu.

W rocznicowe obchody wpisuje się 
także pielgrzymka młodzieży do Rostko-

wa, oraz uroczysta msza święta w inten-

cji mieszkańców miasta zaplanowane 
na 21 września. 

ES

w Sali konferencyjnej Starostwa Powia-

towego, z Katarzyną Glinką, aktorką 
teatralną, filmową i telewizyjną, dub-

bingową, prezenterką telewizyjną oraz 
ambasadorką Fundacji Kasisi. Kata-

rzyna Glinka jest także autorką książki 
„Mnie też zabrakło sił” i ta książka była 
głównym tematem spotkania. Podejmuje 
temat kryzysów psychicznych oraz drogi 
do samopoznania i odzyskiwania rów-

nowagi przy wsparciu psychoterapii. 
Wzbogacona jest komentarzami psy-

chologicznymi oraz osobistymi histo-

riami autorki. Kryzys, psychoterapia 
i droga do odzyskiwania siebie, a także 
szczerość i serdeczność autorki oraz jej 
bezpośrednie podejście do trudnych 
tematów – uczyniły to spotkanie szcze-

gólnym. 
ES
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PRZASNYSKI

Dzień Otwarty w „Opoce” 

Niezwykłe odwiedziny Rocznicowe uroczystości

Finał „Kulturalnego Lata z Biblioteką 2025”

Zatrzymany obywatel Bangladeszu 

Eleni w Czernicach Borowych
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Podpisano porozumienie, które 
oficjalnie powołało do życia 
Makowski Klaster Energii.

- Inicjatywa ta jest efektem projektu 
pn. ”Rozwój nowej społeczności ener-
getycznej w Powiecie Makowskim” 
realizowanego w ramach Krajowego 
Planu Odbudowy (KPO), którego celem 
było opracowanie Koncepcji Rozwoju 
nowopowstającej społeczności energe-
tycznej na terenie powiatu makowskiego. 
Zwieńczeniem tych działań jest podpi-
sanie porozumienia, które ma na celu 
zwiększenie niezależności energetycznej 
regionu – informuje miasto.

Do klastra przy-
stąpil i :  powiat 
makowski, miasto 
Maków Mazowiec-
ki, Juma Sp. z o.o., 
Miejskie Przed-
siębiorstwo Usług 
Komunalnych 
oraz Towarzystwo 
Budownictwa Spo-
łecznego.

- Burmistrz Tade-
usz Ciak podkreślił, 
że porozumienie to 
wyraz gotowości 
wszystkich partne-

Na Wąskim Lesie w gminie Czerwonka odprawiona 
została msza święta w intencji mieszkańców powiatu makowskiego 
rozstrzelanych przez Niemców w 1940 roku. Eucharystii 
przewodniczył ks. proboszcz Jerzy Szymołon.

m.in. powikłań cukrzycowych – infor-
muje starostwo.

Wartość inwestycji w postaci tężni to 
ponad 296 tys. zł, z czego dofinansowa-
nie z budżetu województwa to 199,5 tys. 
zł, reszta zaś to środki własne powiatu.

Koszt komory hiperbarycznej to zaś 
ponad 7,6 mln zł. Marszałkowskie dofi-
nansowanie wyniosło 1,8 mln zł.

RK

Przy SP ZOZ–ZZ w Makowie Mazowieckim powstała pierwsza 
w powiecie makowskim tężnia solankowa, z której mogą korzystać 
zarówno pacjenci szpitala, jak i mieszkańcy całego powiatu, 
a także nowoczesna komora hiperbaryczna w placówce.

Gmina Krasnosielc, w związku 
z zaśmiecaniem budowanego 
kompleksu turystyczno-
sportowego nad rzeką Orzyc, 
apeluje do jego użytkowników.

- Na terenie nowo budowanego kom-
pleksu, który jeszcze nie został oficjalnie 
oddany do użytku, dochodzi do nisz-
czenia infrastruktury oraz zaśmieca-
nia terenu.

Pozostawiane są: butelki po alkoholu, 
opakowania po słodyczach i chipsach, 
niedopałki papierosów. Zdjęcia mówią 
same za siebie… A przecież na terenie 
kompleksu znajdują się kosze na śmieci. 

Mimo upływu wielu lat od zakończe-
nia II wojny światowej wciąż odnajdy-
wane są niebezpieczne pamiątki po tam-
tym okresie. Na terenie gminy Szelków 
podczas prac polowych odnaleziono 
kilka pocisków.

- Policyjni pirotechnicy w Komendy 
Powiatowej Policji w Makowie Maz. 
potwierdzili, że są to niewybuchów 
z okresu II wojny światowej. Miejsce to 
zostało zabezpieczone przez makow-
skich policjantów do czasu przybycia 
patrolu saperskiego – informuje kom. 
Monika Winnik.

Jak się finalnie okazało, w miejscu 
tym odnaleziono ponad 50 sztuk poci-
sków. Cały arsenał został bezpiecznie 
zabrany i wywieziony przez saperów 
w celu neutralizacji.

Makowscy policjanci zwracają uwagę, 
aby samodzielnie nie próbować prze-
nosić tego typu znalezisk, nie dotykać 
i jak najszybciej powiadomić policję, 
a miejsce oznaczyć do czasu przyjaz-
du patrolu.

- Trzeba pamiętać, że materiał wybu-
chowy stosowany w technice wojskowej, 
w praktyce jest całkowicie odporny na 
działanie wszelkiego rodzaju warunków 
atmosferycznych i niezależnie od daty 
produkcji zachowuje swe właściwości 
wybuchowe – podkreśla policja.

* * *
Makowscy policjanci z Wydziału Prewen-

cji podczas nocnej służby zatrzymali 43-let-
niego kierowcę volkswagena transportera.

- Jak się okazało 43-letni kierujący był 
w stanie nietrzeźwości. Miał 1,5 promila 
alkoholu w organizmie. W pojeździe 

rów do wspólnego działania na rzecz 
długoterminowych korzyści dla miesz-
kańców całego powiatu – dodaje ratusz.

- Większa niezależność energetyczna, 
tańsza i czystsza energia oraz rozwój 
lokalnej gospodarki – to główne korzy-
ści, jakie przyniesie nowo powołany 
Makowski Klaster Energii – przekazuje 
powiat. - (...) To innowacyjny projekt, 
który otwiera drogę do wdrażania 
nowoczesnych technologii i rozwiązań 
w lokalnej energetyce (...) To początek 
nowej ery w lokalnej energetyce – inno-
wacje, współpraca i zielona przyszłość 
dla całego regionu!                             RK

- To ważny moment 
refleksji i zadumy. Pamię-
tamy o ofiarach i ich 
ofierze życia – przekazał 
powiat makowski.

W miejscu znanym jako 
Wąski Las 12 lutego 1940 
roku Niemcy rozstrzelali 
około pół tysiąca inwalidów, 
starców, osób upośledzo-
nych i przewlekle chorych, 
w ramach swojej akcji 
o kryptonimie T4. Osoby 
te zgłosiły się do nieistnieją-
cej już szkoły podstawowej 
znajdującej się na terenie 
obecnej jednostki Państwo-
wej Straży Pożarnej, gdyż 
Niemcy ogłosili, iż zostanie 
im udzielona pomoc lekar-
ska. Obecnie znajduje się 
tam pomnik.

RK

To tam jest miejsce dla odpadów- nie 
na trawie, nie pod ławką, nie na kostce. 
Zastanówmy się wszyscy: czy u siebie 
w ogrodzie też zostawiasz taki bałagan? 
Czy naprawdę tak ma wyglądać miejsce 
stworzone z myślą o was wszystkich? 
Co widzą nasze dzieci? Jaki dajemy im 
przykład? - pytają władze gminy.

Gmina apeluje - nie pozwólmy, by 
zaniedbanie i brak szacunku zniszczyły 
coś, co zostało stworzone wspólnym 
wysiłkiem. Jak wzywa urząd, dbajmy 
o porządek, reagujmy na niewłaściwe 
zachowanie, dajmy dobry przykład 
młodszym pokoleniom.

RK

oprócz kierowcy znajdowało się jeszcze 
dwóch mężczyzn z wieku 18 i 25 lat. 
Podczas przeprowadzanej kontroli funk-
cjonariusze znaleźli w samochodzie nar-
kotyki. Dodatkowo przy jednym z pasa-
żerów znaleziono szklaną fifkę, która 
mogła służyć do zażywania narkotyków. 
Żaden z mężczyzn nie przyznał się do 
posiadania zabezpieczonych substancji 
– poinformowała kom. Monika Winnik.

Cała trójka została zatrzymana i prze-
wieziona do policyjnego aresztu. Od 
kierującego pobrano również krew do 
badań pod kątem obecności narkotyków.

- Policjanci Wydziału Kryminalne-
go pracując nad sprawą w mieszkaniu 
18-latka znaleźli kolejne narkotyki. 
Wstępne badania wykazały, że jest to 
marihuana. Zgromadzony materiał 
dowodowy pozwolił na przestawienie 
43-letniemu mężczyźnie zarzutu kie-
rowania w stanie nietrzeźwości oraz 
posiadania substancji psychotropowych 
- mefedronu, a 18-latkowi posiadania 
środków psychotropowych – marihuany 
– dodaje oficer prasowa.

* * *
Kilka tysięcy złotych stracił męż-

czyzna, który zauroczony poznaną 
w Internecie kobietą postanowił przelać 
jej pieniądze.

- W taki sposób oszukany został 57-let-
ni mieszkaniec powiatu makowskiego. 
Mężczyzna nawiązał kontakt z kobietą 
w sieci. Porozumiewał się z nią za pośred-
nictwem popularnego komunikatora. 
W ciągu ostatnich 3 miesięcy kilkukrot-
nie przelał na konto kobiety pieniądze, 
ponieważ uwierzył w jej historie o trudnej 
sytuacji i obietnicą wspólnej przyszłości. 
W sumie stracił blisko 9 tys. zł – informuje 
rzecznik prasowa makowskiej policji.

Policja przypomina, aby nigdy nie 
przelewać pieniędzy osobom, które zna-
my wyłącznie z Internetu i być szczegól-
nie czujnym, jeśli rozmówca prosi nas 
o pomoc finansową, tłumacząc to chęcią 
spotkania, trudną sytuacją rodzinną czy 
obietnicą wspólnej przyszłości.

- Oszuści działają sprytnie, długo 
budując więź i wzbudzając zaufanie – 
ich celem zawsze są Twoje pieniądze 
– podkreśla policja.

* * *
11 września policjanci z Makowa 

Maz. Tuż przed godz. 21 zakończyli 

poszukiwania 14-letniej mieszkanki gmi-
ny Płoniawy Bramura. Dziewczyna cała 
i zdrowa trafiła pod opiekę rodziny.

W poszukiwaniach wzięło udział 
kilkudziesięciu policjantów z Makowa 
Mazowieckiego i strażaków. Wykorzy-
stano policyjne psy tropiące oraz dron 
z Komendy Wojewódzkiej Policji zs. 
w Radomiu.

* * *
Makowscy policjanci spotkali się 

z uczniami pierwszych klas w Zespo-
le Szkół im. Żołnierzy Armii Krajowej 
w Makowie Maz.

- Głównym celem przeprowadzonych 
spotkań było uświadomienie młodzie-

ży, jak ważne jest przestrzeganie zasad 
bezpieczeństwa zarówno w szkole jak 
i poza nią. Poruszono takie tematy jak: 
zasady bezpiecznego poruszania się po 
drogach, właściwe zachowania w szkole 
i poza nią, sposoby unikania zagrożeń 
w sieci, w tym cyberprzemocy i hejtu, 
negatywny wpływ narkotyków i alkoholu, 
odpowiedzialność prawna nieletnich. 
Policjanci podkreślali, jak ważna jest 
wzajemna życzliwość i reagowanie na 
sytuacje, w których ktoś może czuć się 
zagrożony lub pokrzywdzony – infor-
muje policja.

Policja prowadzi również kampanię 
„Kierowco, nie polujemy na zebrach”, 
w której wzięli udział uczniowie ze Szko-
ły Podstawowej w Szelkowie.

- Podczas spotkania policjanci mówi-
li o bezpieczeństwie na drodze (…) 
W ramach akcji policjanci zorganizowali 
również krótkie pogadanki z uczniami 
przypominające zasady bezpiecznego 
poruszania się po drodze. Radzili jak 
unikać niebezpieczeństw, na które nara-
żeni są pokonując codzienną drogę do 
szkoły i domu – dodają funkcjonariusze.

RK

W otwarciu uczestniczyli m.in. mar-
szałek Adam Struzik, starosta Mirosław 
Augustyniak, wicestarosta, członkowie 
zarządu powiatu i radni

- Powstała tężnia zbudowana została 
z tradycyjnej tarniny, po której spływa 
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POWIAT 

MAKOWSKI

Tężnia i komora
hiperbaryczna

Komora hiperbaryczna

solanka, tworząc unikalny mikrokli-
mat bogaty w jod, magnez, wapń i inne 
mikroelementy. Korzystanie z niej wspie-
ra leczenie schorzeń dróg oddechowych, 
alergii, poprawia odporność i samopo-
czucie (…) Dzięki nowoczesnej komo-
rze hiperbarycznej mieszkańcy powiatu 
zyskają dostęp do terapii poprawiającej 
utlenowanie tkanek, przyspieszającej 
gojenie ran oraz wspierającej leczenie 

Tężnia

Pamięci ofiar 
hitlerowskiej zbrodni

Pomnik pamięci

Powołano klaster 
energetyczny

Podpisanie porozumienia

Znalezione niewybuchy

Policjanci w szkole w Szelkowie

Krasnosielc

Gmina apeluje – dbajmy o porządek

eprasa.pl 54002c0e08



BUDOWLANE

MOTORYZACYJNE

Sprzedam silnik audi A4 1.8 TFSI 
ze skrzynią biegów rok 2008. 
501 152 102

PC-00539/25

Sprzedam Ford Fiesta, 2014 r., 
benzyna. 509 638 194

PC-00550/25

Sprzedam samochód osobowy 
Citroen C-5, pojemność 1997m3, rok 
produkcji 2015, przebieg 58 500km. 
664 025 246

PC-00553/25

NIERUCHOMOŚCI

Kupię domek lub działkę. 
691 244 932

PC-00340/25

Kupię siedlisko. 691 244 932

PC-00342/25

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Sprzedam działkę 1000 m2 
z domem do rozbiórki. 606 983 447

FE-35

Sprzedam nieruchomość 
w Sońsku. 606 357 926

FE-34

ROLNICZE Kupię słomę na pokosie lub 
w belach. 503 635 085

PC-00439/25

Sprzedam sianokiszonkę z koniczyny 
czerwonej. Wieczfnia Kościelna, bałdy 
po 130 szerokości. 601 595 016

PC-00487/25

SKUP AUT

609 088 723
PC-00531/25

Sprzedam Volkswagen Polo 
2006 r. 1.9 TDI. 510 609 597

SM-119

Sprzedam Opel Astra J rok 2015. 
690 020 650

M03425-31678

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką
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Wynajmę mieszkanie 505 852 088

PC-00527/25

Do wynajęcia kawalerka. 
510 645 638

PC-00548/25

PRACA

Zatrudnię do pracy w gospodarstwie 
rolnym, praca przy zwierzętach, 
możliwość zakwaterowania. 
Tel. 513 457 773

M034414-85901

Magazyn do wynajęcia 
2000 m2 Mława, ul Polna 
Tel. 502 456 025  

FC-0448/25

PREZYDENT  MIASTA CIECHANÓW
I  N F O R M U J E,

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Ciechanów przy  ul.Wodnej 1 – II 
piętro oraz na stronie BIP Urzędu Miasta Ciechanów zamieszczone zostały 
wykazy gminnych nieruchomości lokalowych przeznaczonych do sprzedaży.

Dodatkowe informacje można uzyskać pod numerem telefonu:                    
(23)-674-92-24 w. 224.

Ciechanów, 19.09.2025 r. 

OGŁOSZENIE
o przystąpieniu do sporządzenia miejscowych planów 

zagospodarowania przestrzennego na terenie gminy Strzegowo 
oraz do sporządzenia prognoz oddziaływania na środowisko 

do wymienionych dokumentów

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.) 
w związku z art. 39 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1112 ze zm.) zawiadamiam o podjęciu przez Radę Gminy Strzegowo:
•  uchwały nr XIX/116/2025 z dnia 11 sierpnia 2025 r. w sprawie przystąpienia 

do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
dla obszarów położonych na terenie gminy Strzegowo,

•  uchwały nr XIX/117/2025 z dnia 11 sierpnia 2025 r. w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
dla obszarów położonych w miejscowościach Rydzyn Włościański, Wola 
Kanigowska, Ignacewo, Marysinek, gmina Strzegowo
oraz o przystąpieniu do sporządzenia prognoz oddziaływania na środowisko 

do wymienionych dokumentów.
Zainteresowani mogą składać wnioski dotyczące ww. dokumentów w nie-

przekraczalnym terminie do dnia 17 października 2025 r.:
•  na piśmie utrwalonym w postaci papierowej na adres i w siedzibie Urzędu 

Gminy w Strzegowie, Plac Wolności 32, 06-445 Strzegowo, 
•  na piśmie utrwalonym w postaci elektronicznej, w tym za pomocą środ-

ków komunikacji elektronicznej na adres email: ug@strzegowo.pl, przez 
platformę ePUAP na adres skrytki: ESP: /fgl115m4cd/SkrytkaESP lub 
poprzez system e-Doręczeń na adres: AE:PL-52589-28214-UAACR-24.
Wnioski należy składać wyłącznie na formularzu zgodnym z załącznikiem 

do rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 
2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania 
przestrzennego (Dz. U. z 2023 r.poz. 2509). Formularz pisma dotyczącego 
aktu planowania przestrzennego dostępny jest w Urzędzie Gminy Strzegowo 
oraz na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy Strzegowo 
pod niniejszym ogłoszeniem. 

Wnoszący wniosek podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres 
zamieszkania albo siedziby. Wniosek powinien również zawierać przedmiot 
wniosku oraz oznaczenie nieruchomości, której dotyczy.  Organem właściwym 
do rozpatrzenia wniosków jest Wójt Gminy Strzegowo. 

           
WÓJT GMINY STRZEGOWO

 - Damian Sobiecki -

KOMUNIKAT
Prezydent Miasta Ciechanów ogłasza I pisemny przetarg ofertowy 

nieograniczony na dzierżawę poniższego lokalu handlowego: 

1) lokal handlowy nr 49 o powierzchni – 13,77 m2 znajdujący się w Hali 
Targowej w Ciechanowie przy ul. Henryka Sienkiewicza 75.  
Ogłoszenie o przetargu znajduje się na stronie Biuletynu Informacji 

Publicznej  Urzędu Miasta Ciechanów w zakładce Informacje Urzędu – 
Ogłoszenia i inne informacje - Dzierżawa/użyczenie/najem nieruchomości 
oraz zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Ciechanów, 
przy ul. Wodnej 1. 
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Praca w gospodarstwie. 
512 704 741

PC-00475/25

Poszukuję opiekunki do starszej 
pani na stałe z zamieszkaniem 
we wsi Burkaty. Tel. 501 385 790

M03436-10190

Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25

Skup bydła rzeźnego 
w każdej kondycji 
509 102 856

FC-0497/25

OGŁOSZENIA 
DROBNE UWAGA!

Od dziś wszystkie
ogłoszenia nadawane 

do wersji papierowej TC 
ukazują się również 

na portalu 
tygodnikciechanowski.pl 

w zakładce 
– ogłoszenia drobne

eprasa.pl 54002c0e08



- Wejdź na stronę  - Wejdź na stronę  
www.ciechpress.plwww.ciechpress.pl

- Kliknij zakładkę -  - Kliknij zakładkę -  
Reklama/Ogłoszenie drobne do TCReklama/Ogłoszenie drobne do TC

- Zastosuj się do poleceń- Zastosuj się do poleceń

Ogłoszenie Ogłoszenie 
drobne drobne 

przez internet!przez internet!

Wygodnie, szybko,  Wygodnie, szybko,  
nie wychodząc z domu!nie wychodząc z domu!

Sprzedam owce. 667 023 630

NS-68

Sprzedam dwukółkę konną 
wykonanie meblowe i stodołę 
drewnianą krytą blachą. 669 222 263, 
23 693 52 32

NS-69

Kupię peluszkę, kupkówkę, facelię, 
życice, koniczynę. 795 060 199

M03426-43093

Groch zimujący, talerzówkę 
797 392 510

M03441-96614

Sprzedam ziemniaki jadalne 25 zł 
za 15 kg. 882 712 270

M03441-70929

Sprzedam jałówki wysokocielne, 
mleczne. 500 637 961

SM-126

Sprzedam drewno opałowe 
i przystawkę do kukurydzy. 
500 138 274

NS-70

RÓŻNE

Kupię topole i inne drzewo. 509 042 402

FC-0479/25

Doświadczonej korektorce tekstów 
naukowych z humanistyki zlecę 
redakcję książki. 603 768 911

PC-00544/25

Sprzedam sianokiszonkę, siano, 
słomę, siewnik, kosiarkę. 
692 350 269

PC-00513/25

Sprzedam młode kury, indyki, kaczki, 
perliczki, brojlery. 510 147 497

PC-00517/25

Kupię kukurydzę na kiszonkę 
do 15 km od Opinogóry. 608 209 613

PC-00524/25

Sprzedam pszenicę do siewu, 
ziemniaki jadalne. 572 837 853

PC-00526/25

Sprzedam prasę zbierajcą kostka, 
koparkę białoruś, kombajn 
ziemiaczany Anna. 502 286 040

FC-0562/25

Sprzedam słomę, kukurydzę 
na pniu na kiszonkę gmina Grudusk. 
501 057 316, 501 057 410

PC-00541/25

Sprzedam 7 ha kukurydzy 
na kiszonkę, 7 ha trawy na pniu. 
795 113 018

PC-00546/25

Sprzedam koniczynę, kukurydzę 
gmina Opinogóra. 600 653 725

PC-00547/25

Sprzedam pszenicę czyszczoną, 
workowaną po 90 zł. 503 344 100

PC-00552/25

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 38OGŁOSZENIA16 23 września 2025 r.

olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

Sprzedam kombajn Anna, klacz 
ze źrebówką. 512 734 818

SM-120

SZUKASZ PRACY 

LUB PRACOWNIKA?

Wejdź na OLX i sprawdź 

oferty lub dodaj ogłoszenie. 

Nie wykluczaj niczego 

i nikogo, a zwłaszcza siebie!
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Karolina Dąbrowska

tel. 785 490 973
ul. Ściegiennego 2, Ciechanów

Gabinet Terapii - Logopedia, Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUSIntegracja Sensoryczna, TUS

Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUS

ZARZĄDZENIE NR ORG.0050.72.2025
Wójta Gminy Baboszewo z dnia 17.09.2025 roku

 

w sprawie sporządzenia i podania do publicznej wiadomości wykazu nieruchomości 
przeznaczonej do oddania w drodze najmu. 

Działając na podstawie art. 30 ust. 2 pkt 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U. 2025. 
poz. 1153 ze zm.) w związku z art. 35 ust.1 ustawy  z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami    
(t.j. Dz. U. 2024. poz. 1145)

Zarządzam co następuje:
§1

Sporządza się wykaz nieruchomości stanowiący własność Gminy Baboszewo, przeznaczonego do oddania w najem, 
który stanowi załącznik do Zarządzenia nr 1.

§2
Wykaz, o którym mowa w §1 podlega wywieszeniu na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy Baboszewo przez okres       

21 dni, opublikowanie w Biuletynie Informacji Publicznej oraz w prasie lokalnej
§3

Wykonanie Zarządzenia powierza się Kierownikowi Referatu Planowania Przestrzennego, Gospodarki Nierucho-

mościami i Odpadami Komunalnymi, Ochrony Środowiska i Rolnictwa.
§4

Zarządzenie wchodzi w życie z dniem podjęcia.
Załącznik nr 1 do Zarządzenia Nr ORG. 0050.72.2025

Wójta Gminy Baboszewo z dnia 17.09.2025 roku

Wykaz nieruchomości przeznaczonych do oddania w dzierżawę w trybie przetargu ustnego nieograniczonego
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Kupię Zetor, Ursus, MTZ, Farmtrac, 
New Holland, Case, T-25, C-360, 
C-360 3p, C-330. 603 502 876

FC-00437/25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor, 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-00437/25

Kupię C-330, C-360, Zetor MTZ 
i inne. 698 282 939

FC-00437/25 

Sprzedam wysłodki buraczane. 
889 857 706

FE-32

Sprzedam łąkę, grunty rolne, 
sieczkarnię do kukurydzy 
jednorzędową. 513 079 082

SM-118

Sprzedam agregat z siewnikiem 3 m 
Unia Grudziądz. 511 475 552

NS-67

Projekty budowlane dla 
przemysłu i rolnictwa

Tel. 796 100 703
M02956-58597

Kupię stare monety. 609 088 723
PC-00532/25

POŻYCZKI   500 407 047

PC-00516/25

1001 rzeczy z Niemiec - Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075

F
C

-3
2
2
1
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Odnawianie wanien. 600 979 826

FC-0583/25

Usługi hydrauliczne. 690 291 867

SM-116

w prenumeracie

ta
nie

j

w
yg

odnie

punktu
aln

ie

Redakcja Tygodnika 
Ciechanowskiego 

informuje, że
biuro ogłoszeń 

w Ciechanowie przy 
ul. Ściegiennego  2 

przyjmuje 
zamówienia na 
prenumeratę 

„Tygodnika” na rok 
2025 w formie

papierowej 
lub elektronicznej

Zamówienia 

przyjmujemy na adres: 

ogloszenia@tygodnikciechanowski.pl

promocja@tygodnikciechanowski.pl

telefonicznie pod nr tel 

23 672 34 02, 23 672 44 96 

lub osobiście w redakcji 

od poniedziałku do piątku 

w godz.  9.00 do. 16.00

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 38 OGŁOSZENIA 1723 września 2025 r.

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F

C
P

-3
2

Odbiór z gospodarstwa

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego

F
C
-
4
7
9

PISMA   693 550 168
FE-21

PSYCHOTERAPIA 

(+48) 511 555 240
FE-27

Usługi hydrauliczne. 508 491 711

SM-117

Sprzedam drewno opałowe pocięte: 
dębowe, brzoza, olcha. 664 025 246

PC-00553/25

Oddam Kaukaza. 887 132 670
PC-00555/25

TOWARZYSKIE

Poznam dziewczynę w wieku 
od 30 do 48 lat. 453 296 313

SM-124

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-00479/25

Poznam panią do 60 lat. 789 211 988

PC-00551/25

Poznam panią 55-60 lat  Płońsk  
okolice. 508 378 193

SŁ-54

USŁUGI

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamrażarki, ladychłodnicze, 
schładzalniki do mleka. 
697 342 132

FC-0571/24

Naprawa lodówek, zamrażarek, lad 
chłodzniczych, schładzalników 
do mleka. 697 342 132

FC-0268/25

Usługi remontowe. 518 916 685

PC-00500/25

Hydraulik. 570 188 332
PC-00514/25

Zatrudnię murarzy. 513 954 032

PC-00519/25

Przywiozę piach różnego rodzaju 
oraz usługi koparkami. 516 238 891

PC-00521/25

Poddasza karton-gips dobra cena, 
malowamie, remonty. 609 088 723

PC-00530/25

Wyspawam przyczepkę wiatkę, 
bramę, wierzeję. 694 308 237

PC-00534/25

Sprzedam gołębnik, pustaki, 
drewno opałowe. 501 775 757

FE-33

Poznam panią. 513 719 311

SM-125

Praca - pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

eprasa.pl 54002c0e08



Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 

24.9.2025 24.9.2025 

do do 

 30.9.2025  30.9.2025 

24-30 września 2025 • nr 39

TVTV
08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:35 Rok w ogrodzie extra
12:50 Delfiny: film dok.
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 261
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, teleturniej 
16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 696
17:00 Teleexpress, pogoda
17:30 Jaka to melodia?, teleturniej
18:10 Klan, serial, odc. 4560 
18:45 Akacjowa 38, serial, odc. 711
19:30 Program informacyjny 19:30
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 13
21:10 Trener bardzo osobisty, film
23:05 Rocky 4, film

08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 To się opłaca
12:55 Historia konia, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 262
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, teleturniej 
16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 697
17:00 Teleexpress, pogoda
17:30 Jaka to melodia?, teleturniej
18:10 Klan, serial, odc. 4561
18:45 Akacjowa 38, serial, odc. 712
19:30 Program informacyjny 19:30
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, pogoda
20:30 Zaraz wracam, serial, odc. 14
21:10 Ojciec Mateusz, odc. 429
22:10 Sprawa dla reportera 

08:00 Serwis Info
08:20 Okrasa łamie przepisy
09:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Kerkini, film dokumentalny
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 263
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 698
17:00 Teleexpress, pogoda
17:30 Jaka to melodia?, teleturniej
18:10 Klan, serial, odc. 4562
18:45 Akacjowa 38, serial, odc. 713
19:30 Program informacyjny  19:30
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 712
21:10 Komisarz Alex, odc. 295
22:10 Sekielski wieczorową porą

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:45 Gwiazdorska kuchnia Ani 2
12:25 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 285 
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, serial, odc. 746
15:05 La Promesa, odc. 235
15:50 Eko na serio
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 286
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu, teleturniej
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3219
19:55 Eko na serio
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3220 
20:40 Przepis dnia
20:55 Na dobre i na złe, odc. 962
21:55 Na sygnale, serial, odc. 747
22:25 Peaky Blinders, serial, odc. 11
23:30 50. Festiwal Polskich Filmów

07:30 Pytanie na śniadani
11:45 Podróż po jeden uśmiech
12:25 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 286
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, serial, odc. 747
15:05 La Promesa, odc. 236
15:50 Eko na serio
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 287
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3220 
19:55 Eko na serio
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3221
20:45 Berlin Ku’damm 56, odc. 4
21:55 Na sygnale, serial, odc. 748
22:25 Peaky Blinders, serial, odc. 12
23:30 50. Festiwal Polskich Filmów 
00:00 Kickboxer: Odwet, dramat 

07:30 Pytanie na śniadanie
11:50 Jedzenie ma znaczenie
12:25 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 287
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, serial, odc. 748
15:05 La Promesa, odc. 237
15:50 Eko na serio
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 288
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu, teleturniej
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3221
19:55 Eko na serio
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3222
20:45 Postaw na milion, teleturniej
21:45 Tak to leciało! teleturniej
22:45 To jest grane
23:20 50. Festiwal Polskich Filmów
23:50 Operacja Piorun, film 

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, odc
09:00 Malanowski & Partnerzy
09:30 48h. Zaginieni, serial, odc. 212
10:30 Trudne sprawy, odc. 1321
11:30 Gliniarze, odc. 791-793
14:40 Dlaczego ja?, odc. 1470
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1069
17:00 Gliniarze, odc. 1105
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4058
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 K2. Jedziemy po bandzie
22:00 Wystrzałowe wesele, film
00:10 Salon piękności, komedia

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 48h. Zaginieni, serial, odc. 213
10:30 Trudne sprawy, odc. 1322
11:30 Gliniarze, odc. 794-796
14:40 Dlaczego ja?, odc. 1471
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1070
17:00 Gliniarze, odc. 1106
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4059
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Nasz nowy dom
21:40 Przyjaciółki, serial, odc. 305
22:50 I że ci nie odpuszczę, film
01:10 Joy, film

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Gliniarze, odc. 797
12:35 Gliniarze, odc. 798
13:35 Gliniarze, odc. 799
14:40 Dlaczego ja?, odc. 1472
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1071
17:00 Gliniarze, odc. 1107
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4060 
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Twoja twarz brzmi znajomo
22:00 Krew, serial, odc. 10
23:05 Mumia, film
01:35 Underworld,horror SF

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1411
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1473
15:45 Ukryta prawda, odc. 1706
16:50 Szpital św. Anny, odc. 44
17:55 Detektywi, odc. 224 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, serial, odc. 4087
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Top Model
23:10 Teściowie 2, komedia
01:10 Ciche miejsce 2, horror

05:55 Ukryta prawda, odc. 1412
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1474
15:45 Ukryta prawda, odc. 1707
16:50 Szpital św. Anny, odc. 45
17:55 Detektywi, odc. 225 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, serial, odc. 4088
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Kuchenne rewolucje
22:45 King Richard: Zwycięska 

rodzina, dramat biograficzny
01:45 Kryminalne zagadki Las

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1413
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1475
15:45 Ukryta prawda, odc. 1708
16:50 Szpital św. Anny, odc. 46
17:55 Detektywi, odc. 226 
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!
20:00 John Wick 3, film sensacyjny
22:55 Wdowy, dramat kryminalny
01:25 Kuba Wojewódzki, talk-show
02:25 Kuchenne rewolucje
03:25 CSI: Kryminalne zagadki 
  Las Vegas,, serial, odc. 19

05:30 Republika, wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Ludzie regionów
06:55 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień, serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień, serwis
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

06:00 Agro Info
06:05 Republika, wstajemy!
06:25 Tradycyjne smaki
06:30 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień, serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień, serwis
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

06:00 Agro Info
06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Polskie szlaki
06:55 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień, serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień, serwis
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsumowanie 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 2

TVP 2

TVP 2

POLSAT

POLSAT

POLSAT

TVN

TVN

TVN REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

ŚRODA • 24 WRZEŚNIA 2025 r.

CZWARTEK • 25 WRZEŚNIA 2025 r.

PIĄTEK • 26 WRZEŚNIA 2025 r.

PROGRAM TELEWIZYJNY od 24 do 30 września 2025 r.
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08:40  Kariera Nikodema Dyzmy, odc. 5
09:45  Pan Mama, serial, odc. 27 i 28
10:50  Komisarz Alex 24, odc. 295 
11:50  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański, program 
12:15  Między ziemią a niebem
12:30  Dożynki, program infor.
14:00  Człowiek, jaki jest, każdy 
            widzi, sztuka  
16:05  Dziedzictwo, serial, odc. 700 
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Daję słowo – Maciej Orłoś 2
18:40  Jaka to melodia?, teleturniej  
19:30  Program informacyjny 19.30  
19:55  Pytanie dnia, program publ. 
20:05  Sport, pogoda
20:25  Drelich, serial, odc. 3
21:25  Rolnik szuka żony 12, odc. 3

08:20  Pełnosprawni, magazyn
08:55  Ranczo 8, odc. 99 
09:55  Komisarz Alex 6, odc. 76 
10:50  Ojciec Mateusz 33, odc. 429
11:50  Angelika wśród piratów, film 
13:20  Podróż pelikanów – film dok.
14:10  Przed ekranem, magazyn 
14:25  Okrasa łamie przepisy
15:00  Rolnik szuka żony 12, odc. 2 
16:05  Dziedzictwo, serial, odc. 699 
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Pan Mama, odc. 27 i 28
18:40  Jaka to melodia?, teleturniej 
19:30  Program informacyjny 19.30 
19:55  Pytanie dnia 
20:05  Sport, pogoda
20:25  Profilerka Jastrë, serial, odc. 4 

09:00  Seriale TV 
12:10  Agrobiznes, magazyn 
12:30  Agropogoda, program 
12:40  To się opłaca, magazyn 
12:55  Wyspy Oceanu Indyjskiego
14:00  Wichrowe wzgórze, odc. 264  
15:00  Serwis Info, program 
15:15  Reporterzy, magazyn 
15:35  Gra słów. Krzyżówka, teleturniej 
16:05  Dziedzictwo, serial, odc. 701  
17:00  Teleexpress, pogoda
17:30  Jaka to melodia?, teleturniej 
18:10  Klan, serial, odc. 4563 
18:45  Akacjowa 38, serial, odc. 714 
19:30  Program informacyjny 19.30 
20:10  Sport, pogoda
20:30  Fryzjer, sztuka

08:20  Seriale TV
12:00  Serwis Info 
12:10  Agrobiznes, magazyn
12:30 Agropogoda
12:35  Magazyn rolniczy, magazyn 
12:55  Ningaloo – oceaniczny cud 
14:00  Wichrowe wzgórze, odc. 265 
15:00  Serwis Info 
15:15  Reporterzy, magazyn 
15:35  Gra słów. Krzyżówka, teleturniej 
16:05  Dziedzictwo, odc. 702 
17:00  Teleexpress, pogoda 
17:30  Jaka to melodia?, teleturniej 
18:10  Klan, serial, odc. 4564 
18:45  Akacjowa 38, odc. 715 
19:30  Program informacyjny 19.30 
20:10  Sport, pogoda
20:30  Zaraz wracam, serial, odc. 16

07:30  Pytanie na śniadanie  
11:00  Jak to się mówi, czyli Kasia 
            u Bralczyka, odc. 43 
11:35  The Voice of Poland 16 
13:35  The Voice Comeback Stage 
            Powered by Orange
14:00  Familiada, teleturniej 
14:35  Koło fortuny, teleturniej 
15:10  Szansa na sukces 
16:15  Tak to leciało!, teleturniej 
17:15  Harry Wild, serial, odc. 4 
18:20  Rodzinka.pl, odc. 291 
19:05  Operacja „Piorun”, film 
21:20  Natalia Kukulska na dobry 
            wieczór
22:30  Uciekinier, film
00:50  Kamerdyner, serial, odc. 1 
01:45  Moje wielkie greckie wesele 2

07:30  Pytanie na śniadanie, 
11:30  Górna półka smaku, odc. 4  
12:10  Postaw na milion, teleturniej 
13:05  Miłość i nadzieja, odc. 288  
14:00  Familiada, teleturniej 
14:35  Koło fortuny, teleturniej 
15:15  Szansa na sukces 
16:20  Na dobre i na złe, odc. 962 
17:20  Miłość i nadzieja, odc. 289 
18:15  Va banque, teleturniej 
18:45  Słowo na niedzielę 
19:00  Informacje kulturalne 
19:20  Rodzinka.pl, odc. 290 i 291
20:30  The Voice of Poland 16 
23:05  Moje wielkie greckie wesele 2 
00:55  Morderstwa na Côte Bleue, 
            film

07:30  Pytanie na śniadanie  
11:45  Okrasa łamie przepisy 
12:25  Koło fortuny, teleturniej 
13:15  Miłość i nadzieja, odc. 289 
14:05  Va banque, teleturniej 
14:35  Na sygnale, serial, odc. 750 
15:05  La Promesa – pałac tajemnic 
15:50  Eko na serio, magazyn 
16:00  Koło fortuny, teleturniej 
16:35  Familiada, teleturniej 
17:20  Miłość i nadzieja, odc. 290 
18:15  Va banque, teleturniej 
18:50  Jeden z dziesięciu, teleturniej 
19:25  Barwy szczęścia, serial 
20:40  Kulisy „M jak miłość” 
20:55  M jak miłość, odc. 1878 
21:55  Na sygnale, odc. 751

07:30  Pytanie na śniadanie
11:45  Rosół polski, magazyn 
12:25  Koło fortuny, teleturniej 
13:15  Miłość i nadzieja, odc. 290 
14:05  Va banque, teleturniej 
14:35  Na sygnale, odc. 751 
15:05  La Promesa – pałac tajemnic 
15:50  Eko na serio, magazyn 
16:00  Koło fortuny, teleturniej 
16:35  Familiada, teleturniej 
17:20  Miłość i nadzieja, odc. 291 
18:15  Va banque, teleturniej 
18:50  Jeden z dziesięciu, teleturniej 
19:25  Barwy szczęścia, odc. 3223 
19:55  Eko na serio, magazyn 
20:05  Barwy szczęścia, odc. 3224 
20:40  Kulisy „M jak miłość” 
20:55  M jak miłość, odc. 1879

05:25  Telezakupy TV Okazje 
06:00  Nowy dzień z Polsat News 
08:00  halo tu polsat, magazyn 
11:00  Mała syrenka, film 
14:00  Twoja Twarz Brzmi Znajomo
16:15  Nasz nowy dom, reality show 
17:30  Awantura o kasę, teleturniej 
18:50  Wydarzenia 
19:15  Sport
19:25  Pogoda
19:35  Państwo w państwie 
19:55  Dancing with the Stars. 
            Taniec z gwiazdami 
22:55  Teściowie, serial, odc. 53 
23:30  Wystrzałowe wesele, film
01:40  Szkoła uwodzenia 2, film
03:30  Świat według Kiepskich, 
            serial, odc. 474

04:40  Disco Gramy
05:25  Telezakupy TV Okazje 
06:00  Nowy dzień z Polsat News 
08:00  halo tu polsat, magazyn 
11:00  Ewa gotuje, magazyn 
11:25  Awantura o kasę, teleturniej 
12:40  Epoka lodowcowa: 
            Wędrówka kontynentów 
14:20  Niesamowity Spider-Man 2 
17:30  Awantura o kasę, teleturniej 
18:50  Wydarzenia 
19:15  Prezydenci i premierzy 
19:41  Sport, pogoda
19:55  Roztańczony PGE Narodowy, 
            koncert 
23:35  Psy 3. W imię zasad, film
02:15  Patriota, film

06:00  Nowy dzień z Polsat News 
08:30  Malanowski i partnerzy
09:30  48h. Zaginieni, odc. 214 
10:30  Trudne sprawy, odc. 1323 
11:30  Gliniarze, odc. 800, 801, 802
14:40  Dlaczego ja?, odc. 1473
15:50  Wydarzenia, pogoda
16:20  Interwencja 
16:30  Na ratunek 112, odc. 1072 
17:00  Gliniarze, odc. 1108 
18:00  Pierwsza miłość, odc. 4061  
18:50  Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”  
19:30  Sport, pogoda
19:55  Milionerzy, teleturniej 
20:30  Bez pamięci, film 
23:00  Mumia, film

06:00  Nowy dzień z Polsat News 
08:30  Malanowski i partnerzy
09:30  48h. Zaginieni, odc. 215 
10:30  Trudne sprawy, odc. 1324 
11:35  Gliniarze, odc. 803, 804, 805 
14:40  Dlaczego ja?, odc. 1474 
15:50  Wydarzenia, pogoda
16:20  Interwencja 
16:30  Na ratunek 112, odc. 1073 
17:00  Gliniarze, odc. 1109 
18:00  Pierwsza miłość, odc. 4062  
18:50  Wydarzenia 
19:20  Gość „Wydarzeń”  
19:30  Sport, pogoda 
19:55  Milionerzy, teleturniej 
20:30  Ninja vs Ninja, reality show 
22:25  Piąty element, film SF 
01:15  Ucieczka z piekła, film

05:30  Uwaga!, magazyn 
05:45  Batwheels, serial, odc. 22 
05:55  Ukryta prawda, odc. 1415 
06:50  Bitwa o gości, odc. 4 
07:45  Dzień Dobry TVN, magazyn 
12:00  Kobieta na krańcu świata
13:10  Co za tydzień, magazyn 
13:55  Afryka Express, odc. 4 
15:45  Za duży na bajki 2, film 
17:55  Pogromcy chaosu, odc. 3 
19:00  Fakty 
19:30  Sport 
19:40  Pogoda 
19:45  MasterChef, odc. 4 
21:25  Kogel-mogel, film
23:35  John Wick 3, film 
02:15  Superwizjer, magazyn 
02:50  Szpital, odc. 960

05:30  Uwaga!, magazyn
05:50  Ukryta prawda, odc. 1414 
06:45  Kobieta na krańcu świata
07:45  Dzień Dobry TVN, magazyn 
12:00  Na Wspólnej, serial, odc. 4085 
12:30  Na Wspólnej, serial, odc. 4086 
13:00  Na Wspólnej, serial, odc. 4087 
13:30  Na Wspólnej, serial, odc. 4088 
14:05  MasterChef, odc. 3 
15:45  Wredne dziewczyny 2, film
17:55  Ugotowani, odc. 5 
19:00  Fakty 
19:30  Sport
19:40 Pogoda
19:45  Afryka Express, odc. 4 
21:40  Kac Vegas 3, film
23:40  Blade: Mroczna trójca, film

07:45  Dzień Dobry TVN, magazyn 
11:40  Kuchenne rewolucje, odc. 4 
12:50  Kuchenne rewolucje, odc. 6 
13:55  The Floor, teleturniej 
14:35  Ukryta prawda, odc. 1476 
15:45  Ukryta prawda, odc. 1709 
16:50  Szpital św. Anny, serial, odc. 47 
17:55  Detektywi, odc. 227 
19:00  Fakty 
19:35  Sport 
19:45  Pogoda 
19:55  Uwaga!, magazyn 
20:10  Doradca smaku, odc. 17 
20:15  Na Wspólnej, serial, odc. 4089 
20:55  The Floor, teleturniej 
21:35  Bitwa o gości, odc. 5 
22:45  Oszukać przeznaczenie 5, film

07:45  Dzień Dobry TVN, magazyn 
11:40  Kuchenne rewolucje, odc. 2 
12:50  Kuchenne rewolucje, odc. 7 
13:55  The Floor, teleturniej 
14:35  Ukryta prawda, odc. 1477 
15:45  Ukryta prawda, odc. 1710 
16:50  Szpital św. Anny, serial, odc. 48
17:55  Detektywi, odc. 228 
19:00  Fakty 
19:35  Sport 
19:45  Pogoda 
19:55  Uwaga!, magazyn 
20:10  Doradca smaku, odc. 18 
20:15  Na Wspólnej, serial, odc. 4090 
20:55  The Floor, teleturniej 
21:35  Ślub od pierwszego wejrzenia
22:40  Kuba Wojewódzki, odc. 5
23:45  Superwizjer, magazyn

07:10  Republika, wstajemy!
07:50  Smaki Polski
08:05  Przyjaciele Republiki
09:05  Miłosz Kłeczek – 
            Wysokie Napięcie
10:35  Salonik polityczny
11:30  Polityczna kawa
12:45  Studio prasowe
14:00  Republika dzień, serwis
14:10  1410 Bitwa polityczna
15:00  Republika dzień, serwis
16:30  Lewy z bicepsem
16:55  Express Republiki
17:45  Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:20  Republika dzień, serwis
18:55  Sport w Republice, pogoda
19:00  Dzisiaj, serwis
20:00  Gość „Dzisiaj”

07:05  Republika, wstajemy!
07:20  Polskie szlaki, magazyn 
08:10  Republika, wstajemy!
08:30  Przyjaciele Republiki
09:10  Rewolwer
10:10  Polityczne podsumowanie
11:11  Hity w sieci
12:45  Republika dzień, serwis
14:10  1410 Bitwa polityczna
15:00  Republika dzień, serwis
16:55  Express Republiki
17:45  Republika dzień, serwis
18:55  Sport w Republice, pogoda
19:00  Dzisiaj, serwis
20:20  Gość „Dzisiaj”
20:50  Republika wieczór, serwis
22:15  Piachem w tryby

06:05  Republika, wstajemy!
06:50  Przyjaciele Republiki
08:00  Michał #Rachoń
09:01  Po 9:00
10:01  Po 10:00
11:01  Po 11:00
12:00  W samo południe
12:30  Republika dzień, serwis 
14:10  1410 Bitwa polityczna
15:00  Republika dzień, serwis 
16:55  Express Republiki
17:30  Ewa Bugała. Wszystko jasne
18:20  Polityczny horyzont Łukasza 
            Jankowskiego
18:55  Sport w Republice, pogoda
19:00  Dzisiaj, serwis
20:20  Gość „Dzisiaj”

06:05  Republika, wstajemy!
06:50  Tradycyjne smaki 
            Lubelszczyzny
06:55  Przyjaciele Republiki
08:00  Michał #Rachoń
09:01  Po 9:00
10:01  Po 10:00
11:01  Po 11:00
12:00  W samo południe
12:30  Republika dzień, serwis 
14:10  1410 Bitwa polityczna
15:00  Republika dzień, serwis 
16:55  Express Republiki
17:35  Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55  Sport w Republice, pogoda
19:00  Dzisiaj, serwis
20:20  Gość „Dzisiaj”
20:50  W punkt

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 2

TVP 2

TVP 2

TVP 2

POLSAT

POLSAT

POLSAT

POLSAT

TVN

TVN

TVN

TVN

REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

NIEDZIELA • 28 WRZEŚNIA 2025 r.

SOBOTA • 27 WRZEŚNIA 2025 r.

PONIEDZIAŁEK • 29 WRZEŚNIA 2025 r.

WTOREK • 30 WRZEŚNIA 2025 r.
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Sobotnie spotkanie w Mławie od 
początku miało swoją dynamikę 
i obfitowało w emocje. 

Już w pierwszych minutach oba 
zespoły stworzyły sobie okazje bramko-

we. Najlepszą miał Miłosz Matuszewski, 
lecz z bliskiej odległości trafił tylko w słu-

pek. Niewykorzystana szansa szybko 
się zemściła – w 11. minucie goście, po 
dośrodkowaniu z rzutu rożnego, szczę-

śliwie umieścili piłkę w siatce.
Mławianie próbowali odpowiedzieć. 

W 24. minucie strzał z rzutu wolnego 
Stryjewskiego również obił słupek, ale 
skuteczniejsi byli przyjezdni. W 27. 
minucie napastnik Wikielca wymanew-

rował obronę gospodarzy i mocnym 
uderzeniem w długi róg podwyższył 
prowadzenie na 2:0.

Po przerwie podopieczni trene-

ra Dominika Bednarczyka ruszyli do 
odrabiania strat. W 54. minucie dośrod-

kowanie Sylwestra Rogalskiego wyko-

rzystał Kacper Zielski, który mocnym 
strzałem zdobył gola kontaktowego. 
Choć Mławianka kilka razy zagroziła 
jeszcze bramce rywali, wyrównującego 
trafienia zabrakło.

Dla mławian była to już piąta porażka 
w bieżących rozgrywkach. Po dziewięciu 
kolejkach z dorobkiem sześciu punk-

tów zespół plasuje się na przedostatnim 
miejscu w tabeli. W następnej serii gier 
Mławianka zmierzy się ze Zniczem – 
najsłabszą drużyną ligi – co może być 

Jurand Ciechanów wygrał 
dzisiaj wyjazdowe spotkanie 
w Legnicy. To drugie zwycięstwo 
ciechanowian w Lidze Centralnej 
w tym sezonie. Formą strzelecką 
błysnął Krystian Marchewka, 
który zdobył dla swojego 
zespołu 17 bramek.

Podopieczni Jakub Olszewskiego 
szybko osiągnęli przewagę, prowadząc 
po 7 minutach 5:1. Później gra wyrów-

nała się, ale to przyjezdni prowadzili do 
przerwy jedną bramką.

Kluczowy był początek drugiej poło-

wy, gdy nasi zawodnicy ponownie uciekli 
rywalom na dystans 4-5 bramek. Cie-

chanowianie niemal perfekcyjnie wyko-

nywali rzuty karne - najskuteczniejszy 
w tym meczu, Krystian Marchewka, aż 
dziesięciokrotnie pokonywał bramkarza 
Miedzi z 7 metrów.

To było również mecz bramkarzy - 
podobnie jak przed tygodniem, w bram-

ce Juranda znakomicie dysponowany 
był Adam Mirzejewski. Jego efektowne 

dobrą okazją do przełamania nieko-

rzystnej passy.                                     erem

9. kolejka (19-21 września): Broń 
- Znicz 2:0, Bełchatów - Wasilków 3:1, 
Troszyn - Warta 0:0, Legia II - Olimpia 
4:2, Mławianka - Wikielec 1:2, Łomża 
- Wigry 1:1, Świt - Jagiellonia II 3:2, 
Widzew II - Lechia 0:2, Wisła II - Zabko-

via 2:2
10. kolejka (27 - 28 września): 

Wikielec - Wisła II, Jagiellonia II - Broń, 
Wasilków - Widzew II, Lechia - Łomża, 
Olimpia - Troszyn, Warta - Bełchatów, 
Wigry - Legia II, Ząbkovia - Świt, Znicz 
- Mławianka

obrony oraz skuteczność w ataku zade-

cydowały o wygranej Juranda.
Już dzisiaj, tj. we wtorek 23 września 

o godz. 19:00 Juranda rozegra we wła-

snej hali finał wojewódzkiego Pucharu 
Polski. Przeciwnikiem „Rycerzy” będzie 
AZS UW Warszawa.                       erem

Miedź Siódemka Legnica – Jurand 
Ciechanów 30:35 (15:16)

Jurand: Mirzejewski, Wiśniewski 
– Kosik, Hardzina 3, Stępień 1, Fuk-

siński 2, Karczewski 2, Lewkowicz 1, 
Wiszowaty 1, Mierzwicki 3, Smolarek, 
Lewczyk 3, Wojdak, Dębiec 5 (1), Szy-

dlik, Marchewka 14 (10)
Pozostałe wyniki 2. kolejki ligi 

centralnej: Śląsk Wrocław - Stal 
Gorzów 28:28 (12:15) k. 3:4, Gwar-
dia Koszalin - Grunwald Poznań 27:30 
(15:12), Anilana Toruń - AZS AWF Biała 
Podlaska 29:21 (15:6), Pogoń Szcze-

cin - AZS AGH Kraków 37:35 (18:21), 
Padwa Zamość - Nielba Wągrowiec 
32:30 (17:15), AZS UW Warszawa - 
SMS Kielce 31:33 (16:19)

W miniony weekend w Lublinie 
odbyły się lekkoatletyczne 
Mistrzostwa Polski U16. O jak 
najlepsze rezultaty, życiówki 
i rekordy rywalizowali 
zawodnicy z płońskiego klubu 
MKS Bank BS.

Miłą niespodziankę podczas 
mistrzostw sprawiła Wiktoria Szmyt-
kowska, która zajęła 6. miejsce w chodzie 
na 3 km z nowym rekordem życiowym 
- 17.36.90 i zdobyła 2 punkty do Ogól-
nopolskiego Systemu Sportu Młodzie-

żowego. Na 5 km w chodzi 15. miejsce 
zajął Filip Klękowicz.

Na stadionie w Lublinie dzielnie 
walczył również sprinter Jacek Czyż. 
Z czasem 11.52 płońszczanin zajął 17. 
miejsce, a w biegu na 300 m uzyskał 
rekord życiowy - 37.19, zajmując osta-

tecznie 21. miejsce. Zarówno Filip, jak 

Na dwóch mławskich halach 
sportowych odbył się VI Mławski 
Turniej Piłki Ręcznej Dziewcząt, 
który zgromadził 
14 drużyn z trzech województw: 
mazowieckiego, kujawsko-
pomorskiego i warmińsko-
mazurskiego. 

Rozegranych zostało aż 35 zaciętych 
spotkań. W kategorii młodziczek, zespół 
Zawkrze I Mława prowadzony przez 
trenera Edwarda Staniszewskiego okazał 
się bezkonkurencyjny zdobywając złoty 
medal. W meczu o pierwsze miejsce 
mławianki pokonały 13:11 warszawską 
Wilanowię. Drugie miejsce przypadło 
drużynie UKS Wilanowia Warszawa, 
a trzecie zajęła Kadra Kujawsko-Pomor-
ska I. Turniej przyniósł również wiele 
radości zawodniczkom z rocznika 2013 
i młodszych. W tej kategorii wiekowej 
najlepszą drużyną okazała się KS OTM 
Lesznowola, a na podium znalazły się 
też drużyny 2 miejsce LUKS 19 Winni-
ca oraz 3. miejsce Zawkrze I Mława.

i Wiktoria dopiero pierwszy rok startują 
w kategorii młodzików, co oznacza, że 

Wszystkie drużyny otrzymały puchary, 
dyplomy i nagrody rzeczowe. Wszyst-
kie uczestniczki otrzymały pamiątko-

we medale, a wyróżnione zawodniczki 
i najlepsze z drużyny statuetki i nagrody 
rzeczowe. 

Klasyfikacja końcowa, Młodzicz-

ki: 1. Zawkrze I Mława, 2. Wilanowia 
Warszawa, 3. Kadra kujawsko pomor-

w przyszłym roku również będą rywa-

lizować w tej kategorii.                    erem

skie II,  4. Kadra kujawsko pomorskie I, 
5. Jutrzenka Płock, 6. Zawkrze II Mława, 
7. SP 1 Wyszków, 8. SP Rozogi

Klasyfikacja końcowa rocznik 
2013 i młodsze: 1. OTM Lesznowola, 
2. LUKS 19 Lider Winnica, 3. Zawkrze 
I Mława, 4. UKS SP 1 Wyszków, 5. Wila-

nowia Warszawa, 6. Zawkrze II Mława 
lew

Największą sensacją minionej 
kolejki jest z pewnością 
przegrana lidera rozgrywek. 
GUKS uległ na własnym boisku 
Mazurowi Ojrzeń 1:2. 

Chociaż gospodarze objęli prowa-

dzenie, mieli kolejne dogodne okazje do 
podwyższenia wyniki, to finalnie zostali 
bez punktów. Przegrana na razie nie 
miała większych konsekwencji - kra-

snosielczanie nadal prowadzą w tabeli 
A klasy, mając dwa punkty przewagi nad 
drugim zespołem MKS-u Przasnysz.
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1. Ząbkovia Zabki 9 22 33:15
2. ŁKS Łomża 9 19 21:10
3. Legia Warszawa II 9 19 22:14
4. Warta Sieradz 9 19 16:8
5. Świt Nowy Dwór Maz. 9 16 17:16
6. Wigry Suwałki 9 14 13:13
7. GKS Bełchatów 9 14 21:24
8. Lechia Tomaszów Maz. 9 13 17:12
9. Broń Radom 9 13 14:13
10. KS Wasilków 9 13 11:18
11. GKS Wikielec 9 12 11:12
12. Wisła Płock II 9 11 16:14
13. Widzew Łódź II 9 10 17:23
14. Olimpia Elbląg 9 9 12:17
15. KS CK Troszyn 9 8 18:19
16. Jagiellonia Białystok II 9 6 10:17
17. Mławianka Mława II 9 6 14:23
18. Znicz Biała Piska 9 2 8:23

23 września 2025 r.  TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 3820

1. Jurand Ciechanów 2 6 76:63
2. Pogoń Szczecin 2 6 69:60
3. Grunwald Poznań 2 6 59:55
4. Śląsk Wrocław 2 4 64:52
5. Anilana Łódź 2 3 58:53
6. Padwa Zamość 2 3 66:65
7. Nielba Wągrowiec 2 3 62:61
8. AZS AGH Kraków 2 3 70:71
9. SMS ZPRP Kielce 2 3 58:63
10. Stal Gorzów 2 2 61:69
11. Gwardia Koszalin 1 0 27:30
12. Miedź Legnica 2 0 58:64
13. AZS AWA Biała Podlaska 1 0 21:29
14. AZ UW Warszawa 2 0 55:69

Sportowcy MKS Bank BS Płońsk z trenerem Wiśniewskim

Mamy lidera

Zawodnicy z Ciechanowa są liderem

Radość po drugim zwycięstwie Juranda w Lidze Centralnej

Mławianie grają na razie poniżej oczekiwań

III liga

Znowu czegoś 
zabrakło

Drużyna Zawkrze Mława podczas turnieju

Młodziczki Zawkrza 
triumfują

Płońszczanie z życiówkami
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Niespodziewana porażka lidera 
z Krasnosielca spowodowała 
przetasowania w tabeli 
- GUKS wypadł poza podium, 
a nowym liderem A klasy zostały 
przasnyskie rezerwy, które 
pokonały na własnym terenie 
Pełtę Karniewo 3:1. 

Pierwsze trafienie w barwach senior-
skiej piłki zaliczył Rafał Śmielak. Popra-
wił pięknym strzałem Jan Marchewka, 
a wszystko zakończył Piotr Kołakowski. 
Zacięte spotkanie rozegrane w Krasnem. 
Iskra już w 4. minucie, po golu Huberta 

Trzy bramki niezawodnego 
Macieja Mosieja dały wygraną 
i umocnienie się na pozycji lidera 
Gryfu Kownaty Żędowe. 

Spotkanie w Baboszewie dla lidera roz-
grywek wcale nie było spacerkiem. Jako 
pierwsi prowadzenie po trafieniu Adriana 
Małeckiego uzyskali gospodarze. W 27. 
minucie wyrównał wspomniany Mosiej, po 
tuż po zmianie stron dołożył drugie trafie-
nie. Wiarę w punkty przywrócił gospoda-
rzom Sebastian Mak, ale kwadrans przed 
końcem trzeciego gola zaliczył napastnik 
z Kownat Żędowych.                         erem

Opia podejmowała najsłabszą 
w tym sezonie Konopiankę. 
Gospodarze zaczęli zgodnie 
z planem – od zdobycia dwóch 
goli, ale podopieczni Krzysztofa 
Butryna zdołali odwrócić losy 
i meczu zapisać pierwsze 
zwycięstwo w rundzie jesiennej.

Prowadzenie dla Opii uzyskał w 38. 
minucie Adrian Kaczorek, a gdy trzy 
minuty później Kuba Letmanowski 
dorzucił drugiego gola nikt zapewne nie 
przypuszczał, że to początek kłopotów 
ekipy Krzysztofa Kopcińskiego. Jesz-
cze przed przerwą kontaktową bramkę 
zaliczył Eric Fermin. Po przerwie, nie 
mający nic do stracenia goście, zaczęli 
coraz częściej atakować bramkę Domini-
ka Wardzińskiego. W 75. minucie na listę 
strzelców ponownie wpisał się Fermin, 
a dwie minuty później zwycięskiego gola 
dla Konopianki zdobył Mateo Suarez.

Swoje mecze zgodnie wygrała ligowa 
czołówka. Najbardziej okazałe zano-
tował lider z Żuromina. Podopieczni 
Piotra Gruszczyńskiego, m.in. po dwóch 
gola Tomasza Kamińskiego, odprawili 
rezerwy Mławianki Mława.

Czwarte zwycięstwo z rzędu przypa-
dło drugiemu w tabeli Gladiatorowi Sło-
szewo. Już w 10. minucie wynik otworzył 
Patryk Szczepański, który skutecznie 
wykorzystał podanie Dawida Jabłoń-
skiego. Chwilę później, w 24. minu-
cie, swoją okazję wykorzystał Damian 
Matusiak, podwyższając prowadzenie 

ostatnie kilka lat prowadził GKS Strze-
gowo.

Nowy trener pojawił się również 
w Nasielsku. Przygoda Łukasza 
Kozłowskiego w roli szkoleniowca Żbi-
ka nie potrwała zbyt długo. W siedmiu 
meczach nasielszczanie zdobyli zaledwie 
jeden punkt. Nowym trenerem seniorów 
Żbika został Jan Cios.                    erem

7. kolejka (19-21 września): Sokół 
- Ciechanów 1:0, Wicher - Naprzód 1:0, 
Stoczniowiec - Narew 0:7, Escola - Bug 
1:0, PAF - Żbik 3:0, Huragan - Kasztelan 
2:2, Drukarz - Grom 2:1, Nadnarwianka 
- Polonia II 4:3

8. kolejka (27-28 września): Cie-
chanów - Nadnarwianka (sobota, godz. 
11:00), Grom - Polonia II, Żbik - Dru-
karz, Kasztelan - PAF, Bug - Huragan, 
Narew - Escola, Naprzód - Stocznio-
wiec, Sokół - Wicher

6. kolejka (20-21 września): Wieczf-
nianka - Tamka 3:6, Żak - Wkra S. 1:5, 
Świercze - Jutrzenka 2:1, Orlęta - Gryf 
2:3, PAF II - Boruta 8:3, pauza: Gumino

7. kolejka (27-28 września): Gryf - 
PAF II, Jutrzenka - Orlęta, Wkra - Świer-
cze, Tamka - Żak, Gumino - Wieczfnian-
ka  Boruta: pauza

na 2:0 i takim wynikiem zakończyło 
się spotkanie.

Z niezłej strony na boisku w Rze-
kuniu zaprezentowali się zawodnicy 
Wkry Radzanów. Drużyna z powiatu 
mławskiego uległa 2:3 (gole D. Szpin-
dy i M. Lody), prowadząc dwukrotnie 
z Rzekunianką, ale pozostawiła po sobie 
dobre wrażenie.                                 erem

7. kolejka (20-21 września): Strze-
gowo - Ołdaki 2:4, Wkra B. - Gladiator 
0:2, Kurpik - Narew II 1:0, Wkra Ż. - 
Mławianka II 4:1, Opia - Konopianka 
2:3, Kryształ - Ostrovia 2:1, Korona 
- Sona 3:2, Rzekunianka - Wkra R. 3:2

8. kolejka (27-28 września): Ołda-
ki - Radzanów, Sona - Rzekunianka, 
Ostrovia - Korona, Konopianka - Krysz-
tał, Mławianka II - Opia, Narew II - 
Wkra Ż., Gladiator - Kurpik, Strzegowo 
- Wkra B.

Jelińskiego, objęła prowadzenie w star-
ciu z Bartnikiem Myszyniec. Po zmia-
nie stron na 2:0 podwyższył Sebastian 
Szmalc, ale przyjezdni nie złożyli broni, 
doprowadzając do wyrównania. W koń-
cówce emocję biorą górę – czerwone 
kartki w ekipie Iskry obejrzeli Patryk 
Wnuk i Sebastian Szmalc, a także bram-
karz z Myszyńca. Z tej wojny nerwów 
lepiej wyszli zawodnicy gospodarzy, 
którzy po kapitalnym strzale Przemy-
sława Wnuka z rzutu wolnego zgarniają 
trzy punkty.

Najbliższa kolejka w A klasie zapo-
wiada się równie ciekawie. W Krasno-

sielcu dojdzie do starcia GUKS-u z dru-
gim zespołem MKS Przasnysz.    erem

6. kolejka (20-21 września): Wkra 
Cieksyn - Wymkracz Długosiodło 2:3, 
GKS Pokrzywnica - GKS Łyse 2:2, Iskra 
Krasne - Bartnik Myszyniec 3:2, Żbik 
II - Krasnosielc 1:0, MKS Przasnysz II - 
Pełta Karniewo 3:1, Korona Karolinowo 
- Mazowsze Jednorożec 4:5

7. kolejka (27-28 września): 
Mazowsze - Wkra C., Pełta - Korona, 
Krasnosielc - MKS Przasnysz II, Orzeł 
- Żbik II, Bartnik - Mazur, Łyse - Iskra, 
Wymakracz - Pokrzywnica

Hitem minionej kolejki 
w V lidze było starcie dwóch 
najlepszych zespołów w V lidze. 
Nadnarwianka, przy wsparciu 
głośnych kibiców, pokonała 
u siebie rezerwy warszawskiej 
Polonii i umocniła się na foteli 
lidera rozgrywek. Po kolejnej 
przegranej MKS Ciechanów 
żegna się z trenerem Mateuszem 
Pałką, którego zastąpi Tomasz 
Piasecki.

Tylu kibiców na stadionie, dopingu 
i wsparcia drużyny dawno w Pułtusku 
nie widziano. Poloniści, wzmocnieni 
kilkoma piłkarzami z pierwszej drużyny, 
jako pierwsi zdobyli bramkę w Pułtusku, 
ale ostatnie minuty pierwszej połowy 
należały do gospodarzy. W 42. minu-
cie Sebastian Czapa celnie przymierzył 
z rzutu wolnego. Poloniści nie zdążyli 
na dobre otrząsnąć się ze straty gola, 
a kontratak gospodarzy wykończył 
Paweł Jabłoński.

Po zmianie stron piłkarze Nadnar-
wianki ani na moment nie oddali pro-
wadzenia. W 63. minucie po pięknym 
uderzeniu Mateusza Stępniewskiego 
gospodarze zdobyli trzeciego gola. 
Dziesięć minut później warszawianie 
odpowiedzieli golem kontaktowym, ale 
tego dnia miejscowi piłkarze byli nie 

Piłkarze MKS Przasnysz nie tracą 
kontaktu z czołówką IV ligi. 
W sobotnim starciu z drużyną 
z Łomianek podopieczni 
Wojciecha Kordka pokazali 
konsekwencję w obronie 
i skuteczność w ataku, co dało 
im zasłużone zwycięstwo 2:0.

Pierwsza połowa była wyrównana 
i nie przyniosła goli, choć obie drużyny 
próbowały przełamać defensywę rywa-
li. Kluczowe wydarzenia nastąpiły po 
przerwie. Już w 50. minucie goście objęli 
prowadzenie – na listę strzelców wpi-

do zatrzymania. Paweł Jabłoński po 
raz drugi wpisał się na listę strzelców 
i nawet odpowiedź polonistów nie mogła 
już odebrać zwycięstwa zawodnikom 
z Pułtuska.

Blamaż w meczu z Polonią, przegra-
na w Serocku, a wcześniej odpadnięcie 
z okręgowego Pucharu Polski z PAF 
sprawiły, że w klubie z Ciechanowa 
potrzebny był wstrząs. Trenerami senio-
rów nie są już Mateusz Pałka i Adam 
Sosnowski. Zarząd klubu zwrócił się 
do dobrze znanego już w klubie Toma-
sza Piaseckiego, który w tym tygodniu 
poprowadził już pierwsze treningi. 
Nowy-stary trener MKS Ciechanów 

sał się Karol Borowiec, wykorzystując 
zamieszanie w polu karnym gospodarzy.

Od tego momentu przasnyszanie 
skupili się na zabezpieczeniu własnej 
bramki. Zespół z Łomianek próbo-
wał odrobić straty, ale defensywa 
MKS-u grała pewnie i nie pozwalała 
rywalom na zbyt wiele. Kropkę nad 
„i” postawił w doliczonym czasie 
gry rezerwowy Marcin Bartosiewicz, 
który w 90. minucie ustalił wynik 
spotkania na 2:0.

Niewiele do powiedzenia w ostatniej 
kolejce mieli piłkarze z Makowa Mazo-
wieckiego, którzy przed swoją publicz-
nością polegli 1:5 z MKS Piaseczno. 

Jedynego gola dla gospodarzy w tym 
jednostronnym pojedynku zdobył Jose 
Medina.                                              erem

8. kolejka (19-21 września): Ursus 
- Marcovia 2:2, Błonianka - Oskar 3:2, 

Mazovia - Hutnik 1:3, Oża-
rowianka - Mazur2:1, Legio-
novia - Wilga 5:0, Łomianki 
- Przasnysz 0:2, Weszło - Vic-
toria 3:2, Talent - Mszczo-
nowianka 0:4, Makowianka 
- Piaseczno 1:5

9. kolejka (27-28 wrze-
śnia): Piaseczno - Ursus, 
Mszczonowianka - Mako-
wianka, Victoria - Talent, 
Przasnysz - Weszło, Wilga - 
Łomianki, Mazur - Legiono-
via, Hutnik - Ożarowianka, 
Oskar - MAzovia, Marcovia 
- Błonianka

1. Nadnarwianka Pułtusk 7 21 26:6
2. Polonia Warszawa II 7 16 27:9
3. Sokół Serock 7 16 22:13
4. Wicher Kobyłka 7 13 13:12
5. Naprzód Zielonki 7 12 15:11
6. Drukarz Warszawa 7 12 16:11
7. Narew Ostrołęka 7 12 15:7
8. Huragan Wołomin 7 10 15:12
9. Kasztelan Sierpc 7 10 15:15
10. Escola Warszawa 7 9 8:10
11. Bug Wyszków 7 8 9:9
12. PAF Płońsk 7 8 14:16
13. Grom Warszawa 7 7 13:20
14. MKS Ciechanów 7 2 8:26
15. Stoczniowiec Płock 7 2 5:31
16. Żbik Nasielsk 7 1 7:20

1. Wkra Żuromin 7 18 23:9
2. Gladiator Słoszewo 7 17 15:8
3. Rzekunianka Rzekuń 7 15 21:12
4. ULKS Ołdaki 7 13 21:15
5. Opia Opinogóra 7 12 20:14
6. Kurpik Kadzidło 6 12 11:8
7. Korona Szydłowo 7 12 16:14
8. Mławianka Mława II 6 11 14:11
9. Ostrovia Ostrów Maz. 7 9 13:16
10. Narew Ostrołęka II 7 7 12:10
11. Wkra Bieżuń 7 7 12:19
12. Sona Nowe Miasto 7 6 13:24
13. Kryształ Glinojeck 7         6    15:23 
14. Wkra Radzanów 7 6 13:19
15. GKS Strzegowo 7 6 10:19
16. Konopianka Konopki 7 4 11:19

1. Hutnik Warszawa 8 20 20:6
2. Victoria Sulejówek 8 18 13:13
3. Legionovia Legionowo 8 16 24:10
4. Weszło Warszawa 8 16 18:10
5. MKS Piaseczno 8 16 22:12
6. MKS Przasnysz 8 16 14:11
7. KS Łomianki 8 13 8:8
8. Ożarowianka Ożarów 8 13 17:18
9. Mazovia Mińsk Maz. 8 12 13:10
10. Błonianka Błonie 8 12 15:16
11. Makowianka Maków 8 10 14:15
12. Oskar Przysucha 8 9 14:14
13. Mazur Karczew 8 7 6:15
14. Mszczonowianka 8 7 14:22
15. Wilga Garwolin 8 7 11:17
16. Ursus Warszawa 8 6 9:12
17. Marcovia Marki 8 5 15:23
18. Talent Warszawa 8 3 5:26

1. MKS Przasnysz II 6 13 22:10
2. Wymakracz Długosiodło 6 13 13:10
3. Mazowsze Jednorożec 6 13 19:9
4. GUKS Krasnosielc 6 12 12:6
5. Orzeł Sypniewo 6 10 21:11
6. Wkra Cieksyn 6 10 16:12
7. Iskra Krasne 6 9 14:13
8. Korona Karolinowo 6 8 16:13
9. Żbik Nasielsk II 6 8 8:10
10. Pełta Karniewo 6 7 16:13
11. GKS Pokrzywnica 6 4 10:26
12. Bartnik Myszyniec 6 4 9:15
13. GKS Łyse 6 3 9:20
14. Mazur Ojrzeń 6 3 4:21
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1. Gryf Kownaty Żędowe 6 18 39:7
2. PAF Płońsk II 5 11 18:9
3. Wkra Sochocin 4 10 22:6
4. GKS Świercze 5 10 7:7
5. Tamka Dzierzgowo 5         9    17:19 
6. Jutrzenka Unieck 6 8 16:14
7. Boruta Kuczbork 6 7 13:22
8. Orlęta Baboszewo 5 6 18:12
9. Wieczfnianka Wieczfnia 5 2 9:18
10. Żak Szreńsk 6 1 9:26
11. GKS Gumino 5 0 6:34

MKS Przasnysz zajmuje 6. miejsce w tabeli IV ligi

IV liga

Obrońcy zapewnili wygraną

Tomasz Piasecki wraca do pracy 
w MKS Ciechanów

V liga

Hit dla Nadnarwianki

Wkra Żuromin wygrywa mecz za meczem

Liga okręgowa

Konopianka z pierwszą 
wygraną

Napastnik Gryfu Kownaty Żędowe, 
Maciej Mosiej

B klasa

Mosiej strzela, Gryf wygrywa

A klasa

Zmiany w czołówce
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Delegacja izraelskiego 
Ramat Negev gościła     
w Płońsku

Wśród miast partnerskich Płońska 
jest izraelski Ramat Negev, którego 
delegacja gościła niedawno w Płoń-

sku. I choć radni miejscy nie wnio-

skują o zawieszenie współpracy z tym 
miastem z uwagi na działania Izraela 
wobec ludności cywilnej w Strefie Gazy, 
to przypomnijmy, że po agresji Rosji 
na Ukrainę, Płońsk zawiesił kontak-

ty z rosyjskim miastem partnerskim, 
Wołgogradem. 

Podczas ostatniej sesji rady miasta 
Płońska radni przedstawili swoje stano-

wiska w sprawie sytuacji w Strefie Gazy. 
Część radnych uważa bowiem, że w tym 
roku miasto Płońsk nie powinno orga-

nizować corocznego Festiwalu Kultury 

Żydowskiej, a także Marszu Milczenia, 
upamiętniającego Żydów wywiezionych 
z płońskiego getta.

Do niedawnej wizyty delegacji izra-

elskiego miasta, gdy w Płońsku wraz 
z młodzieżą gościł burmistrz Ramat 
Negev, podczas sesji nawiązywał radny 
Grzegorz Czerniawski. 

Radny argumentował, że Płońsk jest 
członkiem Stowarzyszenia Miast Orę-

downików Pokoju, działającego pod 
auspicjami ONZ. Niedawno specjalna 
komisja ONZ ogłosiła, że działania 
Izraela w Strefie Gazy mają znamiona 
ludobójstwa. 

Radny pytał, czy burmistrz przyj-
mując izraelską delegację poruszył 
sprawę wojny i tego, że ONZ, którego 
Płońsk jako członek stowarzyszenia, 
jest lokalnym przedstawicielem, określa 
te działania jako ludobójstwo. 

Burmistrz: Nie 
potępiamy miast             
za politykę rządu

Burmistrz odpowiadał, że jest dobrze 
wychowany i stara się każdego przyjąć 
dobrze. 

- Kierujemy się zasa-

dami ONZ, podstawo-

wymi aktami prawnymi, 
które normują współży-

cie społeczne na szczeblu 
narodów, państw, kultur, 
religii itd. Zawsze potę-

piamy wojnę, zawsze 
w tej wojnie najbardziej 
potępiamy zbrodnie na 
ludności cywilnej. Zawsze 
potępiamy tych, którzy 
robią to kobietom i dzie-

ciom – mówił burmistrz 
Andrzej Pietrasik, doda-

jąc, że stowarzyszenie nie 
realizuje polityki narodo-

wej, którą realizują rządy 
i nie wchodzi w politykę 
narodową. 

Burmistrz powiedział, 
że popiera i podpisuje się 
pod ostatnim komunika-

tem Ministerstwa Spraw 
Zagranicznych. 

- My przestrzegamy prawa ludzi do 
samostanowienia, do współżycia, do 
kultury, współpracy, do kultury pokoju. 

Nie wchodzimy jako stowarzyszenie 
w politykę państw i nie potępiamy miast 
za politykę rządu, bo nie mamy takiej 
możliwości, by mieć taką siłę sprawczą, 
nie wchodzimy w kompetencje MSZ – 
stwierdził Andrzej Pietrasik. 

Radny Czerniawski zgodził się z tym, 
że Płońsk jako członek międzynarodo-

wego stowarzyszenia nie ma takich 
praw, żeby realizować politykę państwa 
lub być przedłużeniem polityki realizo-

wanej przez państwo, ale stowarzyszenie 
zostało powołane przez ONZ.

- Moim zdaniem, my jako miasto, 
członek Międzynarodowego Stowa-

rzyszenia Miast Orędowników Pokoju, 
mamy moralny obowiązek zwracać uwa-

gę na to, co się dzieje w Strefie Gazy, 

gdzie giną dorośli, ale również ogromne 
ilości dzieci – powiedział. 

Naród, który 
doświadczył bestialskiej 
wojny, sam dopuszcza 
się zbrodni...

Wiceprzewodniczący Henryk Zien-

kiewicz mówił, że holokaust, który urzą-

dzili narodowi izraelskiemu zbrodnia-

rze hitlerowscy, powinien ich czegoś 
nauczyć. 

- Nie może tak być, że naród, który 
doświadczył skutków tak bestialskiej 
wojny – wymordowania, palenia, 
Oświęcim, Majdanek, Bełżec i wszyst-
kie inne obozy zagłady, nie pamiętał 
tego i dopuszcza się w tej chwili takiej 
zbrodni na niewinnych dzieciach, kobie-

tach w ciąży, bombardując szpitale, 
domy kultury – mówił Zienkiewicz. - 
Nie jestem za tym, żeby teraz zrywać 
porozumienie z Ramat Negev, bo to 
społeczeństwo, które tam żyje, na pewno 
nie jest winne, natomiast trzeba z całą 
mocą potępić to, co się dzieje, potępić 
to ludobójstwo. Samorząd miasta ma 
moralny obowiązek upomnieć się o to.

Radny apelował, żeby wypracować 
treść stanowiska, które będzie oddawać 
prawdę i hołd tym, którzy są mordowani. 
Bo tak być nie może.

Przypomniał, że po ataku Rosji na 
Ukrainę Płońsk zerwał kontakty z rosyj-
skim Wołgogradem. 

Jesteśmy 
zbulwersowani, ale...

Radna Ewa Sokólska argumento-

wała, że samorządy nie tworzą polityki 
państwa. 

- Jesteśmy oczywiście zbulwersowani 
tym, co się dzieje w Strefie Gazy, podob-

nie jak w Ukrainie – mówiła. - Wszy-

scy to obserwujemy: potworny terror, 
ludobójstwo, głód. To potępiamy, to jest 
normalny odruch każdego z nas. Wszy-

scy, jak tu siedzimy, jesteśmy tym obu-

rzeni. Ale kodem kulturowym, kodem 
dyplomacji oddolnej, samorządowej jest 
to, aby tę współpracę i przyjmowanie 
gości prowadzić z należytym szacun-

kiem. Nie możemy zakładać, że ludzie, 
którzy w wymianie partnerskiej do nas 
przyjeżdżają, nie są przeciwnikami tego, 
co się tam dzieje. Wiemy przecież, że 
w Izraelu jest wiele protestów, ludzie 
się buntują, nie zgadzają się z tym, co 
dzieje się w Strefie Gazy.

Radna dodawała, że w 1968 roku 
działania komunistów zmusiły 13-23 
tys. Żydów do opuszczenia Polski i pyta-

ła, czy teraz Ramat Negev będzie za to 
obciążać Płońsk?

- No nie, tak to nie działa – odpowie-

działa na swoje pytanie. - Jest współpra-

ca z miastami partnerskimi i nie możemy 
krytykować wszystkiego, co żydowskie. 
Mamy muzeum, historia naszego miasta 
nierozerwalnie jest związana z tym naro-

dem. To się nie zmieni, to są korzenie 
tego miasta.

Dodawała, że radni nie mogą teraz 
oczekiwać, by burmistrz odciął się od 
partnerskiego miasta i nie organizował 
festiwalu. 

Nie możemy robić sobie 
teraz festiwalu

Radna Bożena Dzitowska mówiła, że 
tak jak Polacy mają różne poglądy, tak 
jest i w Izraelu. Niemniej jednak osoby 
przyjeżdżające z Ramat Negev są oby-

watelami Izraela. 
- W Strefie Gazy giną niewinni ludzie, 

65 tys. na ten moment – mówiła. - Ja 
osobiście uważam, że nie możemy funk-

cjonować, jakby nic się nie działo, robić 
sobie festiwalu, robić różnych działań 
i nie jest to dla mnie równoznaczne 
z wymazywaniem. 

Ma być wspólne 
stanowisko

Podczas sesji przedstawiono sta-

nowiska klubów radnych: Niezależni’, 
Koalicji Obywatelskiej oraz Prawa 
i Sprawiedliwości. Nie głosowano ich, 
ponieważ ma być przygotowane wspólne 
stanowisko rady miejskiej. 

Radni Koalicji Obywatelskiej w swoim 
stanowisku podnoszą między innymi, że 
są przeciwni organizowaniu w tym roku 
Festiwalu Kultury Żydowskiej i Marszu 
Milczenia. 

W podobnym tonie brzmi stanowi-
sko komitetu Niezależni, który uwa-

ża, że gdy w Strefie Gazy giną tysiące 
cywilów, w tym dzieci, płoński Festiwal 
Kultury Żydowskiej nie może odbyć się 
w dotychczasowej radosnej formule.

Sprzeciw w sprawie militarnych 
działań Izraela wyrażają również rad-

ni z klubu PiS, a klub Porozumienia 
Samorządowego Ziemi Płońskiej poparł 
oświadczenie MSZ, w którym Polska 
wzywa Izrael do zapewnia ochrony 
ludności cywilnej i natychmiastowego 
zwiększenia dostaw pomocy humani-
tarnej, wyrażając niepokój wnioskami 
komisji śledczej ONZ, stwierdzającej, 
że Izrael dopuścił się i ponosi odpowie-

dzialność za ludobójstwo w Strefie Gazy.
KATARZYNA OLSZEWSKA 
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Radni dyskutują o partnerstwie z Ramat Negev, 
Marszu Milczenia i Festiwalu Kultury Żydowskiej

Płońsk wobec Gazy
Niektórzy radni miasta Płońska apelują, by w świetle krwawych 
wydarzeń w Strefie Gazy, w tym roku zrezygnować z organizacji 
Festiwalu Kultury Żydowskiej i Marszu Milczenia. Zauważają, 
że Płońsk jako członek Stowarzyszenia Miast Orędowników Pokoju 
i miasto, w którym urodził się Dawid Ben Gurion, ma moralne 
prawo i obowiązek, by zabierać w tej sprawie głos. 

Historia, wiedza, sport i emocje 
– te słowa najlepiej opisują 
wydarzenie, które od 18 lat 
jest nieodłączną tradycją Dni 
Patrona Pułtuska św. Mateusza 
i cieszy się popularnością wśród 
uczestników, czyli „Wyścig po 
historię”. 

Tegoroczna edycja odbyła się 17 
września. W konkursie udział wzięli 
uczniowie klas VI-VIII szkół podsta-

wowych z terenu gminy Pułtusk i poza 
wiedzą historyczną o mieście musieli 
wykazać się kondycją i umiejętnościami 
sprawnościowymi. Zwycięzcą okazała 
się drużyna, reprezentująca Publiczną 
Szkołę Podstawową nr 3 w Pułtusku, 
która wygrała ten konkurs po raz czwarty 
z rzędu. Nie obyło się bez dogrywki, 
a walka toczyła się o miejsce trzecie. 
Jednak konkurs to nie tylko nagrody – 
celem jest głównie propagowanie wiedzy 
o mieście Pułtusku, jego tradycjach i kul-
turze, poznawanie lokalnej historii oraz 
rozbudzanie lokalnego patriotyzmu.

Konkurs od lat łączy wiedzę o Puł-
tusku i okolicach z aktywnością fizycz-

ną. Uczniowie poszczególnych szkół 
dobrani w grupy, podczas „Wyścigu po 

historię” musieli wykazać się znakomitą 
wiedzą z zakresu historii miasta, powia-

tu i okolic, ale również umiejętnościami 
sprawnościowymi takimi jak: bieg, strzał 
piłką nożną do bramki czy strzał z łuku.

- Jest to ciekawe wyzwanie łączące 
edukację ze sportowymi umiejętnościa-

mi. To również poznawanie naszego 
miasta i przypomnienie niektórych fak-

tów z historii Pułtuska i powiatu pułtu-

skiego – mówiła na starcie „Wyścigu po 
historię” burmistrzyni Beata Jóźwiak, 
życząc wszystkim uczestnikom powo-

dzenia w konkursie.
Rozpoczęcie konkurencji odbyło się 

na placu przy pomniku Wincentego 
Witosa w Pułtusku. Kolejno uczestni-
cy - drużyny z poszczególnych szkół 
- zatrzymywali się w wyznaczonych 
punktach marszobiegu, gdzie odpowia-

dali na pytania z dziejów miasta. Meta 
znajdowała się na terenie Domu Polonii 
w Pułtusku, gdzie ostatnią konkuren-

cją było strzelanie z łuku.Uczestnicy 
wykazali się znakomitą wiedzą z zakre-

su historii i tradycji własnego miasta, 
po mistrzowsku wykonali konkurencje 
sprawnościowe. 

Na mecie emocji nie brakowało. 
Okazało się, że konieczna jest jeszcze 
dogrywka o III miejsce między PSP im. 
Rtm. Witolda Pileckiego w Przemiarowie 
a PSP nr 4 im. Ireny Szewińskiej w Puł-
tusku. Ostatecznie po rozstrzygnięciu 
dogrywki przyszedł czas na ogłoszenie 
wyników i wręczenie pamiątkowych 

dyplomów, medali oraz statuetki dla 
zwycięskiej drużyny. Wręczenie nagród 
odbyło się w Amfiteatrze im. Krzysztofa 
Klenczona w Pułtusku na pułtuskim 
Zamku. 

XVIII wyścig po historię, czwarty raz 
z rzędu wygrała drużyna z Publicznej 
Szkoły Podstawowej Nr 3 z Oddziałami 
Integracyjnymi im. T. Kościuszki w Puł-
tusku. W tym roku szkołę podczas kon-

kursu reprezentowali uczniowie: Oskar 
Rzeczkowski, Maciej Pietrzykowski, 
Szymon Jaglarski i Wojciech Apaliński 
wraz z opiekunem Katarzyną Apalińską. 

II miejsce wywalczyła drużyna 
Publicznej Szkoły Podstawowej nr 2 
z Oddziałami Integracyjnymi im. mjr. 
Henryka Sucharskiego w Pułtusku, III 
miejsce – Publiczna Szkoła Podstawowa 
nr 4 z klasami sportowymi im. Ireny 
Szewińskiej w Pułtusku. IV miejsce 
wywalczyli uczniowie Publicznej Szkoły 
Podstawowej im. rtm. Witolda Pileckie-

go w Przemiarowie, V miejsce zajęła dru-

żyna Publicznej Szkoły Podstawowej nr 
1 im. Klaudyny Potockiej w Pułtusku i VI 
miejsce – Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. bł. Jana Pawła II w Płocochowie. 

Wszyscy uczestnicy otrzymali meda-

le i gratulacje a zespołowo dyplomy 
dla drużyny.

Wydarzenie od lat organizowane jest 
przez Pułtuską Bibliotekę Publiczną im. 
Joachima Lelewela i Pułtuskie Towarzy-

stwo Społeczno-Kulturalne. 
BERNADETA HAMOWSKA

Zwycięska drużyna Publicznej Szkoły Podstawowej nr 3 
na trasie „Wyścigu po historię”

18. wyścig po historię w Pułtusku, czyli...

Wiedza, sport i emocje
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Izby Wydawców Prasy

W miniony czwartek rozpoczęła 
się dwudniowa Ogólnopolska 
Konferencja, realizowana pod 
hasłem „Regionalia - bibliografia 
inspirują”. Organizatorami 
wydarzenia są Stowarzyszenie 
Bibliotekarzy Polskich (Zarząd 
Zespołu ds. Bibliografii 
Regionalnej ZG) oraz Powiatowa 
Biblioteka Publiczna 
 im. Zygmunta Krasińskiego 
w Ciechanowie. 

Do Ciechanowa zjechało 60. osób 
z całej Polski, które w swoich biblio-

tekach wojewódzkich odpowiadają za 
bibliografię regionalną. Program spotka-

nia obejmował wymianę doświadczeń, 
związanych m.in. z cyfryzacją i informa-

tyzacją procesu tworzenia bibliografii. 
Temat wyjątkowo na czasie, ponieważ 
technologie stosowane w dzisiejszym 
świecie zmieniają się wyjątkowo szybko.

– Większość uczestników – powie-

dział dyrektor Powiatowej Biblioteki 
Publicznej Lech Zduńczyk – to przyjezd-

ni z dalszych terenów Polski. Są wśród 
nich osoby, które mają chęć spotkać się 
i podzielić doświadczeniami, czy oso-

by, które na nowo wchodzą w zagad-

nienie tworzenia bibliografii. Wśród 
uczestników jest sporo młodych ludzi, 
którzy chcą zdobywać wiedzę, a udział 
w tej konferencji umożliwi im zdobycie 
nowych doświadczeń. Zatem jest dosko-

nałą okazją na wymianę doświadczeń 
bibliografów z całej Polski. 

O 
mazowiecko-pruskim 
sąsiedztwie, które przez wie-

ki wpływało na życie gospo-

darcze i polityczne naszego 
regionu oraz kształtowało oblicze spo-

łeczno-kulturalne Mazowsza pisałem 
już wiele razy. Kiedy jednak analizuje 
się różne źródła historyczne dotyczące 
minionych epok ciągle można znaleźć 
w nich sporo nowych, a nawet zaskaku-

jących informacji, z których wyłania się 
mało znane oblicze owej prusko-mazo-

wieckiej pograniczności. A ponieważ 
ostatnio – w związku z odbywającą się 
w tych dniach na uniwersytecie w Würz-

burgu międzynarodową konferencją na 
temat historii rodzin w Europie Środko-

wej – zbierałem informacje o rodzinach 
protestanckich i żydowskich mieszkają-

cych w miastach i wsiach północnego 
Mazowsza, więc postanowiłem kolejny 
raz sięgnąć do osiemnastowiecznych 
wizytacji kościelnych dawnego dekana-

tu szreńskiego, mławskiego, janowskie-

go i ostrołęckiego, bezpośrednio sąsia-

dujących z Prusami, a także do spisów 

parafii. Jak się okazuje katolicy zza pru-

skiej granicy odwiedzali nie tylko para-

fię w Białutach. Również proboszcz 
w Janówcu, a więc już po mazowieckiej 
stornie granicy, przekazał wizytatorowi, 
że do jego kościoła każdego roku do 
spowiedzi wielkanocnej  przybywało 
ponad 150 osób „z Prus Brandenbur-
skich”, natomiast proboszcz parafii 
w Zarębach koło Chorzel przyznał, że 
do niego do spowiedzi wielkanocnej 
przychodziło z Prus tyle samo osób, 
ile liczyła jego parafia, czyli ponad 400 
osób. Zapewne potrzeba wypełnienia 
obowiązku spoczywającego na każdym 
katoliku była w tamtym czasie silniejsza 
niż granice polityczne. 

C
iekawe informacje na temat 
owej pogranicznej religij-
ności odnajdujemy również 
w wizytacjach kilku innych 

parafii. Wynika z nich, że protestanci 
mieszkający na terenie przygranicznej 
parafii w Lipowcu Kościelnym, Grzeb-

sku i Janowie, nie mając własnych 
zborów, na modlitwach gromadzili 
się w domach prywatnych, ale swo-

ich zmarłych na wieczny spoczynek 
wywozili na cmentarze ewangelickie 
do Prus. Tak samo było w XVIII wieku 

Gości powitali Lech Marek 
Zduńczyk (dyrektor Powiatowej 
Biblioteki Publicznej im. Zyg-

munta Krasińskiego w Ciecha-

nowie) oraz Marzena Przybysz 
(przewodnicząca Zespołu ds. 
Bibliografii Regionalnej ZG 
Stowarzyszenia Bibliotekarzy 
Polskich). Jednym z pierwszych 
tematów było „Cyberbezpie-

czeństwo w praktyce bibliotecz-

nej”, które przedstawił dr Maciej 
Saskowski (Uniwersytet Komisji 
Edukacji Narodowej w Krako-

wie. Instytut Nauk o Informacji), 
związany z Ciechanowem. 

– Niezwykle ciekawym tema-

tem – mówił Lech Zduńczyk – 
jest temat zagrożenia, w związ-

ludności niektórych parafii z tego tere-

nu, które zachowały się w Archiwum 
Diecezjalnym w Płocku. Jak się okazało 
pod względem liczby rodzin katolickich, 
luterańskich i żydowskich z XVIII wieku 
w wizytacjach kościelnych podawano 
podobne informacje jak w statystykach 
pruskich, które przed laty analizowałem 
w Tajnym Archiwum Pruskim w Ber-
lin-Dahlem. Jednak kilka szczegółów 
odnotwanych przez biskupich wizyta-

torów zasługuje na baczniejszą uwagę, 
gdyż wyłania się z nich bardzo ciekawy, 
i skądinąd nieznany, obraz codzien-

nej koegzystencji katolików, luteran 
i Żydów zamieszkujących tereny przy-

graniczne.  

Zacznę od wizytacji parafii 
w Białutach, jedynej parafii 
diecezji płockiej, która leżała 
w Prusach i już od XVI wie-

ku podlegała władzy księcia, a potem 
króla pruskiego. Była to zarazem jedna 
z nielicznych parafii katolickich w tej 
części Prus. Dlatego w wizytacji z 1781 
r. odnotowano, że poza parafianami 
do kościoła w Białutach do co roku 
do spowiedzi wielkanocnej przybywa-

ło z różnych części Prus aż 250 osób, 
czyli więcej niż wszystkich członków tej 

w Mławie, gdzie nie było ani zboru, 
ani cmentarza. Stąd na modlitwach 
gromadzono się w domach prywatnych 
na przedmieściu zwanym Studzieńcem, 
a zmarłych wywożono do miejscowości 
leżących za pruską granicą. Dopiero 
w XIX wieku, kiedy liczna protestantów 
w mieście wzrosła, udostępniano im do 
niedzielnych nabożeństw jedną z sal 
w ratuszu, a w latach siedemdziesiątych 
XIX wzniesiono pierwszy w mieście 
zbór ewangelicki przy ulicy Płockiej. 
Wtedy też zapewne powstał pierwszy 
cmentarz ewangelicki w tym mieście. 
Byli jednak i tacy luteranie, których 
potrzeby religijne były jeszcze silniejsze. 
I dlatego w wizytacji parafii w Szreń-

sku oraz w Białutach z 1775 i 1781 r. 
odnotowano, że  nie mając własnego 
zboru, chodzili oni na nabożeństwa 
do kościoła katolickiego, uczestnicząc 
w nich „z należytym szacunkiem”. Być 
może były to osoby pochodzące z tzw. 
rodzin mieszanych, luterańsko-kato-

lickich, ale nie można wykluczyć, że 
byli to luteranie, którzy na co dzień 
z różnych przyczyn, na przykład ze 
względu na pracę zawodową, mieszkali 
w rodzinach katolickich lub czynili to 
ze zwykład potrzeby wspólnotowego 

ku z cyfryzacją. Jest to 
dosyć istotne, mamy 
bowiem do czynienia 
z zagrożeniem cyfro-

wym, które występuje 
w Internecie. Jest to 
temat, który jest bardzo 
potrzebny po to, żeby 
ludziom uświadomić te 
zagrożenia. 

O Bibliografii Cie-

chanowa mówiła 
ciechanowska regio-

nalistka i wieloletnia 
bibliotekarka Barbara 
Bielasta. Poruszano 
także tematy dotyczą-

ce nowych systemów, 
nowych metod pracy, 
czy źródeł informa-

cji. O działalności Zespołu do spraw 
Bibliografii Regionalnej przy ZG SBP 
w ostatnich 5 latach mówiła kierująca 
zespołem Marzena Przybysz.

– Otrzymaliśmy możliwość organiza-

cji takiej konferencji – powiedział Lech 
Zduńczyk, – jako pierwsza biblioteka 
powiatowa. To dla nas zaszczyt.

Konferencja to oczywiście wykła-

dy, spotkania merytoryczne, wymiana 
doświadczeń, ale przy okazji chcemy 
także ludziom z całej Polski pokazać, 
to co mamy w naszym regionie najpięk-

niejsze.
Zatem w programie konferencji zna-

lazło się zwiedzanie Muzeum Roman-

tyzmu w Opinogórze, a także Muzeum 
Pozytywizmu w Gołotczyźnie.

ES

przeżywania swojej religijności. I w 
tym wypadku więc granice wyznaniowe 
nie do końca były aż tak sztywne, jak 
przyzwyczailiśmy się na nie patrzeć. 
Widać bowiem wyraźnie, że w stosun-

kach wyznaniowych „ludzi pogranicza” 
istniała jeszcze w XVIII wieku duża 
mobilność, która w przeciwieństwie do 
barier handlowych (celnych), potrafiła 
ludzi zbliżać, a nawet łączyć, bez zbyt-
niego respektowania w tym wypadku 
przynależności państwowej. W życiu 
codziennym rodzin mniejszości etnicz-

nych i wyznaniowych było to ogromnie 
istotne. Pruskie panowanie na Mazow-

szu z przełomu XVIII i XIX wieku, co 
prawda trwające zaledwie kilkanaście 
lat, jeszcze bardziej ożywiło osadnic-

two pruskie na północnym Mazowszu, 
a rodziny przybyły na te tereny z Prus 
chętnie pozostawały tu na dłużej lub 
na zawsze. Wielu przedstawicieli tych 
rodzin – co wynika z analizy tutej-
szych ksiąg  metrykalnych i akt stanu 
cywilnego – chętnie zawierała związki 
małżeńskie z przedstawicielami rodzin 
katolickich, natomiast ich dzieci były 
już wyznania rzymsko-katolickiego. 
Natomiast znacznie słabiej przebiegały 
procesy asymilacyjne miejscowej ludno-

ści żydowskiej, które – jeżeli już nastę-

powały – to zazwyczaj wiodły poprzez 
„wżenienie” się w rodziny akatolików 
(protestantów), a dopiero w następ-

nym pokoleniu dzieci tych rodzin przyj-
mowały konfesję katolicką. Ale i od 
tej zasady były różne wyjątki, co tylko 
dodaje kolorytu historii rodzin dawnego 
pogranicza mazowiecko-pruskiego.

F
O

T
 E
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Bibliografia – czy potrzebna?

Uczestnicy konferencji

Maciej Saskowski mówił o cyberbezpieczeństwie Barbara Bielasta o tym jak przebiegały prace nad bibliografią 
powiatu ciechanowskiego
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Z liścia
Jako śpiewał onegdaj komedyant 

sławetny, co natenczas żuru spożyć 
pragnie, liście złote spadać raczą ze 
drzew, dziatki liście owe zbierać raczą 
na wf, liście złote spadać raczą we dół, 
waćpan Marcin znalazł jeno liścia pół. 
I takaż to poezya depresyi pełna człe-

ka nachodzi niechybnie, kiedy czas ów 
przebrzydły się jawi, co się mimozami 
zaczyna, albowiem idzie sobie człek 
nie wadziwszy nikomu, liście owe spa-

dać raczą zawzięcie i tedy zasiada 
człek we rydwanie ze liściem na głowie 
i nikt go poratować nie raczy, nikt 

Pozor vlak!
Znacie państwo ten napis? Każdy, kto 

odwiedzał Czechy, albo podróżował przez 
ten kraj, na pewno zauważył tego typu tablice 
z ostrzeżeniami w pobliżu torów. Pozor vlak! 
znaczy - Uwaga pociąg! No więc uważajmy 
również w Polsce, bo od ubiegłego tygodnia 
po naszych trasach kolejowych, śmigają cze-

skie vlaki.
Uważajmy, ale i cieszmy się, bo koleje cze-

skie mają dobrą markę w Europie. Są solidne, 
punktualne, wygodne i... tanie. Tu opieram 
się na opinii innych, bo sam dawno nie 
korzystałem z taboru naszych południowych 
sąsiadów, przede wszystkim na przewodniku 
„Kolej na podróż” (kolejnapodroz.pl/kolej-
-czechach-przewodnik-dla-pasazerow/). 
Od 18 września RegioJet, operator prze-

wozowy naszych południowych sąsiadów, 
rozpoczyna kursy pilotażowe po polskich 
torach. Jeden pociąg wiosny nie uczyni, ale 
cieszy fakt, że wreszcie na naszych torach 
pojawia się konkurencja, która wszystkim 
może wyjść na zdrowie. Przede wszystkim 
nam, podróżującym.

Do tej pory każdy przewoźnik, który chciał 
jeździć po naszych torach na własny rachu-

nek, (czyli bez kontraktu z państwem lub 
z samorządami wojewódzkimi) odbijał się 
jak od ściany. Musiał uzyskać zgodę Urzędu 
Transportu Kolejowego, które wydawało 
opinię, czy nowe połączenia nie zaszkodzą 
już istniejącym, dotowanym z publicznych 
pieniędzy. Oczywiście spółka PKP Intercity 
wykorzystywała ten mechanizm i przekony-

wała, że prywatne pociągi zabiorą pasażerów 
jej połączeniom IC lub TLK. Pasażerów 
o zdanie nikt nie pytał.

Ale wydaje się, że po ostatniej zmianie 
władzy zmienia się też sposób myślenia 
o kolei w Polsce. Nowe ministerstwo infra-

struktury zdecydowało, że dalszy zakaz 
konkurencji nie ma sensu. Tym bardziej, że 
od 2030 r. spółka PKP Intercity nie będzie 
mogła otrzymywać na uruchamianie nowych 
pociągów IC i TLK dotacji z budżetu bez 
przetargu. Spółka nie blokuje już wnio-

sków prywatnych przewoźników, zarówno 
zagranicznych jak i polskich, a Urząd Trans-

portu Kolejowego zaczął wydawać zgody 
na realizację ich planów. Obecna zmiana 

nastawienia do konkurencji okazała się też 
łatwiejsza również dlatego, że rynek prze-

wozów kolejowych w Polsce rośnie w szyb-

kim tempie. W ubiegłym roku spółka PKP 
Intercity przewiozła 78,5 mln pasażerów (15 
proc. więcej niż w 2023 r. i aż o jedną trzecią 
więcej w porównaniu z 2022 r.). W tym roku 
przewidywany jest wzrost o kolejne 10 proc. 
Tort do podziału rośnie, PKP nie jest w stanie 
sama go skonsumować, więc łaskawie wyraża 
chęć podzielenia się. Pierwsi chcą spróbować 
nasi południowi sąsiedzi.

Sami Czesi otworzyli swoje tory kilkana-

ście lat temu, przez ten czas nauczyli się jak 
funkcjonować w warunkach konkurencji. 
Zresztą nie tylko Czesi, ale również Austria-

cy, Francuzi, Włosi. Wszędzie tam, gdzie 
pojawili się nowi przewoźnicy oznaczało to 
postęp: niższe ceny biletów, wyższa jakość 
i zwiększenie liczby pasażerów. Tak samo 
może być i u nas. RegioJet obiecuje, że jed-

na para połączeń Warszawa–Kraków, to 
początek. Od połowy grudnia br. mają być 
uruchomione kursy z Warszawy do Pozna-

nia i Trójmiasta (ciekawe czy vlak będzie 
się zatrzymywał na stacjach północnego 
Mazowsza, w Ciechanowie i Mławie), a także 
do Pragi i Wiednia.

Jako ciekawostka: Czesi oferują pasa-

żerom podróż aż w czterech klasach do 
wyboru: business, relax, standard i low cost. 
W trzech z nich zapewnia bezpłatnie napoje 
gorące, a we wszystkich wodę, dostęp do 
internetu, systemu rozrywki pokładowej oraz 
płatny catering. Bilety na przejazdy pociąga-

mi RegioJet w czasie pilotażu będą na razie 
dostępne tylko online. Za rok, w grudniu 
2026 r. mają być uruchomione biletomaty 
oraz kasy biletowe na dworcach. To zresz-

tą nie koniec czeskich nowości na polskich 
torach. Do podboju przygotowuje się też 
drugi przewoźnik z tego kraju, Leo Express, 
który na razie jeździ tylko z Krakowa do Pra-

gi. Ta firma planuje nowe połączenia dopiero 
od marca przyszłego roku, ale już rozpoczęła 
sprzedaż biletów (najtańsze kosztują 9 zł). 
Leo Express, tak jak RegioJet, połączy War-
szawę z Krakowem (na początku dwa razy 
dziennie) i Pragą. Pozor, vlak…

 RYSZARD MARUT
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mu nic nie powie, jeno się każdy gapi. 
Zaprawdę, kasztanów pełno, wiater 
smaga, a boćki na emigracyi. A kiedy 
słońca posucha, agresya sarmacki lud 
ogarnia. A kiedy agresya sarmacki lud 
ogarnia, wypłacać se raczą z liścia 
jeden z drugiem.

Nader srogi nerw wnet u Sławko się 
objawił, a nerw ów we czasie zbiec się 
raczył ze ruskich machin latających 
miedzy sarmackiej przejściem. Ode 
dictum takowego abstrahowawszy, 
iże przypadek to jeno, li nie przypa-

dek, liście ci on począł rozdawać na 
lewo i prawo, a oszczędzić nie raczył 
ci on nikogo. A to dwór królewski liście 
przyjął, iże skarbiec królewski nadwe-

rężon przeze machinom ruskim odpór 
dawanie, a to Jarko i stronników jego 
głupcami zowiąc, albowiem Jarko 
wizya Sławkowa najjaśniejszej Rze-

czypospolitej niemiła, a i troski jego 
o słowa wolność pojąć nie raczą, a to 
z lewa szlachta liściem potraktowana, 
iże empatyi jej brak. Zaprawdę, meliski 
Sławko trzeba, albowiem mawiają, 
iże generalicyę nerw poniósł i Sławko 
liścia przyjął.

Ostudzić to zapędów liściastych 
Sławko i człeków jego nie raczyło 
i padać poczęły liście we najjaśniejszej 
Rzeczypospolitej całej i tonąć poczęła 
we liściach kraina owa, gdzie burszty-

nowy świerzop. Prawy lewemu liście 
wypłacał, iże kozacka to prowokacya 
i jeno umysły swe otworzyć trzeba, 
coby prawdę ową dojrzeć. Lewy pra-

wemu liście wypłaca, iże ruska ci on 
onuca i umysł jego takoż otwarty, iże 
cug i przeciąg. A król Dönek liściami 
cały oblepion, albowiem iże sarmacka 
to była we wyryckich włościach machi-
na ci on wiedział, jeno nie powiedział. 
A nade ludem liść wielki Oswojone-

go Mentora unosić się począł i jeno 
baczyć, komuż ci on wypłaci. I gdybyż 
jeno we krainie owej, gdzie burszty-

nowy świerzop, liście wzajem czynić 
raczyli, pół jeno bidy być by raczyło. 
Natenczas jednakowoż i zza mie-

dzy liście lecieć poczęły, albowiem 
wpierw ode króla jankeskiego, takiż 
ode niechcenia, przeze pomyłkę i ze 
szachisty refleksem, liść my przyjęli, 
a kiedy Rocky ku germańskiej krainie 
się udawszy, coby reperacye wypłacić, 
wypłacić mu raczyli króla Fryderyka 
Beemki poddani, jeno z liścia. I kiedy 
każden myśleć raczył, iże nic już ze 
liśćmi wymyślić nowego nie sposób, 
wyjechał był ci ze kasztelanii ciecha-

nowskiej rajca, i liścia wypłacił sobie 
sam. Takież harce, hulanki i swawole 
beztroskie we najjaśniejszej Rzeczy-

pospolitej jesienną porą roku pań-

skiego bieżącego.
Czyściciela nam trzeba. Zawodow-

ca, co liście wszystkie sprzątnąć raczy, 
ku likwidacyi przekaże i neutraliza-

cyi podda. I tedy na zlecenie nasze, 
li beze zlecenia, wrogowi naszemu 
liścia takowego wypłaci, iże mu onu-

cą wyjdzie. Ode nas, sarmatów, a ze 
dictum takowym, iże ze najjaśniejszej 
Rzeczypospolitej dworować nie nale-

ży, albowiem nogi mu ze rzyci urwać 
możem. Wespół.

Natenczas spoziera ci on na nas 
i rechocze parszywiec bacząc, jako 
we hebanowej my już głęboko rzyci 
i jako poczęli my się tamże urządzać. 
Za głęboko. Wołania już nie słychać.

Acz liście i tamże znajdziem.
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